DWT"

DSP-150
DSP-200
DSP-250
DSP-350
DSP25-150
DSP-150 L
DSP-200 L
DSP-250 L
DSP-350 L
DSP25-150 L

m Original instructions m Instrukcja oryginalna

Notice originale m Instructiuni originale
n Istruzioni originali m OpurnHanHa UHCTPyKums
E Manual original m MpwTATUTTO 0dNYIWV XPACNG

n Orijinal isletme talimati Eredeti hasznalati Gtmutato



DSP-150
DSP-200

DSP-250
DSP-350
DSP25-150

DSP-150 L
DSP-200 L

DSP-250 L
DSP-350 L
DSP25-150 L

CO®OGC









[s/w]

uoneiqIA pajyBlapm

- - - - - - - - - - [(v)arl Jamod anysnooy

- - - - - - - - - - [(wv)apl ainssaid punog

| sse|o Ajajes

G0l gL 8 9y Sv ]! L 8L vy vy Bl Wbam
ZIN ZIN ZIN ZIN ZIN ZLN ZIN ZIN ZIN ZIN peaiy} sjpuidg
0z 0z 0¥/0Z 9T 9l 0z 0z 0¥/02 9T 9l [wuw] asip BuipulB Jo ssauxdIyL
9l L2) L) Lzt Lzl 9l LTl lzL Let rzr [ww] os1p Buipuub jo g alog
002 oSl oSl T4} szl 002 0SL oSl Gel Gzl [ww] asip Buipunb jo g
0562 0562 0562 0562 0562 0562 0562 0562 0562 0g6z  [-uw] paads peoj-oN
Gl 80') 80’} 180 690 Gl 80'L 80') 180 690 [vlAogz-o02z abejjoA je abesadwy
0g¢ 052 0S¢ 002 051 0s¢ 052 052 00z o5t Iml Jomod pajey
[zH 09/0S~ A 0g2-022] 8p0o9 |00} Jamod

105€-dSA 1 0S2-dsA .mm_n_oMQF 71002-dSA 10SL-dSA 0S€-dSA  0S2-dSA .mNn_owmQ_‘ 002-dsSad 0SL-dsa Japunb youag

suoljesyioads |00} Jamod

English



Noise information

A

C €* Declaration of conformity

Always wear ear protection if the sound
pressure exceed 85 dB(A).

We declare under our sole responsibility that the
product described under "Power tool specifications"
is in conformity with all relevant provisions of the di-
rectives 2006/42/EC / 2014/30/EU including their am-
endments and complies with the following standards:

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;
EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;
EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

Ve

Merit Link International AG
Stabio, Switzerland

o

Certification Wu Cunzhen

manager

WARNING - To reduce the risk of injury,
user must read instruction manual!

General safety rules

WARNING! Read all safety warnings and
all instructions. Failure to follow the warn-
ings and instructions may result in electric
shock, fire and / or serious injury.

Save all warnings and instructions for future refer-

ence.

The term "power tool" in the warnings refers to your

mains-operated (corded) power tool or battery-operat-

ed (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmos-
pheres, such as in the presence of flammable lig-
uids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating zln power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Un-
modified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and

refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

« Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electric shock.

* Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

« When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

« If operating a power tool in a damp location is una-
voidable, use a residual current device (RCD) pro-
tected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock. NOTE! The term "residual current device (RCD)"
may be replaced by the term "ground fault circuit inter-
rupter (GFCI)" or "earth leakage circuit breaker (ELCB)".
» Warning! Never touch the exposed metal surfaces
on gearbox, shield, and so on because touching met-
al surfaces will be interfered with the electromagnetic
wave, thus causing potential injury or accidents.

Personal safety

- Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

« Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such as
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your fin-
ger on the switch or energising power tools that have
the switch on invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

« If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust
collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

* Warning! Power tools can produces an electromag-
netic field during operation. This field may under some
circumstances interfere with active or passive medical
implants. To reduce the risk of serious or fatal injury,
we recommend persons with medical implants to con-
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sult their physician and the medical implant manufac-
turer before operating this power tool.

Power tool use and care

* The persons with lowered psychophysical or men-
tal aptitudes as well as children can not operate the
power tool, if they are not supervised or instructed
about use of the power tool by a person responsible
for their safety.

* Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct power
tool will do the job better and safer at the rate for which
it was designed.

* Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

» Disconnect the plug from the power source
and / or the battery pack from the power tool be-
fore making any adjustments, changing accesso-
ries, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

« Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool's op-
eration. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

+ Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

« Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work
to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazard-
ous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

» Note that when you operate a power tool, please
hold the auxiliary handle correctly, which is helpful
when controlling the power tool. Therefore, proper
holding can reduce the risk of accidents or injuries.

« Electromagnetic compatibility safety

When a power tool is used, the power tool can only be held by holding the
insulated handle or insulated holding surface. Contact with the metal casing
may cause danger to the operator (the electromagnetic interference signal
will be transmitted through conductive media, which may lead to cardiac
pacemaker arrest, arrhythmia, dizziness, headache, hypomnesis, insomnia,
decreased immunity and other dangers or injuries).

Service

* Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool
is maintained.

» Follow instruction for lubricating and changing ac-
cessories.

Safety guidelines during power tool op-
eration
Before commencing operation

« ltis obligatory to switch on a power tool to the socket
that is properly grounded by grounding contact.

» Use grinding discs safe rotation ratio of which is big-

ger than rotation ratio of spindle of power tool. Follow

manufacturers' recommendations regarding use of

tools and accessories.

» Do not use grinding discs that have cracks, cleav-

ages, distortions, as well as grinding discs causing in-

creased vibration of power tool.

« Protect grinding discs from shock, prevent them

from greasing.

» Do not use grinding discs dimensions of which (out-

er diameter and bore diameter) differ from the recom-

mended ones.

» Never work with protection devices dismounted.

(Ii)amlaged protection devices must be replaced imme-
iately.

During operation

» Apply the workpiece to the grinding disc only when
the disc reaches its maximum rotation speed.

* Do not use the side surface of grinding disc for
grinding.

* Do not stop the motor of power tool when it is en-
ergized.

« Beware of recoil (sudden push back) of the workpiece
while operating the power tool. Recoil can be caused by
non-compliance with operation recommendations, too
abrupt apply of the workpiece to the grinding disc, etc.
In order to minimize the risk of recoil always follow the
recommendations during operation of the power tool.

« During operation of the power tool stay straight and
hlold the workpiece with both hands on the supporting
plate.

« Keep your hands safely distant from the rotating
grinding discs and never touch them, otherwise it may
result in severe injuries.

» When processing small blanks, use clamping devices.
» During operation watch the position of a power cable
(it should always be positioned behind the power tool).
Do not allow it to whip around your legs or arms.

« Dust generated during operation may be a hazard to
your health, inflammable or explosive; clean your work-
ing place in time and use means of individual protection.
« Operation may produce sparks and small metal par-
ticles, which can cause injury to the operator or to the
bystanders. Always wear means of individual protec-
tion (goggles and protective mask), as well as arrange
your working place in a proper way.

* Do not work materials containing asbestos. Asbes-
tos is considered carcinogenic.

« |f the power supply suddenly cuts during operation,
immediately move on / off switch into off in order to
prevent accidental starting of the power tool.

« Avoid overheating your power tool, when using it for
a long time.

After finishing operation

« After turning of the power tool off, the grinding disc
continues to rotate for some time due to inertia. This is
why the power tool should be put aside only after its
rotating parts come to a full stop.

|t is strongly prohibited to slow down the rotation of
slowing grinding discs by applying force to the side
surface of discs.

Symbols used in the manual

Following symbols are used in the operation manual,
please remember their meanings. Correct interpreta-
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tion of the symbols will allow correct and safe use of
the power tool.

Symbol Meaning

VS

Serial number sticker:

XX - date of manufacture;
XXXXXXX - serial number.

Ser. Nr:| XX XXXXXXX

"On" position of the power
tool's on / off switch.

"Off" position of the power
tool's on / off switch.

OFF

Read all safety regulations
and instructions.

(CAC) Wear safety goggles.

Wear ear protectors.

Wear a dust mask.

Disconnect the power tool
from the mains before instal-
lation or adjustment.

®0eeV

Movement direction.

fo
S

]
A" g

Rotation direction.

Locked.

Unlocked.

Protection class.

Attention. Important.

I>—EbED

Symbol

C€
)¢

Meaning

A sign certifying that the
product complies with es-
sential requirements of the
EU directives and harmo-
nized EU standards.

Useful information.

Do not dispose of the power
tool in a domestic waste
container.

Power tool designation

Double grinders are designed for different grinding and
sharpening works (removal of sharp edges, bevelling,
sharpening of cutting tools, etc.).

Power tool components

Protective housing

Cover of protective housing
Grinding disc

Supporting plate

Protective glass

Fixing screw of protective glass
Protective glass holder
Wing screw

Wing nut

10 On / off switch

11 LED light

* Optional extra

CONONAWN=

Not all of the accessories illustrated or described
are included as standard delivery.

Installation and regulation of power tool
elements

Before carrying out any works on the power tool it
must be disconnected from the mains.
o Mounting / dismounting / setting-up of
some elements is the same for all power
1 tool models, in this case specific models
are not indicated in the illustration.

Do not draw up the fastening ele-
ments too tight to avoid damaging the
thread.

Assembly / disassembly / adjustment of support-
ing plate (see fig. 1)

* Mount the supporting plate using the bolt and
wing nut (see fig. 1.1).
» During dismantling of supporting plate repeat the

operations described above in reverse order.

English
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» Adjust timely the distance between supporting
plate and grinding disc , for this purpose loos-
en wing nut and move supporting plate in the
direction of grinding disc . The distance between
supporting plate  and grinding disc  should not
exceed 2 mm.

A\

Assembly / disassembly / adjustment of protective
glass (see fig. 2)

If the wear of grinding disc is so heavy
that it does not allow adjusting the dis-
tances between grinding disc and sup-
porting plate it is necessary to replace
the grinding disc.

« Align horizontally and then tighten the screws.

Installation / change of grinding disc (see

fig. 3-5)
switch on the power tool and let it idle

A run for at least 5 minutes. It is prohibited

to use grinding discs that cause beats and in-
creased vibration of the power tool.

After installation of the grinding disc and
before starting work make a trial start-up

* Remove cover
on fig. 3.

* Holding grinding disc  with one hand unscrew
nut  (see fig. 4). Attention: nut  used to fix the
left grinding disc has left-hand threading.

+ Dismantle from spindle : flange , gasket ,
grinding disc , gasket , flange

» Clean all the parts by the soft brush and mount on
spindle :flange , gasket , grinding disc , gas-
ket , and flange . Attention: mount flanges
exactly as shown on fig. 5, do not turn them.

» Holding grinding disc  with one hand, screw nut

* Install protective housing and cover .

» Fix the position of cover with the help of fasten-
ers as shown on fig. 3.

and protective housing as shown

Initial operating of the power tool

Always use the correct supply voltage: the power sup-
ply voltage must match the information quoted on the
power tool identification plate.

Switching the power tool on / off

Switching on:

Set switch into the "ON" position.
Switching off:

Set switch into the "OFF" position.

Recommendations on the power tool op-
eration

Select the type and grain structure of
° grinding disc 3 depending on the ma-
1 chined material and the roughness of

the surface that you are expecting to
achieve.

« Put the power tool on the work table, it is desirable to
fix it with the use of bolts (see fig. 6) or clamps.

+ Start the power tool, wait until grinding disc has
reached its maximum rotation speed and smoothly
move the workpiece placed on supporting plate to
grinding disc

» Do not apply excessive pressure to the workpiece,
as it will not bring better results but it will overload the
engine and wear, the workpiece will be heated and
grinding disc  will be worn out more quickly.

» Move the workpiece to the left / the right a little bit. It
will ensure even wear of grinding disc

« Itis recommended to place the workpiece in the wa-
ter from time to time in order to avoid its overheating
during treatment.

Power tool maintenance / preventive
measures

Before carrying out any works on the power tool it
must be disconnected from the mains.

Cleaning of the power tool

An indispensable condition for a safe long-term exploi-
tation of the power tool is to keep it clean.

After-sales service and application service

Our after-sales service responds to your ques-
tions concerning maintenance and repair of your
product as well as spare parts. Information about
service centers, parts diagrams and informa-tion
about spare parts can also be found under:

www.merit-link.com

Transportation of the power tools

« Categorically not to drop any mechanical impact on
the packaging during transport.

» When unloading / loading is not allowed to use any
kind of technology that works on the principle of clamp-
ing packaging.

Environmental protection

Power tool, accessories and packaging should

B be sorted for environment-friendly recycling.
The plastic components are labelled for categorized
recycling.

These instructions are printed on recycled paper man-
ufactured without chlorine.

Recycle raw materials instead of dispos-
ing as waste.

The manufacturer reserves the possibility to introduce changes.
English
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Informacioén sobre ruidos

A\

C €* Declaracion de conformidad

Tome medidas adecuadas para proteger
sus oidos cuando la presion acustica ex-
ceda el valor de 85 dB(A).

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad,
que el producto descrito en los "Especificaciones de
la herramienta eléctrica" cumple con todas las disposi-
ciones correspondientes de las directivas
2006/42/EC / 2014/30/EU

inclusive sus modificaciones y esta en conformidad
con las siguientes normas:

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;

EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;

EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

W huntos

Merit Link International AG
Stabio, Suiza

Gerente de Wu Cunzhen

certificacion

ADVERTENCIA - jPara reducir el riesgo
de lesiones, el usuario debe leer el ma-
nual de instrucciones!

Reglas de seguridad generales

iADVERTENCIA! Leer todas las instruc-
ciones y advertencias de seguridad. El
incumplimiento de las advertencias e ins-
trucciones puede provocar una descarga
eléctrica, incendio y / o lesiones graves.
Conserve todas las advertencias e instrucciones
para referencia en el futuro.
El término "herramienta eléctrica" en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica accionada por la
red eléctrica (con cable) o a una herramienta eléctrica
accionada por bateria (inalambrica).

Seguridad en el area de trabajo

* Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Las areas desordenadas u oscuras dan lugar a
accidentes.

* No utilice herramientas eléctricas en atmoésferas
explosivas, como en presencia de liquidos infla-
mables, gases o polvo. Las herramientas eléctricas
crean chispas que pueden encender el polvo o los va-
pores.

* Mantenga alejados a los nifios y espectadores
mientras maneja una herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden hacer que pierda el control.

Seguridad frente a la electricidad
» El enchufe macho de conexién, debe ser conec-

tado solamente a un enchufe hembra de las carac-
teristicas técnicas del enchufe macho en materia.

Nunca modifique el enchufe de ninguna manera.
No utilice enchufes adaptadores con herramientas
eléctricas conectadas a tierra. Los enchufes no mo-
dificados y los tomacorrientes correspondientes redu-
ciran el riesgo de descarga eléctrica.

- Evite el contacto del cuerpo con superficies co-
nectadas a tierra, tales como tuberias, radiadores,
estufas y refrigeradores. Existe un mayor riesgo de
descarga eléctrica si su cuerpo tiene descarga a tierra.
* No exponga las herramientas eléctricas a la llu-
via o a condiciones himedas. Si entra agua a una
herramienta eléctrica aumentara el riesgo de descarga
eléctrica.

+ No abuse del cable. Nunca use el cable para trans-
portar, tirar o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable alejado de calor, aceite, bordes
afilados o partes moviles. Los cables dafiados o enre-
dados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

« Si el cable de alimentacion esta danado, debe
ser sustituido por el fabricante, por su servicio
posventa o por personal cualificado similar con el
fin de evitar un peligro.

+ Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire
libre, utilice un alargue adecuado para uso en ex-
teriores. El uso de un cable adecuado para uso en
exteriores reduce el riesgo de descarga eléctrica.

« Si el uso de una herramienta eléctrica en una
ubicacion humeda es inevitable, utilice un sumi-
nistro protegido de dispositivo de corriente resi-
dual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de
descarga eléctrica. iNOTA! EIl término "dispositivo de
corriente residual (RCD)" puede sustituirse por el tér-
mino "interruptor de circuito de falla a tierra (GFCI)" o
"disyuntor de fuga a tierra (ELCB)".

» jAdvertencia! Nunca toque las superficies metali-
cas expuestas en la caja de velocidades, el protector,
etc., porque si se tocan las superficies metalicas se
veran afectadas por la onda electromagnética y se
causaran lesiones o accidentes potenciales.

Seguridad personal

» Manténgase alerta, observe lo que esta hacien-
do y use el sentido comin cuando opere una he-
rramienta eléctrica. No use una herramienta eléc-
trica si esta cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol o medicamentos. Un momento de inatencién
al operar herramientas eléctricas puede producir lesio-
nes personales graves.

« Use equipo de proteccién personal. Siempre lle-
ve proteccion ocular. Equipos de proteccion como
mascaras antipolvo, zapatos de seguridad antidesli-
zantes, cascos o proteccion auditiva usados para con-
diciones apropiadas reduciran las lesiones personales.
« Evite el arranque involuntario. Asegurese de
que el interruptor esté en la posicion de apagado
antes de conectar la fuente de alimentaciony /o el
bloque de baterias, recoger o transportar la herra-
mienta. Llevar las herramientas eléctricas con el dedo
en el interruptor o conectar las herramientas eléctricas
con el interruptor en encendido da lugar a accidentes.
» Saque cualquier llave de ajuste o llave de tuerca
antes de encender la herramienta eléctrica. Si se
deja una llave de ajuste o llave de tuercas unida a una
parte giratoria de la herramienta eléctrica se pueden
producir lesiones personales.

* No adopte una postura forzada. Mantenga la
postura y el equilibrio en todo momento. Esto per-
mite un mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Espafiol
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» Use ropa adecuada. No use prendas sueltas o
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los guantes
alejados de las partes méviles. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las
partes moviles.

+ Si se proporcionan dispositivos para la co-
nexion de las instalaciones de extraccion y reco-
leccién de polvo, asegurese de que se conecten y
utilicen correctamente. El uso del dispositivo para la
recoleccion de polvo puede reducir los peligros rela-
cionados con el polvo.

* No deje que la familiaridad obtenida con el uso
frecuente de herramientas le permita ser compla-
ciente e ignorar los principios de seguridad de las
herramientas. Una accién descuidada puede causar
lesiones graves en una fraccion de segundo.

* jAdvertencia! Las herramientas eléctricas pueden
producir un campo electromagnético durante el fun-
cionamiento. Este campo puede interferir en algunas
circunstancias con los implantes médicos activos o
pasivos. Para reducir el riesgo de lesiones graves o
mortales, recomendamos a las personas con implan-
tes médicos consultar a su médico y al fabricante de
implantes médicos antes de operar esta herramienta
eléctrica.

Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

» Las personas con aptitudes psicofisicas o0 mentales
disminuidas, asi como los nifios no pueden operar la
herramienta eléctrica, si no son supervisados o instrui-
dos sobre el uso de la herramienta eléctrica por una
persona responsable de su seguridad.

* No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la he-
rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion.
La herramienta eléctrica correcta hara el trabajo mejor
y mas seguro a la velocidad para la que fue disefiada.
* No utilice la herramienta eléctrica si el interrup-
tor no la enciende y apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no pueda ser controlada con el interrup-
tor es peligrosa y debe ser reparada.

+ Desconecte el enchufe de la fuente de alimen-
tacion y / o la bateria de la herramienta eléctrica
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar acceso-
rios o guardarla. Estas medidas preventivas de se-
guridad reducen el riesgo de arrancar la herramienta
accidentalmente.

* Guarde las herramientas eléctricas inactivas
fuera del alcance de los nifios y no permita que las
personas que no estén familiarizadas con la herra-
mienta eléctrica o estas instrucciones la utilicen.
Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos
de usuarios inexpertos.

* Mantenimiento de las herramientas eléctricas
Compruebe si la herramienta esta desalineada, si
las piezas méviles estan atascadas, si hay piezas
rotas o cualquier otra condicion que pueda afectar
el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si
esta danada, haga reparar la herramienta eléctrica
antes de usarla. Muchos accidentes son causados
por el mantenimiento deficiente de las herramientas
eléctricas.

* Mantenga las herramientas de corte, afiladas y
limpias. Las herramientas de corte adecuadamente
mantenidas con bordes afilados son menos propensas
a empastarse y mas faciles de controlar.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios
y las brocas de las herramientas, etc. de acuerdo

con estas instrucciones, teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y el trabajo a realizar. El
uso de la herramienta eléctrica para operaciones di-
ferentes de las previstas podria producir una situacion
peligrosa.

+ Mantenga las manijas y las superficies de agarre
secas, limpias y libres de aceite y grasa. Las mani-
jas y las superficies de agarre resbaladizas no permi-
ten un manejo y un control seguros de la herramienta
en situaciones inesperadas.

« Tenga en cuenta que cuando utilice una herramienta
eléctrica debe sostener la manija auxiliar correctamen-
te, esto es util para controlar la herramienta eléctrica.
Por lo tanto, sostenerla de manera adecuada puede
reducir el riesgo de accidentes o lesiones.

Compatibilidad electromagnética y seguridad
Cuando se utiliza una herramienta eléctrica, se debe
sujetar Unicamente por el mango aislado o la superficie
de sujecion con aislamiento. El contacto con la
carcasa metalica puede causar peligro al operador (la
sefal de interferencia electromagnética se transmitira
a través de medios conductores, lo que puede
provocar que el marcapasos deje de funcionar,
arritmia, mareos, dolor de cabeza, hipomnesis,
insomnio, reduccion inmunoldgica y otros peligros o
lesiones).

Servicio

+ Haga reparar su herramienta eléctrica por per-
sonal de reparacion calificado que use solamente
piezas de repuesto idénticas. Esto asegurara que
se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.
« Siga las instrucciones para lubricar y cambiar los
accesorios.

Guias de seguridad durante el funciona-
miento de la herramienta eléctrica

Antes de comenzar la operacion

« Es obligatorio conectar la herramienta eléctrica a un
enchufe con descarga a tierra adecuada.

 Utilice un indice de rotacién seguro del disco abra-
sivo, que sea mayor que el indice de rotacion del eje
de la herramienta eléctrica. Siga las recomendaciones
del fabricante con respecto al uso de las herramientas
y accesorios.

» No utilice los discos abrasivos con rajaduras, grietas
o deformaciones, ni tampoco utilice discos abrasivos
que generen una mayor vibraciéon de la herramienta
eléctrica.

» Proteja los discos abrasivos de los movimientos
bruscos y evite que se engrasen.

* No utilice discos abrasivos cuyas dimensiones di-
fieran de las recomendadas (en el diametro interno y
externo).

* Nunca trabaje con los dispositivos de proteccion
desmontados. Se deben reemplazar inmediatamente
los dispositivos de proteccion dafiados.

Espafiol
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Durante el funcionamiento

» Aplique la pieza al disco abrasivo Unicamente cuan-
do el disco haya alcanzado su maxima velocidad de
rotacion.

» No utilice la superficie lateral del disco abrasivo para
el pulido.

* No apague el motor de la herramienta eléctrica
cuando esté activada.

» Tenga cuidado con un retroceso (un repentino mo-
vimiento hacia atras) de la pieza mientras esté mane-
jando la herramienta eléctrica. El retroceso puede ser
ocasionado por la falta de cumplimiento de las reco-
mendaciones para su manejo, por la aplicacion brusca
de la pieza al disco abrasivo, etc. Para minimizar el
riesgo de retroceso, siga siempre las recomendacio-
nes para el manejo de la herramienta eléctrica.

* Mientras maneje la herramienta eléctrica manténga-
se firme y sostenga la pieza con ambas manos sobre
la placa de sujecion.

* Mantenga sus manos a una distancia segura de los
discos abrasivos en movimiento y no los toque nunca.
Si lo hace puede resultar gravemente herido.

» Cuando procese piezas pequefias, use los disposi-
tivos de sujecion.

» Durante el funcionamiento, tenga cuidado con el ca-
ble de alimentacion (el cual debe colocarse siempre
detras de la herramienta). No permita que se enrosque
alrededor de sus piernas o brazos.

» El polvo que se genera durante el funcionamiento
puede ser peligroso para su salud, inflamable o explo-
sivo; limpie el lugar de trabajo oportunamente y utilice
medios de proteccion personal.

+ El funcionamiento puede producir chispas y particu-
las de metal pequefias que pueden dafar al operador
0 a los espectadores. Siempre utilice medios de pro-
teccion personal (gafas y mascara protectora) y orga-
nice el lugar de trabajo de manera apropiada.

» No trabaje con materiales que contengan asbesto.
El asbesto se considera carcinogénico.

» Si, repentinamente, la alimentacion de energia se
interrumpe durante el funcionamiento, mueva inme-
diatamente el interruptor de encendido / apagado a la
posicién de apagado para evitar el arranque acciden-
tal de la maquina.

» Evite el sobrecalentamiento de la herramienta eléc-
trica si la usa durante un periodo de tiempo prolon-
gado.

Después de terminar la operacion

» Una vez apagada la herramienta eléctrica, el disco
abrasivo continuara girando durante un tiempo debido
a la inercia. Esa es la razén por la cual la herramienta
eléctrica debera dejarse a un lado hasta que sus par-
tes giratorias se detengan.

» Esta terminantemente prohibido rebajar la velocidad
de rotacién de los discos abrasivos a través de la fuer-
za en la superficie del costado de los discos.

Simbolo

Significado

Ser Nro| XX XXXXXXX

Etiqueta con numero de
serie:

DSP.. - modelo;

XX - fecha de fabricacion;
XXXXXXX - nimero de serie.

- @@
Posicion "On" del interruptor
ON de encendido / apagado de
la herramienta eléctrica.
Posicién "Off" del interruptor
OFF de encendido / apagado de

la herramienta eléctrica.

¥

Lea todas las reglas e ins-
trucciones de seguridad.

Use gafas de seguridad.

®

Use protectores para los oi-
dos.

Use una mascara antipolvo.

Desconecte la herramienta
eléctrica de la red antes de
instalarla o ajustarla.

D

Direccién del movimiento.

Direccién de la rotacion.

vl X€
B

Bloqueado.

Desbloqueado.

Clase de proteccion.

[>'[ﬂ>

Atencién. Importante.

Simbolos usados en el manual

Los siguientes simbolos se utilizan en el manual de
instrucciones, recuerde sus significados. La interpre-
tacion correcta de los simbolos le permitira el uso co-
rrecto y seguro de la herramienta eléctrica.

N
m

Un signo que certifica que
el producto cumple con los
requisitos esenciales de las
directivas de la UE y las nor-
mas armonizadas de la UE.

=

Informacion util.

Espafiol
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Simbolo Significado
No deseche la herramienta
eléctrica en un recipiente de
basura doméstica.
[ |

desenroscar la tuerca mariposa 9 y mover la placa de

sujecion 4 en direccion al disco abrasivo 3. La distan-

cia entre el plato de sujecion 4 y el disco abrasivo 3 no
debe exceder los 2 mm.

Si el desgaste del disco de pulido 3 es

tan fuerte que no permite ajustar las dis-

' tancias entre el disco de pulido 3 y la pla-

e ca de soporte 4, es necesario reemplazar

Designacion de la herramienta eléctrica

Las amoladoras dobles fueron disefiadas para diferen-
tes trabajos de pulido y afilado (remocion de puntas
filosas, biselado, afilado de herramientas para cortes,
etc.).

Componentes de la herramienta eléctri-
ca

Recinto protector

Tapa del recinto protector

Disco abrasivo *

Placa de soporte *

Vidrio protector *

Tornillo fijador del vidrio protegido *
Soporte del vidrio protector *
Tornillo mariposa *

Tuerca mariposa *

Interruptor de encendido / apagado
Lampara LED

CONOOARWN=

10
11

* Accesorios

No todos los accesorios fotografiados o descritos
estan incluidos en el envio estandar.

Instalacion y regulaciéon de los elemen-
tos de la herramienta eléctrica

Antes de llevar a cabo cualquier trabajo sobre la
herramienta eléctrica, debe desconectarse de la

fuente de energia.
el mismo para todos los modelos de la

herramienta eléctrica, en este caso los

modelos especificos no estan indicados en la ilus-
tracion.

A\

Armado / desarmado / ajuste de la placa de suje-
cion (ver fig. 1)

El montaje / desmontaje / configura-
cion de algunos de los elementos es

No apriete demasiado los elementos de
ajuste para evitar danar el hilo.

» Monte la placa de soporte 4 usando el perno 13 y la
tuerca mariposa 9 (ver fig. 1.1).

» Durante el desmantelamiento de la placa de suje-
cién 4 repita la operacion descripta anteriormente en

el disco de pulido.

Armado / desarmado / ajuste del vidrio protector
(ver fig. 2)

Alinee horizontalmente y luego apriete los tornillos
Instalacién / cambio del disco abrasivo (ver fig. 3-5)
A bajo realice una prueba inicial: encien-
da la herramienta eléctrica y deje que

gire al menos durante 5 minutos. Esta prohibido
usar discos abrasivos que causen golpes y au-
mento de la vibracion de la herramienta eléctrica.

Después de la instalacion del disco
abrasivo y antes de comenzar su tra-

« Retire la tapa 2 y el protector 1 como se muestra
en la figura 3.

» Sostenga el disco abrasivo 3 con una mano y des-
enrosque la tuerca 21 (ver fig. 4). Atencién: la tuer-
ca 21 utilizada para ajustar el disco abrasivo dere-
cho, se enrosca hacia la izquierda.

« Desarme desde el eje 18: reborde 19, junta 20, dis-
co abrasivo 3, junta 20, reborde 19.

» Limpie todas las partes con un cepillo suave y mon-
te sobre el eje 18, el reborde 19, la junta 20, el dis-
co abrasivo 3, la junta 20, y el reborde 19. Atencion:
monte los rebordes 19 exactamente como lo indica
el dibujo 5, no los de vuelta.

« Sostenga el disco abrasivo 3 con una mano y des-
enrosque la tuerca 21.

« Instale el recinto protector 1y la tapa 2.

« Fije la posicién de la cubierta 2 con ayuda de los
sujetadores 14,15, 16, 17 como lo muestra la fig. 3.

Funcionamiento inicial de la herramien-
ta eléctrica

Utilice siempre la tension adecuada de la red: la ten-
sién de la red debe coincidir con la informacion citada
en la placa de identificacion de la herramienta eléc-
trica.

Encendido / apagado de la herramienta
eléctrica

Encender:

Coloque el interruptor en la posiciéon "ON".
Apagar:

Coloque el interruptor en la posicion "OFF".

el orden inverso. . Recomendaciones sobre el funciona-
» Ajuste oportunamente la distancia entre la placa de ient
sujecion 4 y el disco abrasivo 3, para lo cual debera miento
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Seleccione el tipo y grano de la estructu-
0 ra del disco abrasivo 3 de acuerdo con el
1 material que quiera trabajar y con la as-
pereza de la superficie que esta tratando
de lograr.
» Coloque la herramienta eléctrica en la mesa de tra-
bajo, lo conveniente es fijarla con el uso de pernos (ver
fig. 6) o las abrazaderas.
* Encienda la herramienta eléctrica, espere hasta que
el disco abrasivo 3 haya alcanzado su nivel maximo de
rotacion y mueva suavemente la pieza ubicada en la
placa de sujecion 4 hacia el disco abrasivo 3.
» No ejerza demasiada presion sobre la pieza, ya que

esto no traera mejores resultados. Sélo provocara una
sobrecarga para el motor y lo desgastara, la pieza se

recalentara y el disco abrasivo 3 se gastara rapida-
mente.

* Mueva un poco la pieza de izquierda a derecha.
Esto le asegurara un uso apropiado del disco abra-
sivo 3.

» Es recomendable sumergir la pieza en agua de vez
en cuando para evitar el sobrecalentamiento durante
el tratamiento.

Mantenimiento de la herramienta eléctri-
ca/ medidas preventivas

Antes de llevar a cabo cualquier trabajo sobre la
herramienta eléctrica, debe desconectarse de la
fuente de energia.

Limpieza de la herramienta eléctrica

Una condicién indispensable para un uso seguro a
largo plazo de la herramienta eléctrica es mantenerla
limpia.

Servicio de post-venta y servicio de aplicaciones

Nuestro serivicio de post-venta responde a sus pre-
guntas sobre el mantenimiento y la reparacién de su
producto, asi como también sobre los repuestos. La
informacion sobre los centros de servicio, los diagra-
mas de las piezas y sobre los repuestos también
se puede encontrar en: www.merit-link.com

Coémo transportar las herramientas eléc-
tricas

» Esta terminantemente prohibido dejarlas caer para
que no se produzca ningun impacto mecanico en el
embalaje durante el transporte.

+ Cuando se descarguen / carguen, no se permite
usar ningun tipo de tecnologia que funcione bajo el
principio de sujecion de embalajes.

Proteccion del medio ambiente

Recicle las materias primas en lugar de
eliminarlas como basura.

Las herramientas, los accesorios y el emba-
laje deberian seleccionarse para un recicla-
do cuidadoso del medio ambiente.

Las piezas de material plastico estan marcadas para
un reciclado selectivo.

Estas instrucciones estan impresas sobre papel reci-
clado sin la utilizacién de cloro.

El fabricante se reserva la posibilidad de incluir cambios.
Espafiol
15



- - - - - - - - - - [;s/w] ejesapuod
- - - - - - - - - - [(w)apl auolzeiqIA eonpsnoe
1ZeiqiA el
- - - - - - - - - - [(w)apl BZU3)0d BIOUOS duoissald
| | | | | | | | BzZzaindlis Ip asse|)
. . . . . _”Q_“_ 0Sd
g ol G/ 8 oy Gy oL L 8/ vy v By d
ZIN LN LN LN LN ZIN ZIN ZIN LN ZLN ouuaqje,||ap einjeyajiy
[1on10d]
0z 0z 0¥/02 91 9l 0z 0z ov/0zZ 91 9 [ww] OAlselqe 09sIp alossadg
_”_0___00_“_ OAlselge 092SIp 0.0.
9l Lz L2 L'ZT L1zl 9l 12 L'ZL 12T 2ZL [ww] Iseiq Ip 0lo} g
[1o110d]
002 0SL 0S1 Gzt Gzl 002 0SL 0SL GZ1 SZh  [wuw] OAlselqe 09sIp g
0562 0562 0562 0562 0562 0562 0562 0562 0562 ogez L-umu] OJONA B BJID0[A
'l 80°L 80°L 180 590 Sl 801 80°} 180 co0 [VIA0€2-0zZ o166eyjon jop o1bBeIadwy
0se 0s2 0SZ 002 oSl 0se 0sz 0sz 002 osl Iml sjeulwou ezusjod
[zH 09/05~ A 0€2-022] 0911339]@ 3|ISUaln 321PoD
1056-dSA 1 052-dSA o) 2F  1002-dSA 1051-dSA 056-dSA  062-dSA 0l oz-dsa  0si-dsa odueq ep aoLjel|busws
-GgZdsa -gedsa U

09143}9]@ 3[ISuUajn,||op aYyo1uoa} ayosyioadg

Italiano

16



Rumore informazioni

A\

C €* Dichiarazione di conformita

Indossare sempre le cuffie di prote-
zione se la pressione sonora supera
gli 85 dB(A).

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che il
prodotto descritto nella sezione "Specifiche tecniche
dell'utensile elettrico” e conforme a tutte le disposizioni
pertinenti delle Direttive 2006/42/EC / 2014/30/EU e alle
relative modifiche, nonche alle seguenti Normative:

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;
EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;
EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

Wu Cunzhen
M Gt/

Merit Link International AG
Stabio, Svizzera

Responsabile
della certificazione

ATTENZIONE - Per ridurre il rischio di le-
sioni, I'operatore deve leggere il manuale
di istruzioni!

Regole generali di sicurezza
ATTENZIONE! Leggere tutte le avverten-
ze di sicurezza e tutte le istruzioni. La
mancata osservanza delle avvertenze e del-
le istruzioni pud causare scosse elettriche,

incendi e / o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per
riferimenti futuri.

Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferi-
sce all'utensile elettrico alimentato dalla rete (via cavo)
o alimentato a batteria (senza cavo).

Sicurezza dell'area di lavoro

* Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illumina-
ta. Zone in disordine e buie favoriscono gli incidenti.

» Non utilizzare utensili elettrici in zone con atmo-
sfere esplosive, come ad esempio in presenza di
liquidi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili creano
scintille che possono incendiare la polvere od i fumi.

« Tenere i bambini e gli astanti lontano dalla zona
di lavoro durante I'uso di un utensile elettrico. Le
distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

* Le spine dell'utensile elettrico devono corri-
spondere alle prese. Non modificare mai la spina
in nessun modo. Non usare adattatori spina con
utensili elettrici con messa a terra (collegamento
di massa). Le spine non modificate e corrispondenti
prese elettriche riducono il rischio di scosse elettriche.

< Evitare il contatto del corpo con superfici colle-
gate a terra o a massa, come tubi, radiatori, frigo-
riferi, ecc. C'€ un maggior rischio di scossa elettrica,
se il vostro corpo viene in contatto con collegamenti a
terra o a massa.

* Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o
all'umidita. Se entra dell'acqua nell'utensile elettrico
aumenta il rischio di scosse elettriche.

* Non rovinare il filo elettrico. Non utilizzare mai
il filo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile
elettrico. Tenere il filo lontano da calore, olio, spi-
goli vivi o parti in movimento. Cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

* Quando un utensile elettrico & usato all'aperto,
utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. Se si
usa un filo adatto per uso all'esterno si riduce il rischio
di scosse elettriche.

« Se non si puo evitare di usare un utensile elet-
trico in un luogo umido, utilizzare un dispositivo di
protezione a corrente residua (RCD). L'uso di un di-
spositivo di protezione a corrente residua (RCD) ridu-
ce il rischio di scosse elettriche. NOTA! Il termine "di-
spositivo di protezione a corrente residua (RCD)" pud
essere sostituito dal termine "interruttore di circuito
salvavita (GFCI)" o "interruttore differenziale (ELCB)".
« Attenzione! Non toccare mai le superfici metalli-
che esposte del riduttore, scudo, e cosi via poiché il
contatto con superfici metalliche interferisce con I'on-
da delettromagnetica, provocando potenziali lesioni o
incidenti.

Sicurezza personale

 Stare all'erta, guardare quello che si sta facendo
e usare il buon senso quando si usa un utensile
elettrico. Non utilizzare un utensile elettrico quan-
do si e stanchi o sotto l'influenza di droghe, alcol o
medicinali. Un momento di disattenzione durante l'uso
di utensili elettrici pud provocare gravi lesioni personali.
* Usare i dispositivi di protezione individuali. In-
dossare sempre occhiali protettivi. Equipaggiamen-
ti protettivi, come mascherina antipolvere, scarpe di
sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza o protezione
per l'udito utilizzati in condizioni appropriate, riducono
il rischio di lesioni personali.

* Prevenire gli avviamenti accidentali. Assicurar-
si che l'interruttore sia in posizione off prima di
collegare la fonte di alimentazione e / o il gruppo
batterie, quando si prende in mano o si trasporta
l'utensile. Trasportare gli utensili elettrici tenendo le
dita sull'interruttore oppure alimentare gli utensili con
I'interruttore acceso favorisce il verificarsi di incidenti.
+ Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o
chiave inglese prima di accendere I'utensile elettri-
co. Una chiave inglese o una chiave rimasta attaccata
ad un componente in rotazione dell'utensile elettrico
puo causare lesioni personali.

* Mantenere una posizione stabile. Mantenere
sempre una posizione dei piedi e un bilanciamento
corretti. Cid consente di controllare meglio I'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

+ Vestirsi adeguatamente. Non indossare abiti lar-
ghi né gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti
lontano dai componenti in movimento. Vestiti lar-
ghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nei
componenti in movimento.

« Se e possibile collegare dispositivi per I'aspira-
zione e la raccolta delle polveri; assicurarsi che
questi siano collegati ed utilizzati correttamente.
L'utilizzo di un aspirapolvere pud ridurre i rischi con-
nessi alle polveri.
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* Non permettere che la familiarita acquisita con
I'uso frequente di utensili diventi un rilassamen-
to nell'ignorare principi di sicurezza dell'utensile.
Un'azione negligente pud causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

« Attenzione! Gli utensili elettrici possono produrre
un campo elettromagnetico durante il funzionamento.
Questo campo non puo in alcune circostanze interfe-
rire con impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il
rischio di lesioni gravi o mortali, si raccomanda alle
persone con impianti medici di consultare il proprio
medico e il produttore dell'impianto medico prima di
utilizzare questo utensile elettrico.

Uso e manutenzione di un utensile elettrico

* Le persone con attitudini psicofisiche o mentali ri-
dotte cosi come anche i bambini non possono usare
I'utensile elettrico, se non sotto la supervisione o istruiti
da una persona responsabile della loro sicurezza circa
I'uso dell'utensile elettrico.

* Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensi-
le elettrico adatto per I'uso che se ne vuol fare. L'u-
tensile elettrico corretto fara il lavoro meglio ed in modo
piu sicuro alla velocita per la quale & stato progettato.

* Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore
non ¢ in grado di accenderlo e spegnerlo. Qualsiasi
utensile elettrico che non possa essere controllato con
l'interruttore € pericoloso e deve essere riparato.

« Staccare la spina dalla presa di corrente e / o
batteria dall'utensile elettrico prima di effettuare
qualsiasi regolazione, cambiare accessori o ripor-
re utensili elettrici. Tali misure di sicurezza preven-
tive riducono il rischio di avviare in modo accidentale
l'utensile elettrico.

» Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dal-
la portata dei bambini e non lasciare che utilizzino
I'utensile persone che non hanno familiarita con
I'utensile elettrico o con le presenti istruzioni. Gli
utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone
non addestrate.

* Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare
che tutte le varie parti siano ben allineate, che le
parti mobili siano ben collegate, se ci sono com-
ponenti rotti e qualsiasi altra condizione che possa
compromettere il funzionamento dell'utensile. Se
danneggiato, far riparare I'utensile prima dell'uso.
Molti incidenti sono causati da utensili elettrici su cui
non é stata effettuata una corretta manutenzione.

» Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio.
Quando un utensile da taglio & sottoposto a regola-
re manutenzione ed ha i bordi da taglio ben affilati, &
meno probabile che possa grippare ed & piu facile da
controllare.

» Utilizzare l'utensile elettrico, gli accessori, at-
trezzi, ecc. in conformita alle presenti istruzioni,
tenendo conto delle condizioni di lavoro e il lavoro
da eseguire. Usare |'utensile elettrico per operazioni
diverse da quelle previste potrebbero provocare una
situazione pericolosa.

* Mantenere le maniglie e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Maniglie e
impugnature sdrucciolevoli non consentono una mani-
polazione sicura e il controllo dell'utensile in situazioni
impreviste.

« Sinoti che quando si utilizza uno utensile elettrico, si
prega di tenere | ‘impugnatura supplementare corretta-
mente, che & utile per mantenere il controllo dell'uten-
sile elettrico. Pertanto, la corretta tenuta puo6 ridurre il
rischio di incidenti o infortuni.

Sicurezza per la compatibilita elettromagnetica

Quando si utilizza un utensile elettrico,
quest'ultimo puo essere tenuto solo tramite
I'impugnatura isolata o per la superficie di presa
isolata. Il contatto con I'involucro metallico puo
causare pericoli per I'operatore (il segnale di
interferenza elettromagnetica verra trasmesso
tramite mezzi conduttivi, il che pud causare
arresto cardiaco, aritmia, vertigini, mal di testa,
ipomnesi, insonnia, diminuzione dell'immunita e
altri pericoli o lesioni).

Servizio

« Far riparare l'utensile elettrico da una persona
qualificata utilizzando solo parti di ricambio identi-
che. Questo assicurera che sia mantenuta la sicurez-
za dell'utensile.

« Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostitu-
zione degli accessori.

Linee guida di sicurezza durante il fun-
zionamento dell'utensile elettrico

Prima di iniziare il lavoro

« E obbligatorio che I'accensione dell' apparecchio
elettrico sia effettuato solo quando collegato a una
presa elettrica fornita di messa a terra.

» Usare dischi abrasivi con un sicuro regime di rota-
zione che sia piu grande del regime di rotazione dell'al-
berino dell'apparecchio elettrico. Seguire attentamente
le raccomandazioni fornite dal produttore riguardante
I'apparecchio elettrico e gli accessori.

» Non usare dischi abrasivi che abbiano crepe, frattu-
re, distorsioni, come anche dischi abrasivi che causa-
no vibrazioni all'apparecchio elettrico.

» Proteggere i dischi abrasivi da eventuali danni, e
proteggerli da olio e grassi.

« Non usare dischi abrasivi con diametri (diametro
esterno e diametro foro) che si differenziano da quelli
raccomandati.

* Non lavorare mai con gli strumenti di protezione
smontati. Gli strumenti di protezione danneggiati de-
vono essere immediatamente sostituiti.

Durante la fase di lavoro

* Avvicinare il pezzo da lavorare al disco abrasivo
solo quando il disco ha raggiunto la sua massima ve-
locita di rotazione.

* Non usare la parte laterale del disco abrasivo per
smerigliare.

* Non fermare il motore dell'apparecchio elettrico
quando sotto carico.

» Attenzione ad eventuali rinculi (improvvisa spinta
indietro) del pezzo lavorato durante l'uso dell'appa-
recchio elettrico. Il rinculo pud essere causato dal
mancato rispetto delle raccomandazioni, come un av-
vicinamento troppo brusco del pezzo lavorato al disco
abrasivo, ecc. Per minimizzare il rischio di rinculo, se-
guire sempre le raccomandazioni durante l'uso dell'ap-
parecchio elettrico.
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» Durante l'uso dell'apparecchio elettrico rimanere in
posizione dritta e tenere il pezzo di lavorazione con
entrambe le mani sulla piastra di supporto.

* Mantenere le mani ad una distanza di sicurezza dal
disco abrasivo rotante e non toccarlo mai, poiché po-
trebbe provocare lesioni gravi.

* Quando lavorate su piccoli oggetti, usate dei mor-
setti.

» Durante le operazioni si prega di controllare la posi-
zione dell'alimentatore (dovrebbe trovarsi sempre po-
sizionato posteriormente all'utensile elettrico). Evitare
che sia di intralcio ai movimenti.

* Le polveri che si creano durante il lavoro possono
costituire un pericolo per la salute, per il potere infiam-
mabile o esplosivo; per questo motivo pulire in tempo
utile la postazione e utilizzare dispositivi di protezione.
» Le operazioni effettuate possono provocare la for-
mazione di scintille e piccoli frammenti di metallo, che
possono recare danni all'operatore o a chi gli & vicino.
Indossare sempre strumenti di protezione (occhiali di
sicurezza e maschere protettive) e sistemare la posta-
zione di lavoro in modo appropriato.

» Non lavorare su materiali contenenti amianto. L'a-
mianto & considerato cancerogeno.

» In caso di caduta di tensione durante la fase di la-
voro, portare immediatamente l'interruttore on / off su
off al fine di prevenire I'accensione accidentale dell'u-
tensile elettrico.

» Evitare di scaldare eccessivamente I'apparecchio
elettrico quando'utilizzato per un lungo periodo.

Dopo l'esecuzione del lavoro

* Dopo aver spento I'apparecchio elettrico, il disco
abrasivo continua a ruotare per effetto di inerzia. Per
tale motivo I'apparecchio elettrico deve essere riposto
solo quando il disco abrasivo & completamento fermo.
» E fatto assoluto divieto rallentare la rotazione del
disco abrasivo applicando forza sulle parti laterali del
disco.

Simboli usati nel manuale

| simboli qui di seguito sono usati nel manuale di
istruzioni, si prega di ricordare il loro significato. Una
corretta interpretazione dei simboli consentira un uso
corretto e sicuro dell'apparecchio.

Simbolo Significato

Adesivo numero di serie:
DSP... - modello;

XX - data di fabbricazione;
XXXXXXX - numero di serie.

Ser. Nr:| XX XXXXXXX

ON Posizione "On" dell'interrut-
tore on / off dell'apparecchio.

Simbolo

Significato

OFF

Posizione "Off" dell'interrut-
tore on / off dell'apparecchio.

©

Leggi tutte le norme di sicu-
rezza e le istruzioni.

Indossare occhiali di sicu-
rezza.

Indossare protezioni per le
orecchie.

Indossare una mascherina
antipolvere.

Scollegare I'apparecchio
dalla rete prima dell'installa-
zione o regolazione.

Senso del movimento.

Senso di rotazione.

Bloccato.

Sbloccato.

Protezione.

Attenzione. Importante.

Un segno che certifica che
il prodotto & conforme ai re-
quisiti essenziali delle diret-
tive UE e gli standard armo-
nizzati a livello comunitario.

Informazioni utili.

Non smaltire I'apparecchio
in un contenitore per rifiuti
domestici.
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Designazione utensile elettrico

Le smerigliatrici doppie sono progettate per eseguire
vari tipi di smerigliature e lavori di affilatura (affinatura
di spigoli, smussature, affilatura di utensili da taglio,
ecc.).

Componenti dell'utensile elettrico

Sistema protezione alloggiamento
Coperchio sistema protezione alloggiamento
Disco abrasivo *

Piastra di supporto *

Vetro di protezione *

Vite di fissaggio del vetro di protezione *

Sostegno vetro protettivo *
Vite a farfalla *

Dado a farfalla *
Interruttore on / off

Luce LED

ONHLWN=

-
= 0WWoo~

* Optional

Non tutti gli accessori illustrati o descritti fanno
parte della dotazione standard.

Installazione e regolazione elementi
dell'utensile elettrico

Prima di eseguire qualsiasi operazione sull'utensi-

le elettrico, scollegarlo dalla rete elettrica.

Il montaggio / smontaggio / impostazio-
° ne di alcuni elementi sono simili per tutti
1 gli apparecchi elettrici, in questo caso |

modelli specifici non sono indicati nell'il-
lustrazione.

Non tirare troppo gli inserti per non dan-
neggiare la filettatura.

Montaggio / smontaggio / regolazione piastra di
supporto (vedi fig. 1)

» Montare la piastra di supporto 4 usando il bullone 13
e il dado farfalla 9 (vedi fig. 1.1).

» Durante lo smontaggio della piastra di supporto 4
ripetere le operazioni descritte sopra in ordine inverso.
* Regolare ogni qual volta sia necessario, la distan-
za tra la piastra di supporto 4 ed il disco abrasivo 3,
allentando il dado a farfalla 9 e muovendo la piastra di
supporto 4 nella direzione del disco abrasivo 3. La di-
stanza tra la piastra di supporto 4 ed il disco abrasivo 3
non deve eccedere i 2 mm.

Se l'usura del disco abrasivo 3 & avanza-
to da non consentire la regolazione delle
distanze tra il disco abrasivo 3 e la pia-
stra di supporto 4, & necessario sostitui-
re il disco abrasivo.

A\

Montaggi / smontaggio / regolazione del vetro di
protezione (vedi fig. 2)

Allineare orizzontalmente e serrare poi le viti

Montaggio / sostituzione del disco abrasivo (vedi

fig. 3-5)

A re una prova di accensione - accendere
I'apparecchio elettrico e lasciarlo girare

per almeno 5 minuti. E proibito usare dischi abrasi-

vi che provocano colpi ed aumentano le vibrazioni

dell'apparecchio elettrico.

Dopo il montaggio del disco abrasivo e
prima di iniziare una lavorazione, esegui-

» Rimuovere il coperchio 2 e la protezione alloggia-
mento 1 come mostrato in figura 3.

= Tenere il disco abrasivo 3 con una mano e svitare
il dado 21 (vedi fig. 4). Attenzione: il dado 21 usato
per fissare il disco abrasivo posto sulla sinistra ha
una filettatura mano-sinistra.

» Smontaggio dall'alberino 18: flangia 19, guarnizio-
ne 20, disco abrasivo 3, guarnizione 20, flangia 19.
 Pulire tutte le parti usando una spazzola morbida e
montare sull'alberino 18: flangia 19, guarnizione 20,
disco abrasivo 3, guarnizione 20, e flangia 19. Atten-
zione: montare le flangie 19 esattamente come mo-
strato in figura 5, e non girarle al senso contrario.

» Tenere il disco abrasivo 3 con una mano, ed avvitare
il dado 21.

» Montare la protezione alloggiamento 1 ed il coper-
chio 2.

» Fissare la posizione del coperchio 2 con l'aiuto degli
felementi di fissaggio 14, 15, 16, 17 come mostrato in
ig. 3.

Funzionamento iniziale dell'utensile

elettrico

Utilizzare sempre il corretto voltaggio: il voltaggio elettrico
usato deve sempre corrispondere a quello riportato sull'e-
tichetta informativa presente sull'apparecchio elettrico.

Accensione / spegnimento dell'utensile
elettrico

Accensione:

Impostare l'interruttore nella posizione "ON".
Spegnimento:

Impostare l'interruttore nella posizione "OFF".
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Raccomandazioni sull'uso dell'utensile
elettrico

Selezionare il tipo e struttura granatura
del disco abrasivo 3 a seconda del mate-
riale lavorato e la rugosita della superfi-
cie che ci si aspetta di ottenere.

|

» Posizionare l'utensile elettrico sul piano di lavoro, &
opportuno fissarlo con l'uso di bulloni (vedi fig. 6) o
morsetti.

» Accendere l'apparecchio elettrico, aspettare fino a
che il disco abrasivo 3 ha raggiunto la sua massima
velocita di rotazione ed avvicinare dolcemente al disco
abrasivo 3 il pezzo da lavorare posto sulla piastra di
supporto 4.

» Non applicare una pressione eccessiva al pezzo da
lavorare, poiché non porterebbe a risultati migliori ma
solo ad un carico eccessivo al motore e ad un'usura
maggiore; il pezzo lavorato si surriscalderebbe ed il
disco abrasivo 3 si consumerebbe piu velocemente.

* Muovere il pezzo da lavorare verso sinistra / destra.
Questo assicura un uso uguale del disco abrasivo 3.

» E consigliato di tanto in tanto mettere il pezzo la-
vorato dentro I'acqua per evitare il surriscaldamento
durante I'operazione.

Manutenzione dell'utensile elettrico / mi-
sure preventive

Prima di eseguire qualsiasi operazione sull'utensi-
le elettrico, scollegarlo dalla rete elettrica.

Pulitura dell'utensile elettrico

Una condizione indispensabile per un uso sicuro e a
lungo termine dell'utensile elettrico € quella di tenerlo
pulito.

Servizio post-vendita e application service

Il nostro servizio post-vendita risponde alle vostre do-
mande riguardanti la manutenzione e la riparazione
del prodotto, cosi come parti di ricambio. Informazio-
ni su centri di servizio, schemi delle parti e
informa-zioni su parti di ricambio possono essere
trovate a: www.merit-link.com

Trasporto degli apparecchi elettrici

» Categoricamente non far cadere alcun oggetto sulla
confezione durante il trasporto.

« Durante lo scarico / carico, non si possono utilizzare
qualsiasi tipo di tecnologia che funziona sul principio
bloccaggio imballaggi.

Protezione dell'ambiente

Riciclare la materia prima invece di but-
tarla.

L'utensile elettrico, accessori e imballaggio
mmmm devono essere selezionati per essere rici
clati nel rispetto dell'ambiente.
Le parti in plastica sono contrassegnate per la raccolta
differenziata.
Queste istruzioni sono stampate su carta riciclata pro-
dotta senza cloro.

Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche.
Italiano
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Bruit d'information

A\

C €* Déclaration de conformité

Portez toujours des protections pour
les oreilles (casque) lorsque le niveau
de pression acoustique est supérieur
a 85 dB(A).

Nous declarons sous notre propre responsabilite que
le produit decrit sous "Spécifications de I'outil élec-
trique" est en conformite avec toutes les dispositions
des directives 2006/42/EC / 2014/30/EU
et leurs modifications ainsi

qu'avec les normes suivantes:

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;

EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;

EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

Gestionnaire de

certification M Cunolon/

Merit Link International AG
Stabio, Suisse

Wu Cunzhen

AVERTISSEMENT - Pour diminuer le
risque de blessure, l'utilisateur doit lire
le manuel d'instruction !

Reégles générales de sécurité
AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertis-
sements de sécurité et toutes les instruc-
tions. Le non-respect des avertissements et
des instructions peut provoquer une décharge
électrique, un feu et/ ou des blessures graves.

Conserver tous les avertissements et instructions

pour référence ultérieure.

Le terme " outil électrique " dans les avertissements

fait référence a votre outil électrique alimenté sur sec-

teur (a cordes) ou a Il'outil électrique a pile (sans fil).

Sécurité de la zone de travail

» Garder la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones encombrées ou obscures sont sources
d'accidents.

* Ne pas utiliser I'outil électrique dans des atmos-
phéres explosives, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiére. Les
outils électriques générent des étincelles qui peuvent
enflammer la poussiéere ou les fumées.

* Les enfants et les personnes présentes doivent
se tenir éloignés lorsque vous utilisez un outil
électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre
le contrdle.

Sécurité électrique

* Les fiches d'outils électriques doivent corres-
pondre a la prise de courant. Ne jamais modifier
les fiches. Ne pas utiliser d'adaptateur avec des
outils électriques mis a la terre (a la masse). Des

fiches non modifiées et des prises adaptées réduiront
le risque de décharge électrique.

» Eviter tout contact corporel avec les surfaces
mises a la terre ou a la masse, telles que les tuyaux,
les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il'y a un risque accru de choc électrique si votre corps
est relié a la terre ou mis a la masse.

* Ne pas exposer les outils électriques a la pluie
ou aux conditions humides. L'entrée d'eau dans un
outil électrique augmente le risque d'électrocution.

* Ne pas forcer le cordon. Ne jamais utiliser le
cordon pour transporter, tirer ou débrancher I'outil
électrique. Garder le cordon a I'écart de la chaleur,
de I'huile, des bords coupants ou des parties mo-
biles. Les cables endommagés ou enchevétrés aug-
mentent le risque d'électrocution.

» Pour une utilisation en extérieur de I'outil élec-
trique, choisir une rallonge adaptée. L'utilisation
d'un cordon adapté a I'extérieur réduit le risque d'élec-
trocution.

+ Si l'utilisation d'un outil électrique dans un en-
droit humide est inévitable, utiliser une alimenta-
tion protégée par un dispositif différentiel résiduel
(DDR). L'utilisation d'un DDR réduit le risque d'électro-
cution. REMARQUE ! Le terme " dispositif différentiel
résiduel (DDR) " peut étre remplacé par " disjoncteur-
détecteur de fuites a la terre (DDFT) " ou " disjoncteur
différentiel ".

+ Avertissement ! Ne jamais toucher les surfaces mé-
talliques exposées sur la boite de vitesses, le bouclier,
etc., car les surfaces métalliques en contact sont en in-
terférence avec I'onde électromagnétique, ce qui peut
entrainer des blessures ou des accidents potentiels.

Sécurité personnelle

* Rester attentif et vigilant, faire preuve de bon
sens en utilisant un outil électrique. Ne pas uti-
liser d'outil électrique en cas de fatigue ou sous
influence de drogues, alcool ou médicaments.
Un moment d'inattention lors de I'utilisation des outils
électriques peut entrainer des blessures graves.

+ Utiliser un équipement de protection person-
nelle. Toujours porter une protection oculaire.
L'utilisation d'équipement de protection tel que le
masque antipoussiére, les chaussures de securité
antidérapantes, le casque ou les protections auditives
dans des conditions appropriées permet de réduire les
blessures corporelles.

« Empécher tout démarrage involontaire. S'assu-
rer que le commutateur est en position off (arrét)
avant de connecter I'outil électrique a la source
d'alimentation et / ou a la batterie, le retirer ou le
transporter. Transporter des outils électriques tout
en ayant le doigt sur le commutateur ou des outils
électriques avec le commutateur sur " On " est source
d'accidents.

* Retirer toute clé de réglage avant de mettre
I'outil sous tension. Une clé laissée attachée a une
partie rotative de l'outil électrique peut entrainer des
blessures corporelles.

* Ne pas trop forcer. Garder une bonne assise et
un bon équilibre a tout moment. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil électrique dans des situa-
tions inattendues.

« Porter les vétements appropriés. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Vos cheveux,
vétements et gants ne doivent pas étre a proximi-
té des parties mobiles. Les vétements amples, les
bijoux ou les cheveux longs peuvent se coincer dans
des parties mobiles.
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» Si des appareils sont fournis pour la connexion
des dispositifs d'extraction et de collecte de pous-
siére, s'assurer qu'ils sont connectés et correc-
tement utilisés. L'utilisation de la collecte des pous-
siéres peut réduire les dangers liés a la poussiere.

» La familiarité acquise par une utilisation fré-
quente des outils ne doit pas vous faire devenir
plus complaisant et ignorer les principes de sécu-
rité des outils. Une action négligente peut provoquer
des blessures graves en une fraction de seconde.

» Avertissement ! Les outils électriques peuvent pro-
duire un champ électromagnétique pendant le fonction-
nement. Ce champ peut, dans certaines circonstances,
interférer avec des implants médicaux actifs ou passifs.
Pour réduire le risque de blessures graves ou mortelles,
nous recommandons aux personnes ayant des implants
médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de
I'implant médical avant d'utiliser 'outil électrique.

Utilisation et entretien de I'outil électrique

« L'utilisation de Il'outil électrique par des personnes
ayant des aptitudes psychophysiques ou mentales
faibles et des enfants ne doit pas s'effectuer sans
supervision ou formation relative a I'utilisation par une
personne responsable de leur sécurité.

* Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil élec-
trique approprié a votre utilisation. Un travail effectué
avec un outil électrique approprié sera meilleur et plus
sUr a la vitesse pour laquelle ce dernier a été concu.

* Ne pas utiliser I'outil électrique si le commuta-
teur ne fonctionne pas. Tout outil électrique qui ne
peut pas étre controlé avec le commutateur est dange-
reux et doit étre répare.

» Débrancher la fiche de la source d'alimentation
et/ ou retirer la batterie de I'outil avant de procéder
a des réglages, des changements d'accessoires
ou ranger les outils électriques. De telles mesures
de sécurité préventives réduisent le risque de démar-
rage accidentel de l'outil électrique.

» Mettre les outils électriques non utilisés hors
de la portée des enfants et ne pas laisser pas les
personnes he connaissant pas I'outil électrique ou
les instructions utiliser I'outil électrique. Les outils
électriques sont dangereux pour des personnes non
formées.

» Entretien des outils électriques. Vérifier tout dé-
salignement ou entrave des parties mobiles, rup-
ture des pieces et toute autre condition pouvant
affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En
cas d'endommagement, réparer I'outil électrique
avant utilisation. De nombreux accidents sont cau-
sés par des outils électriques mal entretenus.

» Conserver les outils de coupe affatés et propres.
Les outils de coupe correctement entretenus avec des
bords affités sont moins susceptibles de se coincer et
sont plus faciles a contréler.

« Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les
outils, etc. conformément aux présentes instruc-
tions, en tenant compte des conditions de travail
et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil élec-
trique pour des opérations différentes de celles pré-
vues peut aboutir a une situation dangereuse.

» Garder les poignées et les surfaces de préhension
au sec, propres et exemptes d’'huile et de graisse.
Des poignées et des surfaces de préhension glissantes
ne permettent pas une manipulation et un contréle sécu-
risés de I'outil dans des situations inattendues.

|l convient de noter que pour utiliser un outil élec-
trique, il est nécessaire de maintenir la poignée auxi-
liaire correctement, pour un contréle correct de I'outil

électrique. Par conséquent, un bon maintien peut
réduire le risque d'accidents ou de blessures.
Sécurité de compatibilité électromagnétique

Lorsqu’un outil électrique est utilisé, il doit étre
manipulé uniquement par la poignée isolée ou une
surface de préhension isolée. Le contact avec le
boitier métallique peut étre dangereux pour
I'opérateur (le signal d’interférence
électromagnétique sera transmis par un matériau
conducteur, ce qui peut provoquer une panne de
stimulateur cardiaque, un arythmie, des vertiges,
des maux de téte, une hypomnésie, de I'insomnie,
une immunodépression et d'autres dangers ou
blessures)

Entretien

« L'entretien de votre outil électrique doit étre
effectué par un réparateur qualifié au moyen de
piéces de remplacement identiques. Cela garantira
une sécurité de I'outil électrique en permanence.

+ Suivre les instructions pour lubrifier et changer les
accessoires.

Précautions de sécurité pendant le fonc-
tionnement de I'outil électrique

Avant de commencer

« |l'interdit d'allumer un outil électrique qui ne soit pas
branché sur une prise correctement raccordée a la terre.
» La vitesse de rotation du disque du touret a meu-
ler doit étre supérieure a celle de la fusée de I'outil
électrique. Suivre les conseils du fabricant concernant
I'utilisation des outils et accessoires.

* Ne pas utiliser de disques de touret a meuler cra-
quelés, tordus, fissurés ni de disques faisant vibrer
outre mesure I'outil électrique.

* Protéger les disques du touret a meuler contre les
chocs et la graisse.

* Ne pas utiliser de disques de touret a meuler dont
les dimensions (diamétre de I'alésage ou extérieur) dif-
ferent de celles conseillées.

* Ne jamais travailler alors que les appareils de pro-
tection sont démontés. Il faut remplacer immédiate-
ment les appareils de protection endommagés.

Pendant I'opération

* Ne poser la piéce contre le disque que lorsque celui-
ci atteint sa vitesse maximale de rotation.

» Ne pas utiliser la surface latérale du disque pour
meuler.

* Ne pas arréter le moteur de I'outil électrique lorsqu'il
est allumé.

« Faire attention au recul de la piece en utilisant I'outil
électrique. Le recul peut étre causé par un manque
de conformité aux conseils d'utilisation, par une ap-
plication trop forte de la piéce sur le disque etc. Afin
de minimiser les risques de recul, toujours suivre les
conseils lors de I'utilisation de I'outil électrique.

» Lors de l'utilisation de I'outil électrique, se tenir bien
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droit et tenir la piece a deux mains sur la plaque d'appui.
« Conserver les mains a une distance slre des
disques en rotation et ne jamais les toucher car vous
pourriez vous blesser grievement.

* Lorsque vous coupez de petites pieces, utilisez les
outils de serrage.

* Pendant I'opération, surveiller la position du cable
d'alimentation (qui doit toujours étre placé derriére
I'outil). Ne pas le laisser s'enrouler autour de vos bras
ou de vos jambes.

» La poussiére générée pendant le fonctionnement
peut étre nuisible a votre santé, inflammable ou ex-
plosive; nettoyez votre endroit de travail de temps en
temps et utilisez des protections individuelles.

» Le fonctionnement peut produire des étincelles et de
petites particules en métal pouvant blesser I'opérateur ou
les personnes alentour. Portez toujours des protections
individuelles (lunettes de protection et masque protec-
teur), et arrangez correctement votre endroit de travail.

* Ne pas travailler les matériaux contenant de l'as-
beste. L'asbeste posséde les propriétés cancérigénes.
« Si l'outil s'arréte brusquement de fonctionner pen-
dant l'opération, amener immédiatement le sélecteur
on / off sur off afin d'empécher tout démarrage acci-
dentel de l'outil.

Symbole

Légende

Lisez attentivement toutes
les consignes de sécurité et
les instructions.

Portez les lunettes de pro-
tections.

Portez le casque de protec-
tion.

900

Portez le masque antipous-
siére.

Avant les travaux de mon-
tage et de réglage, débran-
chez l'instrument du réseau
électrique.

« Eviter de surchauffer votre outil électrique lorsque
vous |'utilisez longtemps.

Aprés l'opération

g4

Sens du mouvement.

« Des que l'outil électrique est éteint, les disques
continuent de tourner pendant un moment en raison
de l'inertie. C'est la raison pour laquelle l'outil élec-
trique ne devrait étre rangé qu'une fois les piéces en
rotation arrétées.

O"

7
NS4

Sens de la rotation.

» |l est fortement interdit de freiner les disques en
rotation pour les arréter en appliquant une force sur le
coté des disques.

Bloqué.

Les symboles utilisés dans le manuel
d'utilisation

Débloqué.

Le manuel d'utilisation utilise les symboles ci-dessous.
Pensez a lire attentivement leur signification. La bonne

Classe de protection.

interprétation des symboles permet de bien utiliser
l'instrument en toute sécurité.

Symbole Légende

Attention. Information impor-
tante.

Etiquette avec le numéro
d'usine:
DSP ... - modéle;

Signe certifiant que l'article
correspond aux directives
CE et aux standards har-
monisés de ['Union Euro-
péenne.

Ser. Nr:| XX XXXXXXX

XX - date de fabrication;
XXXXXXX - numéro d'usine.

Information utile.

ON Position " On " de l'interrup-
teur de l'instrument.
OFF Position " Off " de l'interrup-

teur de l'instrument.

Jd - (R g I

Ne jetez pas I'outillage élec-
trique avec les déchets mé-
nagers.
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Désignation de I'outil électrique

Les tourets a meuler a deux disques sont congus pour
différents travaux d'affutage et de meulage (retirer
les bavures coupantes, faire des chanfreins, affutage
d'outils coupants, etc.).

Composants de I'outil électrique

1 Carter de protection

2 Couvercle du carter de protection
3 Disque du touret a meuler *

4 Plaque d'appui *

5 Verre de protection *

6 Vis de fixation du verre de protection *
7 Support de verre de protection *
8 Ecrou a ailettes *

9 Ecrou papillon *

0 Interrupteur marche / arrét

1 Voyant LED

-

* Accessoires

Une partie des accessoires représentés et décrits
ne figurent pas dans la livraison.

Installation et réglage des éléments de
I'outil électrique

Avant de commencer a travailler avec I'outil élec-
trique, s'assurer qu'il est débranché.
Le montage / démontage / réglage de
° certains éléments est le méme que pour
1 tous les modeéles d'outils électriques,
dans ce cas, les modéles spécifiques ne
sont pas indiqués sur l'illustration.

Ne pas trop serrer les fixations afin d'évi-
ter tout endommagement du filetage.

Montage, démontage et réglage de la plaque d'ap-
pui (voir la fig. 1)

» Montez la plaque de support 4 a l'aide du boulon 13
et de I'écrou a oreilles 9 (voir la fig. 1.1).

* Au cours du démontage de la plaque d'appui 4,
recommencer les étapes décrites ci-dessus mais en
sens inverse.

» Régler, au moment opportun, la distance entre la
plaque d'appui 4 et le disque 3. A cet effet, desserrer
I'écrou a oreilles 9 et déplacer la plaque d'appui 4 dans
le sens du disque de meulage 3. La distance entre la
plaque d'appui 4 et le disque 3 ne devrait pas dépas-
ser 2 mm.

Si l'usure du disque abrasif 3 est si im-
portante qu'elle ne permet pas de régler
les distances entre le disque abrasif 3 et
la plaque de support 4, il est nécessaire
de remplacer le disque abrasif.

A\

Montage, démontage et réglage du verre de pro-
tection (voir la fig. 2)

Alignez horizontalement et vissez les vis

Installation / remplacement du disque de meulage

(voir les fig. 3-5)
A mettre I'outil en marche - allumer I'outil

électrique et le laisser tourner au ralenti
pendant au moins 5 minutes. Il est interdit d'utili-
ser des disques de meulage causant des saccades
et une plus forte vibration de I'outil électrique.

Une fois le disque installé et avant de
commencer a travailler, essayer de

» Déposer le couvercle 2 et le carter de protection 1
comme indiqué sur l'image 3.

« Tenir le disque 3 d'une main et dévisser I'écrou 21
(voir la fig. 4). Attention : I'écrou 21, utilisé pour at-
tacher le disque gauche, est fileté vers la gauche.
» Déposer la fusée 18 : bride 19, joint 20, disque 3,
joint 20, bride 19.

» Nettoyer toutes les piéces a l'aide d'une brosse
souple et installer la fusée 18 : bride 19, joint 20,
disque 3, joint 20, bride 19. Attention : installer
les brides 19 exactement comme indiqué sur
I'image 5, ne pas les retourner.

« Tenir le disque 3 d'une main et de l'autre visser
I'écrou 21.

« Installer le carter de protection 1 et le capot 2.

« Fixez la position du couvercle 2 a l'aide des élé-
mefnts de fixation 14, 15, 16, 17 comme indiqué voir
la fig. 3.

Premiére utilisation de I'outil électrique

Toujours utiliser la bonne tension d'alimentation: la
tension d'alimentation doit correspondre a celle indi-
quée sur la plaque d'identification de I'outil électrique.

Mettre en marche / arréter I'outil élec-
trique

Activer:

Mettez l'interrupteur en position "ON".
Désactiver:

Mettez l'interrupteur en position "OFF".
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Recommandations pour utilisation de
I'outil électrique

» Mettez I'outil électrique sur la table de travail ; il est
souhaitable de le fixer a l'aide des boulons (voir la
fig. 6) ou pinces.

» Démarrer l'outil électrique, attendre que le disque 3
ait atteint sa vitesse maximale de rotation et déplacer
délicatement la piéce mise sur la plaque d'appui 4 en
direction du disque 3.

* Ne pas appuyer trop fort sur la piéce, les résultats
n'en seront pas meilleurs et vous surchaufferez le
moteur et l'userez ; la piéce chauffera et le disque 3
s'usera plus rapidement.

« Déplacer la piéce a gauche ou a droite petit peu par
petit peu. Vous garantirez ainsi une usure réguliere du
disque 3.

» |l est conseillé de tremper la piece dans I'eau de
temps en temps afin d'éviter qu'elle ne chauffe trop en
cours d'usinage.

Choisir le type et le grain du disque de
meulage 3 en fonction du matériau usiné
et de I'état de surface que vous escomp-
tez obtenir.

Entretien de I'outil électrique / mesures
préventives

Avant de commencer a travailler avec I'outil élec-
trique, s'assurer qu'il est débranché.

Nettoyage de I'outil électrique

Un critére indispensable pour utiliser le I'outil électrique
sur le long terme est de le nettoyer réguliérement.

Services aprés-vente et d'application

Notre service apres-vente répond a vos questions
concernant I'entretien et la réparation de votre appareil
et de ses pieces de rechange. Des informations sur
les centres d'entretien, les schémas des piéces de re-
change et les pieces de rechange sont également
dis-ponibles al'adresse suivante : www.merit-link.com

Transport des outils électriques

» Eviter strictement tout impact mécanique sur I'em-
ballage pendant le transport.

» Lors du déchargement / chargement, il est interdit
d'utiliser tout type de technologie fonctionnant sur le
principe de serrage de I'emballage.

Protection de I'environnement

Récupération des matiéres premiéres
plutét qu'élimination des déchets.

Séparer I'outil électrique, les accessoires et
B | cmballage pour un recyclage écologique.
Nos piéces plastiques ont ainsi été marquées en vue
d'un recyclage sélectif des différents matériaux.

Ce manuel d'instructions a été fabriqué a partir d'un
papier recyclé blanchi en I'absence de chlore.

Le fabricant se réserve le droit d'apporter des changements.
Francgais
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UHdopmauua 3a wym

BuHaru HoceTe 3alUUTHM CRyLIASKW,
aKo 3BYKOBOTO HansiraHe HaABMLLa-
Ba 85 dB(A).

C €* Oeknapauus 3a cLoTBeTCTBUE

C nbfiHa OTIOBOPHOCT HWE [Aekrapupame, 4e onu-
caHvsT B pasgena "TexHWYeckn XapakTepuCTUKW Ha
€MeKTPUYECKUS UHCTPYMEHT" CbOTBETCTBA Ha BCUYKY
BanWAHU W3NCKBAHUSI Ha AWPEKTUBUTE

2006/42/EC / 2014/30/EU

BKMIOUNTENHO Ha U3MEHEHUSITA UM U MOKpKUBA WU3NC-
KBaHWSITa Ha cTaHaapTuTe:

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;
EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;
EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

Ve

Merit Link International AG
Stabio, LLseryapus

MeHuoxbp Wu Cunzhen

cepTudukauns

NPEOYNPEXOEHUE - 3a ga Hamanute
pucka OT HapaHsABaHe, noTpebuTenAaTt
TpsAAbBa ga npoyeTe Hapb4yHMKA C WH-
cTpyKuun!

OcHoBHM NpaBuna 3a 6esonacHocT

NPEQYNPEXOEHWUE! MNpoyeTteTe BCUYKMU
npeaynpexaeHns 3a 6e3onacHoCT U UH-
CTpyKunn. HecnaseaHeTo Ha npegynpex-
OeHVATa U UHCTPYKUMUTE MOXe Ada AoBefe
[0 enekTpuyeckn yaap, noxap 1 / unv cepmosHo Ha-
paHsiBaHe.
3anaseTe BCUYKM NpeaynpexaeHns U UHCTPYKLNK
3a Obaelm cnpaBkm.
TepMUHBT "eneKTPONHCTPYMEHT" B NnpeaynpexaeHuns-
Ta ce oTHacsa Ao Bawws, cBbp3aH B enekTpuyeckata
mMpexa (kabeneH) enekTpo MHCTPYMEHT unun paboTeLl
¢ batepus (6e3KUYEH) ENEKTPONUHCTPYMEHT.

BesonacHocT Ha paboTHaTa 30Ha

* MNopabpxante paboTHaTa 30Ha Yucta U gobpe
ocBeTeHa. Pa3xBbpnsHn Unu TbMHK 30HU NPeaV3BHK-
BaT MHUMAEHTW.

* He pabGoreTe C €neKTPOUHCTPYMEHTU B €EKC-
NNo3nBHU aTmocdepn, KaTo NMpU HanNM4MeTo Ha
Bb3NfaMeHMMM TEeYHOCTH, rasose M npax. Enek-
TPOWHCTPYMEHTUTE Cb3daBaT WCKPWU, KOUTO Moxe Aa
nognansT npax unu nanapexHus.

+ [pbXTe geuaTta u oKonHUTe Aaney npu padora c
eNeKTPOMHCTPYMeHTU. OTBMNNYAHETO HA BHUMaHWe-
TO MOXe [a NpUYKHK 3aryba Ha KOHTPOr.

EnekTpuyecka 6esonacHocT

* Llllencenute Ha eneKTPOUHCTPYMEHTUTE TpsiG-
Ba Aa CbLOTBETCTBAT Ha KOHTakTuTe. Hukora He

mogudmumpanTe No HMKakbB HauuMH wencen. He
M3nornsBanTe KaKBMTO U Aa e aganTtepu cbC 3ase-
MeHM (3aHyrneHu) eneKTpoUHCTPyMeHTU. Hemoaw-
rLMpaHUTE LLENCENN U CbOTBETCTBALLM KOHTaKTU Liie
HamansT pucka OT enekTpuYeckun yaap.

* M36sArBamTe KOHTaKT Ha TANOTO CbC 3a3eMeHU
MU 3aHyNneHU NOBBLPXHOCTU, KaTo TPbLOU, pagua-
TopM, opusepu u xnagunHuum. ColuecTByBa NoBu-
LLIEH PUCK OT eNeKTpUYeckn yaap, ako Tanoto Bu 6bae
3a3eMeHO WK 3aHyIeHo.

* He usnaranTte enekTpOMHCTPYMEHTUTE Ha Bb3-
OencTBMETO Ha AbXA, BnaxHa cpeda. Bogara, Bnu-
3alla B €NeKTPOUHCTPYMEHTA Lie MOBULLM pucka OT
enekTpuyecku yaap.

* He noBpexpanTe kabena. Hukora He usnonssamn-
Te kabena 3a HoceHe, AbpnaHe WU U3KIOYBaHe
OT MpeXKaTa Ha eNleKTPOUHCTPYMEHT. [IpbxTe kabe-
na pganed oT TOMMKWHA, Macno, ocTpu pbL6oBe UNun
noABWXHM YacTu. [oBpeneH wnu 3anneteH kaben
noBuLLABaT pUcka OT eneKTpUYecKn yaap.

* MNpu paboTta c eNeKTPOMHCTPYMEHTU Ha OTKPUTO,
M3nonsBanTe yaAbLIDKATENeH kaben, noaxopasiy 3a
ynoTpeba Ha oTKpuTO. /3non3BaHeTo Ha NoaxoasLy,
kaben 3a BbHLUHA ynoTpeba Hamansea pucka oT ernek-
TpU4ecku yaap.

* AKo paboTaTta C eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha Brax-
HO MSCTO He MOXe pga ce u3berHe, usnonspamnte
yCcTpoMCcTBO 3a AucepeHUuManHa TOKOBa 3awyurta
(RCD) Ha 3axpaHBaHeTo. M3non3saHeTo Ha RCD Ha-
MansiBa pucka ot enektpuyeckn ygap. SABEJEXKA!
TepMUHBT "yCTPONCTBO 3a AMdepeHLumanHa Tokosa 3a-
wurta (RCD)" moxe fa 6bae 3ameHeH ¢ TepMuHa "Be-
pY>KEH NpekbecBaYy 3a HemanpasHo 3asemsBaHe (GFCI)"
1nm "BepuxxeH NpekbcBad 3a yTedka Ha 3ems (ELCB)".
» lMpeaynpexaeHune! Hukora He gokocsanTe U3no-
)KEHN MeTanHu NOBbPXHOCTM Ha npegaBaTenHarta Ky-
TUS, eKpaHa M np., 3aLl0TO JOKOCBAHETO Ha MeTarnHu
NMOBLPXHOCTW LUE MOBMUSIE HaA €eneKkTpoMarHWTHaTa
BbIHA, KaToO MO TO3W HAYMH NMPUYMHU NOTEHLMATHO Ha-
paHsiBaHe 1 UHLUOEHTU.

Jlnyna 6e3onacHocT

* BbaeTe BHUMaTenHu, rneganTe KakBo npaBute
M KaTo usAno 6bAaeTe npeanasnueK npu paborta c
eneKTPoMHCTpyMeHTU. He usnonssanTte enekrpo-
MHCTPYMEHTa, Korato cTe U3AMOPEHU UMK Mo Bb3-
OeNCTBMETO Ha JieKapcTBa, ankoxon unm mMeguka-
MeHTU. MOMEHT Ha HEBHMMaHKe No Bpeme Ha paboTa
C ENEKTPOVHCTPYMEHTN MOXe Aia AOBeAE A0 CEPUO3HU
NepcoHarnHy HapaHsiBaHus1.

* U3nonsBante nU4HU npegnasHu cpeactsa. Bu-
Haru Hocete 3awmTa 3a ouuTe. [lpegnasHo obopya-
BaHe KaTO NpOTMBOMpaxoBa Macka, Henmb3raly ce
00yBKM, Kacka M 3aliuTa 3a cryxa, M3nona3saHu npu
nogxoasiluMTe YCroBUsi Lie HaMansiT puck OT nepco-
HasrlHW HapaHsiBaHus.

» lMpepoTBpaTeTe HEBONMHO CTapTUpaHe. YBepeTe
ce, Ye NpeBKIOYBaTeNsl € B U3KIHO4YEeHO Morioxe-
HUe, Npeau Aa CBbpPXeTe 3axpaHBaHeTo U /| unu
OaTtepusATa, BAUrHETEe WUIIM HOCUTE WHCTPYMEHTA.
HoceHeTo Ha enekTPOMHCTPYMEHTU C MPBCT Ha npe-
BKITIOYBATENSl UMM BKIOYBAHE Ha TakMBa KbM Mpe-
aTa, Korato MpeBKYBaTens € BKYEeH, BOAU OO
MHUMAEHTN.

+ OTcTpaHeTe BCUYKM KITHOHOBE 32 HAaCTpPoMKa Unu
rae4yHu Knio4yoBe, Npeau Aa BKIKUYMTE eNeKTPOUH-
CTpyMmeHTa. [aeyeH KMoy Unu pyr Ko, npukadeH
KbM BbpTSLWlaTa Ce 4acT Ha EeneKTPOMHCTPYMeEHTa
MOXe [a AoBede A0 NMUYHO HapaHsiBaHe.
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* He ce nporsarante. CTbnete Aobpe Ha KpakaTa u
nopabpXxanTe 6anaHc nNo BCAKo Bpeme. ToBa nos-
BOMsiBa N0-A06bp KOHTPOM BbPXY €NeKTPOMHCTPYMEH-
Ta U Npy HeovakBaHW CUTyaLWN.

+ O6nuyante ce nopgxopsiwo. He HoceTe pasxna-
6eHu apexu unu 6uxyTa. [lpbKTe KocaTa cu, Ape-
XUTe U pbKaBULMUTE Aaney OoT NOABMXHU 4acTMu.
Pasxnabexu gpexu, 6uxyTa unm gbnra koca morat Aa
6baaT 3axBaHaTU OT NOABWXHMW YacTu.

+ AKoO ca npefocTaBeHU YCTPOMCTBA 3a CBbp3Ba-
He KbM npaxoBa eKCTPaKLUUsl U YCTPOMCTBA 3a Cb-
6upaHe Ha npax, yBepeTe ce, Ye Te ca CBbp3aHu
1 U3Non3BaHuW NpaBumHo. /anonssaHeTo Ha acnunpa-
Lysa MOXe Aa Hamanu onacHoOCTUTe, CBbP3aHu C npax.
* He nosBonsBanTte yectara ynortpe6a Ha enek-
TPOMHCTPYMEHTM fAa BOAM [0 WFHOpUpaHe Ha
npuHUUNuTe 3a 6e3onacHocT. HebpexHuTe Oenct-
BUSI MOXE Aa NPUYMHAT HapaHsBaHWS B paMKuTe Ha
ceKkyHAaa.

» MpepnynpexaeHue! o Bpeme Ha paboTa enekTpo-
WHCTPYMEHTUTE MOXeE [a NpousBeaaT enekTpomar-
HWTHO none. ToBa rnosne Moxe, NpW Hakon obcTosiTen-
CTBa, Aa NOBMMsie Ha aKTUBHW 1 NACUBHW MEAMLIMHCKM
uMnnaHTv. 3a 4a HaManuTe pyucka OT CEepPUO3HW Unn
haTanHu HapaHsiBaHWsA, HUe NpenopbYyBame nuuarta ¢
MeAMLMHCKM UMNNaHTV Aa ce KOHCYNTUpaT ¢ fekap u
NPON3BOAMTENST HA MEAULIMHCKUSE UMMNaHT, npeau aa
paboTAT C TO3M ENEeKTPONHCTPYMEHT.

Ynotpe6a 1 rpmxa 3a enekTpuYeckn UHCTPYMEHT

+ Jlnyata cbC 3aHMXKEHM NCUXONOrNYeckn U MeHTan-
HM CNOCOGHOCTU KakTo M Aela He moraT aa pabots ¢
eneKTPOMHCTPYMEHTa, ako Te He ca Nof Haf30p Ha WH-
CTPYKTUpaHo 3a yrnotpebarta Ha enekTpoMHCTpyMeHTa
nu1ue, OTTOBOPHO 3a TAXHATa CUIYPHOCT.

* He HacunBaunTe enekTpouHcTpymeHTa. M3nons-
BaWTe NPaBUIIMAT eNeKTPOMHCTPYMEHT 3a BawuTe
npunoxeHus. MpaBUHUAT €NeKTPOUHCTPYMEHT W3-
BbpLUBa paboTaTta no-gobpe v no-6e3onacHo B gnana-
30Ha, 3a KOMTO TOW € Cb3AafeH.

* He u3nonsBaiTe enekKTPOMHCTPYMEHT, ako npe-
BKMIOYBaTeNnsi He ro BKIMKYBA WM U3KMHOYBA.
Bcnukn enekTponHCTPYMEHTH, KOUTO He MoraT Aa 6b-
[aT KOHTPONVPaHW C NPEeBKMOYBATENSs CU Ca OMacHu 1
TpsibBa fa 6baaT PEMOHTUPaHMW.

+ Pa3ckauete wiencena ot KoHTakTa u / unu 6arte-
pusATa OT eNneKTPOUHCTPYMEHTA, Npean Aa npaBuTe
KaKBUTO U Aa e PerynupaHus, CMsiHa Ha akcecoapu
UMW CbXpaHsiBaHe Ha eNeKTPOUHCTPyMeHTuTe. Ta-
KMBa NpeBaHTMBHM Mepku 3a be3onacHOCT HamanssaT
pvcKa OT MHUMAEHTHO CTapTUpaHe Ha enekTponHCTPY-
MeHTa.

* CbxpaHsiBaTe €eJfIieKTPOUHCTPYMEHTM B TrO-
TOBHOCT, Aaney oT geua U He Aonyckamte nuua,
He3ano3HaTW C eneKTPOMHCTPYMeHTa Wnu Te3u
MHCTPYKUMU Aa paboTAT C eNeKTPOUHCTPYMEHTA.
EnekTpouHCTpyMeHTUTe ca onmacHu, ako nonagHat B
pbLeTe Ha Heoby4yeHn noTpebutenu.

* MopAbpxanTe enekTpouHcTpymeHTute. MpoBe-
peTe 3a Heu3paBHsABaHe UINM OUeHe Ha NOABWXHU
YacTu, cHynBaHe Ha YacTy UMK KaKBUTO U Aa e Apy-
r'M ycroBusi, KOUTO MOXe Aa NOBNUAAT BbPXy pa-
6oTaTa Ha eneKTPOMHCTPYMeHTUTe. AKO e nospe-
AEH, PeMOHTUpanUTe eneKTPOUHCTPyMeHTa npeau
paboTa ¢ Hero. MHOro MHUMAEHTY HacTbNBaT nopaau
1olla NoAApPBbXKA Ha ENEKTPONHCTPYMEHTUTE.

* MopAabpxkanWTe pexewmuTe MHCTPYMEHTU OCTpPU
1 4ncTu. [paBUNHO NoaabpXaHUTE PeXeLLn NHCTPY-
MEHTU C OCTPY pexeLLn pbboBe e No-Marnko BepPOsSiTHO
[a 3as4aT 1 C KOHTPONMPaT Mo-NecHO.

* M3nonsBanTe eneKTPOMHCTPYMEHTUTE, aKceco-
apuTe U HakpaHULWUTEe B CbOTBETCTBUE C Te3u
MHCTPYKUMU, NpeABua paboTHUTE YCNOBUA U U3-
BbplIBaHaTa paboTa. Ynotpebata Ha enekTpouH-
CTPYMEHTU 3a onepauun, pasnnyHu OT Te3n 3a KOUTo
ca npegHasHayYeHn MoXe Aa AoBeAe A0 OnacHu cu-
Tyauum.

* Moanbpxante pbKOXBaTKUTE U NOBLPXHOCTUTE
3a 3axBallaHe CyXu, YACTU u 6e3 Macro u cmaska.
Xnb3raBuTe pbKOXBATKMN M NMOBbPXHOCTU 3a 3axBalla-
He He nossonsBeat GesonacHarta paboTa u KOHTpona
BbPXY UHCTPYMEHTUTE NPV HEOYaKBaHW CUTYyaLW.

* Vmante npegsua, Ye korato paboTuTe C enekTpo-
WHCTPYMEHT [a ObpXuTe AOMbIHUTENHaTa pbKoxsaT-
Ka NpaBUMHO, KOETO € MOJIe3HO MPU KOHTpONMpaHe Ha
eneKkTpoMHCTpyMeHTa. ETo 3aLL0, NpaBunHoTO AbpxaHe
MOXe Aa Hamanu p1cka OT MHLUMAEHTU U HapaHABaHWS.

Be3onacHocT Ha efleKTpomMarHuTHaTa
CbBMEeCTUMOCT

Korato ce usnonsea eneKTPOMHCTPYMEHT, TOMN
MoOXe [la ce AbPXU caMo 3a U3onumpaHara
pbKOXBaTKa NN U3onvpaHaTa NoBbPXHOCT 3a
xBalwaHe. KOHTaKTbT ¢ MeTanHuA Kopnyc Moxe
[a nosefe A0 ONacHOCT 3a onepaTopa
(eneKTpOMarHUTHUAT CMyLLABALL CUrHan Lie ce
npepasa ypes NpPoBOASALIN cpeau, KOeTO MoXe
0a gosefe A0 crivpaHe Ha CbpaevHus
neMcMenKsLp, apuTMuUs, 3aMasiHOCT,
rnaBobonuve, XMNnomHesusi, 6eacbHMUe, MOHUXKEH
MMYHUTET U APYrU ONMACHOCTU UMK
HapaHsiBaHUs).

CepBus

+ CepBu3snpaiiTe CBOSI €MEKTPOUHCTPYMEHT B KBa-
nudnumMpaH cepeu3 UM OT TakoBa nuue, U3nons-
BallKM CaMO MAEHTUYHU CMEHHM 4acTu. Tosa e
ocurypu nogabpkaHeTo Ha 6e3onacHOCTTa Ha erek-
TPOVHCTPYMEHTA.

 CnepaBaiTe UHCTPYKUMWTE 32 CMa3BaHe 1 CMsiHa Ha
akcecoapy.

PbkoBoAcTBO 3a 6Ge3omacHOCT npu pa-
6oTa C efIeKTPOUHCTPYMEHTH

Mpeau 3ano4yBaHe Ha pa6oTa

* 3agbmkuUTeNnHO e Aa BKIYUTE eNeKTPOUHCTPYMEH-
Ta B KOHTAKT, KOWTO € NPaBUITHO 3a3EeMEH.

* W3nonseaiiTe abpa3vBHK anckoBe, Yneto HGesonac-
HO MpegaBaTesiHO YUCIO Ha BbPTEHE € MO-ToNsAMO OT
TOBa Ha LWNWHAENa Ha eneKkTpouHcTpymeHTa. Cnea-
BaliTe MHCTPYKLMUTE HA NPOU3BOAUTENS OTHOCHO Yro-
TpebaTta Ha MHCTPYMEHTU N akcecoapw.

* He mnsnonseante abpas3nBHM ANCKOBE, KOUTO MMaT
NyKHaTWHW, LenHaTuHW, HapaHsiBaHusi, kKakto u abpa-
3MBHM [OMCKOBE, NMPUYMHSBALLM MOBULLEHA BMOpauums
Ha eneKkTPOMHCTPYMEHTa.

« [laseTe abpasvBHWTE AuCKOBEe OT yaap, rnpeanas-
BalTe MM OT OMacrnsiBaHe.

* He u3nonseaiite abpa3vBHU OUCKOBE C pasmMepu
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(BbHLIEH AMamMeTbp U AMaMeTbp Ha OTBOP) PasnuyHu
OT npenopbYaHUTe.
* Hukora He paboTeHe, ako npeanasHUTE yCTPONCTBa

ca geMoHTupaxu. MNoBpeaeHy npeanasHy yCcTpoicTea
TpsibBa Aa 6baaT cMeHeHy HezabaBHO.

Mo Bpeme Ha paGoTa

» [logHeceTe 3arotoBKaTta KbM abpasvBHUAT OUCK
caMo crief kaTto Tol AOCTUrHe MakcumarHuTe cv 060-
poTu.

* He n3nonseanite CTpaHMYHUTE NOBBLPXHOCTU Ha ab-
pasnBHUS AUCK 3a WwnandaHe.

* He cnupaite gBuratensi Ha enekTpoMHCTPYMEHTa,
KOraTo TON € HaToBapeH.

* BHumaBanTe 3a oTkaTt (BHe3aneH ygap Hasag) Ha
3aroToBkaTa [okato paboTuTe C enekTPOMHCTPYMEH-
Ta. OTKkaTbT MOXe Aa ObAe MPUYMHEH OT HECbBMEC-
TUMOCT C paboTHUTE U3UCKBaHUS, TBbPAE rpybo npu-
TUCKaHe Ha 3aroToBKaTa KbM abpa3vBHWUSI OUCK U Op.

C ornep MMHMMU3MPaHe Ha pucKka OT OTKaT, BMHaru
criefpanTe nNpenopbkuTe 3a paboTta ¢ enekTPouHCTPY-
MeHTa.

» [No Bpeme Ha paboTa C eneKkTPOMHCTPyMeHTa BW-
Haru cToWiTe U3npaBeH U ApPbXTe 3aroToBkaTta C ABe
pbLiEe BbpXy onopHaTa nnaHka.

» [pbxTe pblUeTe cu Ha GesonacHo pas3cTosiHMe OT
BbPTALMTE Ce abpasnBHN OUCKOBE U HUKOTa He v Jo-
KOCBaWTe, B NPOTMBEH Cry4Yan MOXe [a ce CTUrHe A0
Cepuo3HN HapaHsABaHUS.

» Korato obpaboTBaTe mManku 3aroToBku, “3nonasai-
Te npyucnocobneHns 3a xasallaHe.

+ [lo BpemMe Ha paboTa criegerte 3a NOMOXEHUETO Ha
3axpaHBalma kaben (Tou TpsibBa BuHarM ga e 3ag
WHCTPYMeHTa). He gonyckavte ga ce 3annete OKono
KpakaTta 1 pbLeTe By.

» [NpaxTa, kOATO ce obpasdyBa no Bpeme Ha paborta,
MoXe fa 6bae BpefHa 3a 30paBeTo, NecHo Bbanname-
HABaLLla Ce Uy B3pMBOOMNacHa, 3aToBa e HeobxoanmMo
CBOEBPEMEHHO [a Ce No4MCcTBa PaboTHOTO MSICTO 1 Aa
Ce HOCAT CpeAcTBa 3a NepcoHanHa 3alumTa.

» [lpn paboTa e Bb3MOXHa nosiBata Ha WUCKpW U U3-
XBbPIISHE Ha Marnkv MeTarnHu YacTuum, KouTo morar
a HaHecaT TpaBma Ha paboTHuKa 1 okonHuTe. Heob-
XOAMMO € Ja ce W3nonaeaTt cpeAcTBa 3a NepcoHanHa
3awumTa (o4nna, Mmacka), a cbLo Taka Aa ce obopyasa
paboOTHOTO MSACTO MO CbOTBETHUSA HAYMH.

* He paboterte ¢ matepuanu cbabpxaiuy asbect. As-
6ecTbT ce cMATa 3a KaHLepOreHeH.

* Ako no Bpeme Ha paboTa enekTpo-3axpaHBaHETO
oTnagHe BHe3anHo, He3abaBHO NpemecTeTe NPEBKIo-
yBaTens B NO3vLMsS U3KMIOYEHO, 3a Aa NpefoTBpatute
Cry4anHo BKIOYBAHE Ha eNeKTPUYECKNS MHCTPYMEHT.
* M3barsaiite nperpsiBaHe Ha €neKTPOMHCTPYMEHTA,
KoraTo ro u3nonssare AbMro Bpeme.

Cnep 3aBbplIBaHe Ha paboTta

» Cnepg v3knioYBaHe Ha ENeKTPOMHCTpyMeHTa, ab-
pasvBHMTE OMCKOBE MpoabibkaBaT Aa ce BbpTST Mo
MHEpLMsI 3a M3BECTHO Bpeme. ETo 3alo enekTpouH-
CTPYMEHTBT TpsibBa Aa ObAe ocTaBeH HAacTpaHu cneg
KaTo BbPTALLUMTE MY YacTK cnpaT HambJHO.

* Ctpopo 3abpaHeHo e fa ce 3abaBsi BbPTEHETO Ha
abpasvBHWTEe AUCKOBE KaTo CW npuara cuna Bbpxy
CTPaHUYHUTE NMOBLPXHOCTU Ha AMCKOBETE.

CumMmBoOnuU, U3nonsBaHu B Hapb4YHUKa

Cﬂe,D,HI/ITe CMMBOINX Ca MU3MOn3BaHM B HapbyHWKa 3a
ekcnnoatauusi, Moss, 3anoMHeTe 3HaYeHUEeTo WM.
[MpaBunHata uHTEepnpeTauMs Ha CUMBOMUTE LiEe BU
no3Bonu npaeBunHa n 6e3onacHa ynotpeba Ha enek-
TPOUHCTPYMEHTA.

CumBon 3HauyeHue

CTukep cbC cepueH Ho-
mep:

DSP ... - mogen;

XX - pata Ha Npon3BOACTBO;
XXXXXXX - cepneH Homep.

Ser.Nr: XX XXXXXXX

Moanumsa "On" Ha npeBkIio-

ON yBaTensa BKM. / W3KM. Ha
€neKTPOUHCTPYMEHTA.
Moanumsa "Off" Ha npeBknto-

OFF yBaTensi BKM. / W3KM. Ha
€NeKTPOUHCTPYMEHTA.

I'IpoqueTe BCUYKU perna-
MEHTU N UHCTPYKUWNN 3a 6es3-
OnacHOCT.

HoceTe npeanasHu ouuna.

HoceTe 3awmTa 3a cnyxa.

Hocete
mMacka.

npoTMBONpaxosa

Pa3kauete enekTpouHCTpy-
MeHTa OT enekTpuyeckara
Mpexa npeau MHcTanupaHe
U perynupaxe.

[Nocoka Ha ABWXeHue.

[Nocoka Ha BbpTeHe.

BnokupaH.

OTKIOYEH.

| Knac Ha 6e3onacHocT.
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Cumson 3Ha4yeHue

BHumaHwue. BaxHo.

>

3HaKbT ygocToBepsiBa, 4e
npoAyKTa CbOTBETCTBA Ha OC-
E HOBHUTE U3NCKBaAHWUA Ha au-
pekTusuTe Ha EC 1 xapMoHu-
3upaHuTe ctaHgapTy Ha EC.

a)

[NonesHa nHgpopmaums.

He wu3xBbpnsanTte enektpo-
VWHCTPYMEHTa B KOHTeWHep
3a AOMaKVHCK/ OTnagbLm.

1= |

MNpenHasHayeHne Ha eNEKTPOUHCTPY-
MEHT

[BoViHUTE WnandmallMHM ca NPOeKTUpaHu 3a pas-
TNNYHW OEVHOCTU, CBbP3aHu C LWnandaHe 1 3atoyBaHe
(oTcTpaHsiBaHe Ha oCTpu pbOOBE, 3a0CTpsiHE, 3aTOu-
BaHe Ha MHCTPYMEHTHU 3a psidaHe 1 np.).

EnemMeHTH Ha YCTPOMCTBOTO Ha eNfleKTpo-
MHCTPYMeHTa

MpennaseH KoXyx

Kanak Ha npegnaseH koxyx
AbpasvBeH guck *

OnopHa nnaHka *

MpennasHo cTbKNo *

dukcmpall, BUHT 3@ 3aLUTHO CTHKIO *
[bpxay Ha npeanasHo CTbKIO *
KpunuaT BUHT *

Kpunuarta ravka *

10 MNpeBkntoyBaTen BKIOYBaHe / U3KMNOYBaHe
11 CseToanon

CONONAWN=

* MNprHagnexHocTn

N36poeHnTe, a CbLIO Taka M n3obpaseHuTe npwm-
HaANEeXHOCTU, YaCTUYHO He BNU3aT B KOMMIIEKTa
3a AgocTaBka.

MOHTMpaHe n perynmpaHe Ha KOMNOHEH-
TUTE Ha eNIeKTPOUHCTPYMEeHTa

Mpeau mM3nbnHeHWe Ha BCUYKU Mpoueaypu, 3a-
ABLIDKUTENHO U3KITOYeTe ypeaa OT KOHTaKTa.

MoHTax / AemMoHTax / HacTpoWKa Ha Hs-
° KOW efieMeHTU e cbliaTa 3a BCUYKU MO-
1 [enu eneKTPOUMHCTPYMEHTU, B TaKbB

cnyyaun, cneuudpuyHUTe Mogenu He ca
NOCOY€eHU Ha UnKcTpaumsTa.

He 3aBuBanTe npekaneHo MHOro Kpenex-
HU enemMeHTH, 3a Aa u3berHere noBpex-
AaHe Ha pe3bara.

CrnobsiBaHe / pa3rno6siaHe / perynupaHe Ha on-
opHarta nnaHka (Bux. cwmr. 1)

» MoHTupaiiTe onopHata nno4a 4 c nomoyra Ha 6on-
Ta 13 v kpunyarara ranka 9 (Bwx. dwur. 1.1).

* [Npu pasrnobsiBaHe Ha onopHaTa nnaHka 4 nosTope-
Te onucaHuTe onepauuu B obpaTeH peg.

* CblUeBpeMEHHO perynmpante pascTOsSHUETO MEX-
Oy onopHaTta nnaHka 4 n abpasvBHus guck 3, 3a Tasum
uen pasxnabete kpunyatata ravika 9 U npemecrete
ornopHara nnaHka 4 B nocoka kbM abpasvBHus guck 3.
Pa3cTosHMeTo Mexay onopHaTa nnaHka 4 1 abpasus-
HUst auck 3 He TpsbBa Aa HaaBuLwaea 2 MMm.

Ako WM3HOCBaHeTO Ha wWNUGOBBLYHUA

Ouck 3 e TonkoBa ronsiMo, 4Ye He No3BoO-

nsiBa fa ce perynvpa pascTosHMeTO Mex-

Ay wnudoBbYHMA AUCK 3 M onopHaTa
nnoya 4, wnudoBBLYHMAT AUCK TpsAbdBa Aa ce
CMeHM.

Crno6siBaHe |/ pa3srno6siBaHe |/ perynupaHe Ha
npeanasHo CTHLKIO (BUXK. dour. 2)

V3paBHETE XOPM3OHTANHO Npeau Aa 3aTerHete
GonToBeTe

MoHTax / cMsiHa Ha abpa3uBeH auck (Bux. cur. 3-5)

Cnen MOHTaX Ha abpa3vBeH OWUCK WU

npeau 3anoyBaHe Ha paboTa, Hanpa-

BeTe NMpPobGeH MycK - BKIKOYETe 3axpaH-

BaHETO Ha EeneKTPOMHCTPYMEeHTa U
ocTaBeTe ga paboTu Ha npas3eH xoA 3a noHe 5 mu-
HyTU. 3abpaHeHoO e Aa ce u3non3sBaT abpa3nBHU
OUCKOBE, KOUTO NMPUYUHAAIBAT OMEHe U MOBULLEHU
BUOpaumMmn Ha eneKTPOUHCTPYMEHTA.

» OrtcTpaHeTe kanaka 2 1 npegnasHus Koxyx 1, kakto
€ nokasaHo Ha dyrupa 3.

* [Obpxerikn abpasnBHUAT AUCK 3 ¢ edHa pbka, pas-
BUITe rankata 21 (Bux. dwr. 4). BHumaHue: ranka 21,
m3nonsBaHa 3a ¢huKcupaHe Ha neBUSA OUCK e C
nsiBa pe3sb6a.

» Paarno6ete ot wnuHaena 18: cdonaxey 19, rapHUTy-
pa 20, abpasuBeH auck 3, rapHutypa 20, donaHeua 19.
* [NouncTeTe BCMYKM YaCTU C MeKa YeTka U MOHTUpan-
Te wnuHgena 18: dnaHey 19, rapHutypa 20, abpasu-
BeH auck 3, rapHutypa 20 u dpnaxey, 19. BHumaHue:
MOHTMpaunTe pnaHuymTe 19 TOYHO KaKTO € NoKa3aHo
Ha dmrypa 5, He ru pa3ameHsiATe.

e Obpxenkn abpasmBHUSAT AMCK 3 C egHa pbka, 3a-
BUNTE rarika 21.

* MoHTupanTe npegnasHus Koxyx 1 n kanaka 2.

» duKcrpanTe NONOXEHUETO Ha Kanaka 2 ¢ nomoLuta
Ha kpenexHute enemeHTn 14,15, 16, 17, kakto € no-
KasaHo Ha dour. 3.

MupeoHavyanHa pa6oTta Ha €neKTPOMH-
CTPYMEHT

BuHary usnonseaite 3axpaHBaHe C MPaBUSIHO Ha-
MPeXeHMe: HaMpPexXeHNeTo Ha enekTpo3axpaHBaHeTo
TpsibBa Oa cbBMaga C nocodveHata MHgopMauus Ha
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naeHTuduKkauoHHaTa Tabena Ha eneKkTPOUHCTPY-
MeHTa.

BkniouBaHe / U3KIoYBaHe Ha eneKkTpo-
MHCTPYMEHT

BkniouBaHe:

[MocTaBeTe npeBkntoyBaTens B nosuuus "ON".
UsknrouBaHe:

MocTtaBeTe npeBkntoyBaTens B nosuums "OFF".

Mpenopbku npu pabota C eneKTPoOuH-
CTPYMEHT

N3bepeTe TMNa u cTpyKTypata Ha 3bp-
° HUCTOCT Ha abpa3nBHUA AUCK 3 B 3aBU-
1 cumocT oT obpaboTBaHua MmaTtepuan u
HepaBHOCTTa Ha MOBBLPXHOCTTA, KOATO
uckate pa 6bae nocTurHara.
» [locTaBeTe enekTPoMHCTPyMeHTa Ha paboTHaTta
maca, KaTo e xenaTenHo fa ro s3akpenvTe ¢ bonTtose
(BuX. cour. 6) unm ckobw.
» CrapTupainte enekTpOMHCTPYMEHTa, n3yakaiTe Ao-
KaTo abpasnBHUST ANCK 3 AOCTUTHE MaKCUMarnHuTe cu
060poTH 1 NNaBHO NPEMeCTEeTe 3aroToBkaTta BbpXy Of-
opHaTa nnaHka 4 kbM abpasnBHua auck 3.
* He npunarante npekaneH HaTWUCK, Tbil KaTo ToBa

HAMa Aa gosefe 40 no-gobpu pesyntatu, a e npe-
TOBapu ABWraTens 1 Lie ro M3HOCM, 3aroToBKaTa Lie

Obae HarpsiHa, a abpasuBHUAT Auck 3 Lie ce nsxabu
MHOro no-6bp3o.

* MecTeTe 3aroTtoBkaTa HansiBo / HaAsCHO, ToBa Lie
OCUrypy PaBHOMEPHOTO M3HOCBaHE Ha abpasvBHUSA
auck 3.

» [penopbynTenHo e oT BpeMe Ha BpeMe Aa notans-
Te 3aroToBKaTa BbB BOAa, 3a Aa usberHete nperpsisa-
HETO 11 No BpemMe Ha obpaboTkaTa.

TexHunuecko obenyxBaHe / npodunakTu-
Ka Ha eNeKTPOUHCTPYMEHT

Mpean u3nbrHeHWE Ha BCUYKMU npoueanypu, 3a-
ABIMKUTENHO U3KINYeTe ypeaa OT KOHTaKTa.

MounctBaHe Ha €NIeKTPOUNHCTPYMEeHTa

Heobxoaumo ycrnosve 3a AbAroTpanHOTO 3Mnon3BaHe
Ha enekTPOWMHCTPyMeHTa e Toi Aa 6bAde noagbpxaH
YuCrT.

Cnepnpoaax6eHo obcnyBaHe U NMPUNOXHO 06-
cnyxBaHe

HaweTo cnegnpopax6eHo obcnyxBaHe oTroBaps Ha
BBHMPOCUTE BM OTHOCHO MOAAPBXKATA U PeMOHTa Ha
HaWwnTe NPOAYKTW, KakTo M 3a pe3epBHM vacTu. UH-
hopmaLmsi OTHOCHO CepPBU3HUTE LIEHTPOBE, Anarpamu
Ha YacTu 1 MHGOPMaUua 3a pe3epBHU YacTu morat
Aa 6baaT HamepeHn Ha agpec: www.merit-link.com

TpaHcnopTMpaHe Ha eneKTPOUHCTPY-
MEeHTUTe

* KaTeropnyHo He usnyckavte u He gornyckanTte Ka-
KBATO M [a € MeXaHW4HW yAapu Mo onakoBkaTta no
BpPEME Ha TPaHCMopT.

« [lpu pa3toBapBaHe / TOBapeHe He e No3BOfeHo Aa
Ce 13Mnon3Ba TEXHOMOrMs OT KaKbBTO U Aa € BUA, KOATO
paboTn Ha NpUHLUMMa Ha 3aLlMnBaHe Ha ONakoBKUTE.

3awmTa Ha OKonHaTta cpepaa

PeuMKnupaﬁTe CypoBuUHUTE, BMECTO Aa
' U3XBBpPIIATe.

ENeKTPOMHCTPYMEHTHT, [OMbIHATEN-
B ¢ npuHaanexHocTM UM onakoBkaTa
TpsiBBa Ja ce copTUpaT 3a peLyKnvpaHe No eKonoru-
UeH HauuH.
MnacTMacoBUTe KOMMOHEHTM ca 0603HaYEHU Mo KaTe-
ropuUM 3a peLmKIpaHe.
HacTosILLOTO PLKOBOACTBO 3@ eKCrroaTaLms e Hane-
yaTaHO Ha peLmMKnMpaHa xapTusi 6e3 xnop.

B1b3MOXHO € U3BBLPLIBAHETO Ha MPOMEHM.
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Informatii despre zgomot

A

C €* Declaratie de conformitate

Purtati casti antifonice daca presiunea
acustica depaseste 85 dB(A).

Declaram pe proprie raspundere ca produsul descris
la paragraful "Date tehnice ale uneltei electrice" co-
respunde tuturor dispoziiilor relevante ale Directive-

lor 2006/42/EC / 2014/30/EU

inclusiv modificarilor acestora si este

in conformitate cu urmatoarele standarde:
EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;

EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;

EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

W huntor

Merit Link International AG
Stabio, Elvetia

Manager de Wu Cunzhen

certificare

AVERTISMENT - Pentru a reduce riscul
de vatamare, utilizatorul trebuie sa ci-
teasca manualul de instructiuni!

Reguli generale de siguranta

AVERTISMENT! Cititi toate avertismen-
tele si instructiunile de siguranta. Neres-
pectarea avertismentelor si a instructiunilor
poate avea drept rezultat un soc electric,
incendiu si / sau vatamarea grava.
Pastrati toate avertismentele si instructiunile pen-
tru o referinta viitoare.
Termenul de "unealta electrica" din avertismente se re-
fera la unealta electrica (cablata) actionata prin retea
sau unealta electrica (necablata) actionata cu baterii.

Siguranta suprafetei de lucru

» Pastrati suprafata de lucru curata si bine ilumi-
nata. Zonele dezordonate sau intunecoase pot cauza
incidente.

* Nu utilizati uneltele electrice in atmosfere explo-
zive, cum ar fi in prezenta lichidelor, a gazelor sau
a prafului inflamabil. Uneltele electrice creeaza scan-
tei care pot aprinde praful sau gazele arse.

» Tineti copiii si martorii la distanta atunci cand
utilizati o unealta electrica. Distractiile va pot face sa
pierdeti controlul.

Siguranta electrica

» Figele uneltei electrice trebuie sa se potriveas-
ca cu borna de iesire. Nu modificati niciodata fisa,
in niciun mod. Nu utilizati nicio fisa adaptoare cu
uneltele electrice impamantate (legate la pamant).
Fisele nemodificate si bornele de iesire potrivite vor re-
duce riscul de soc electric.

< Evitati contactul fizic cu suprafetele impaman-
tate sau legate la pamant, cum ar fi conductele,
radiatoarele, plitele sau frigiderele. Exista un risc
sporit de soc electric, in cazul in care corpul dvs., este
impamantat sau legat la pamant.

* Nu expuneti uneltele electrice la conditii de vre-
me ploioasda sau umeda. Patrunderea apei intr-o
unealta electrica va spori riscul de soc electric.

* Nu abuzati de cablu. Nu utilizati niciodata cablu
pentru a transporta, impinge sau scoate unealta
electrica din priza. Tineti cablul la distanta de caldu-
ra, ulei, margini ascutite sau piese mobile. Cablurile
deteriorate sau incalcite sporesc riscul de soc electric.
« Atunci cand utilizati o unealta electrica in aer li-
ber, utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru uz
in aer liber. Utilizarea unui cablu destinat uzului in aer
liber reduce riscul de soc electric.

« Daca utilizarea unei unelte electrice intr-un loc
umed nu poate fi evitata, utilizati o alimentare pro-
tejata (DCR) pentru dispozitivul cu curent rezidu-
al. Utilizarea unui DCR reduce riscul de soc electric.
RETINETI'" Termenul de "dispozitiv cu curent rezidu-
al (DCR)" poate fi inlocuit cu termenul "disjunctor cu
curent de fuga (GFCI)" sau "disjunctor de scurgere la
pamant (ELCB)".

< Avertisment! Nu atingeti niciodata suprafetele
metalice ale cutiei de viteze, ale scutului si asa mai
departe, deoarece atingere suprafetelor metalice va
interfera cu unda electromagnetica, cauzand astfel o
potentiala vatamare sau accidente.

Siguranta personala

+ Fiti atent, aveti grija la ceea ce faceti si apelati la
simtul practic atunci cand utilizati o unealta elec-
trica. Nu utilizati o unealta electrica daca sunteti
obosit sau va aflati sub influenta drogurilor, a al-
coolului sau a medicamentelor. Un moment de nea-
tentie Tn timpul utilizarii uneltelor electrice poate avea
drept rezultat o vatamare personala grava.

« Utilizati echipamente de protectie individuala.
Purtati intotdeauna o protectie pentru ochi. Echi-
pamentele de protectie, cum ar fi masca pentru praf,
incaltamintea de protectie impotriva alunecarii, casca
dura sau protectia pentru auz, utilizate in conditiile co-
respunzatoare vor reduce vatamarile personale.

« Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca
intrerupatorul se afla in pozitie oprit inainte de a
conecta la sursa de alimentare si / sau setul de ba-
terii, ridicand sau transportand unealta. Transportul
uneltelor electrice tinand degetul apasat pe intrerupa-
tor sau punerea uneltelor electrice sub tensiune care
au_Tntrerupatorul pornit duce la accidente.

« Indepartati orice cheie de reglare inainte de a
porni unealta electrica. O cheie lasata atasata de o
piesa rotativa a uneltei electrice poate duce la vatama-
rea personala.

* Nu intindeti excesiv. Pastrati intotdeauna spriji-
nul si echilibrul adecvat. Acest lucru permite un con-
trol mai bun al uneltei electrice in situatii neasteptate.
* Imbracati-va adecvat. Nu purtati imbracaminte
sau bijuterii lejere. Tineti parul, imbracamintea si
manusile la distanta de piesele mobile. Imbraca-
mintea, bijuteriile sau parul lung liber se poate prinde
n piesele mobile.

» Daca dispozitivele sunt furnizate pentru conexiu-
nea instalatiilor de extractie si de colectare a prafu-
lui, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utiliza-
te in mod adecvat. Utilizarea dispozitivului de colectare
a prafului poate reduce pericolele legate de praf.
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* Nu permiteti ca familiarizarea rezultata din utili-
zarea frecventa a uneltelor sa va faca sa va com-
placeti sau sa ignorati principiile de siguranta ale
uneltei. O actiune neglijenta poate cauza o vatamare
grava intr-o fractiune de secunda.

» Avertisment! Uneltele electrice pot produce un
camp electromagnetic in timpul utilizarii. In unele cir-
cumstante, acest camp poate interfera cu implanturile
medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de
vatamare grava sau fatala, le recomandam persoane-
lor cu implanturi medicale sa se consulte cu medicul
acestora si producatorul de implanturi medicale Thainte
de a utiliza aceasta unealta electrica.

Utilizarea si intretinerea uneltei electrice

» Persoanele cu aptitudini psio-fizice sau mentale re-
duse, precum si copiii, nu pot utiliza unealta electrica,
daca acestea nu sunt supravegheate sau instruite cu
privire la utilizarea uneltei electrice de catre o persoa-
na responsabila de siguranta acestora.

* Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta
electrica corecta pentru operatiunea dvs. Unealta
electrica corecta va face lucrurile mai bine si in mare
siguranta, la capacitatea pentru care a fost proiectata.
* Nu utilizati unealta electrica daca intrerupatorul
nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electri-
ca care nu poate fi comandata cu ajutorul intrerupato-
rului este periculoasa si trebuie sa fie reparata.

» Deconectati fisa de la sursa de alimentare si /
sau setul de baterii din unealta electrica inainte sa
efectuati orice reglaj, sa schimbati accesoriile sau
sa depozitati uneltele electrice. Astfel de masuri de
siguranta preventive reduc riscul de a porni unealta
electrica accidental.

» Depozitati uneltele electrice inactive intr-un loc
care nu se afla la indemana copiilor si nu permiteti
persoanelor nefamiliarizate cu unealta electrica
sau cu aceste instructiuni sa utilizeze unealta elec-
trica. Uneltele electrice sunt periculoase in posesia
utilizatorilor neinstruitj.

» Efectuati intretinerea uneltei electrice. Verifi-
cati alinierea gresita sau griparea pieselor mobile,
ruperea pieselor si orice alta conditie care poate
afecta functionarea uneltei electrice. Daca unealta
electrica s-a deteriorat, reparati-o inainte de utili-
zare. Uneltele electrice intretinute in mod precar pot
cauza numeroase accidente.

» Pastrati uneltele de taiere ascutite si curate.
Uneltele de taiere intretinute corespunzator cu margini
de taiere ascutite sunt mai putin predispuse la gripare
si sunt mai facil de comandat.

+ Utilizati unealta electrica, accesoriile si cutitele
aplicate etc. in conformitate cu aceste instructiuni,
luand in considerare conditiile de lucru si lucrarea
de executat. Utilizarea uneltei electrice pentru alte
operatiuni decat cele prevazute poate duce la o situ-
atie periculoasa.

» Pastrati manerele si suprafetele de prindere usca-
te, curate si fara urme de ulei si lubrifiant. Manerele si
suprafetele de prindere alunecoase impiedica manipula-
rea si comanda sigura a uneltei in situatii neasteptate.

» Retineti faptul ca atunci cand utilizati o unealta elec-
trica, tineti manerul auxiliar corect, care este util in mo-
mentul comandarii uneltei electrice. Prin urmare, o tinere
adecvata poate reduce riscul de accidente sau vatamari.

Siguranta electromagnetica

Atunci cand se utilizeaza o scula electrica,
aceasta poate fi tinuta numai prin prinderea
manerului izolat sau a suprafetei de prindere
izolate. Contactul cu carcasa metalica poate
cauza pericol pentru operator (semnalul de
interferenta electromagnetica va fi transmis prin
medii conductoare, ceea ce poate duce la stop
cardiac in urma opririi stimulatorului cardiac,
aritmie, ameteli, dureri de cap, hipomnezie,
insomnie, scaderea imunitatii si alte pericole sau
leziuni).

Reparatii

» Unealta dvs. electrica trebuie sa fie reparata de
catre o persoana calificata in reparatii, utilizand nu-

mai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura
faptul ca siguranta uneltei electrice este mentinuta.

» Urmati instructiunile privind lubrifierea si schimbarea
accesoriilor.

Linii directoare de siguranta in timpul
utilizarii uneltei electrice

fnainte de executarea lucrarii

- Este obligatorie conectarea uneltei electrice la o
priza impamantata corespunzator printr-un circuit de
impamantare.

 Utilizati un raport de transmisie sigur pentru discul
de polizare, respectiv un raport superior raportului axu-
lui uneltei. Respectati recomandarile producatorului
privind utilizarea uneltelor si accesoriilor.

» Nu utilizati discuri de polizare crapate, rupte, de-
formate, precum si discuri de polizare care provoaca
vibratii excesive uneltei electrice.

» Protejati discurile de polizare mpotriva socurilor,
preveniti lubricarea acestora.

* Nu utilizati dimensiuni (diametrul exterior si diame-
trul de calibrare) ale discurilor de polizare diferite de
cele recomandate.

» Nu lucrati niciodata cu dispozitivele de protectie de-
montate. Protectiile avariate trebuie inlocuite imediat.

in timpul executarii lucrarii

» Aplicati piesa de lucru pe discul de polizare numai
cand discul atinge viteza maxima de rotatie.

* Nu utilizati partea laterala a discului de polizare pen-
tru operatiuni de polizare.

« Nu opriti motorul uneltei electrice cat timp este sub
tensiune.

« Atentie la reculul (o smucitura brusca) piesei de lu-
cru in timp ce utilizati unealta electrica. Reculul poate
fi provocat de nerespectarea recomandarilor de utili-
zare, aplicarea prea brusca a piesei de lucru pe dis-
cul de polizare, etc. Pentru a micsora riscul de recul,
respectati intotdeauna recomandarile in timpul utilizarii
uneltei electrice.
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+ Stati drept in timpul utilizarii uneltei electrice si tineti
piesa de lucru cu ambele maini pe placa suport.

Symbol

Semnificatie

» Tineti-va mainile la o distanta sigura de discul in
migcare si nu il atingeti niciodata, in caz contrar exista
risc de ranire.

+ Atunci cand procesati piese mici, utilizati dispozitive
de fixare.

* In timpul functionarii, verificati pozitia cablului de ali-
mentare (acesta trebuie sa se afle in spatele uneltei).
Cablul nu trebuie sa se incolaceasca in jurul picioare-
lor sau bratelor dvs.

 Praful, care se formeaza in timpul lucrului, poate fi
daunator pentru sanatate, usor inflamabil sau explozi-
bil, de aceea este necesar sa se efectueze in timp util
curatenia la locul de munca si sa se utilizeze echipa-
ment de protectie specific.

* In timpul lucrului este posibila aruncarea de scantei
si particule metalice marunte, care pot trauma lucrato-
rul sau oamenii din apropiere. Este necesara utilizarea
mijloacelor de protectie individuala (ochelari, masca
de protectie), precum si echiparea corespunzatoare a
locului de lucru.

* Nu se permite prelucrarea semifabricatelor care
contin asbest.

» In cazul in care alimentarea cu electricitate este
intrerupta brusc in timpul functionarii, puneti imediat
intrerupatorul pornit / oprit in pozitia "oprit", pentru a
impiedica pornirea accidentala a uneltei electrice.

+ Evitati supraincalzirea uneltei atunci cand aceasta
este utilizatd o perioada mai lunga.

La finalizarea lucrarii

Pozitia "On" a comutatorului
de pornire / oprire al uneltei
electrice.

OFF

Pozitia "Off" a comutatorului
de pornire / oprire al uneltei
electrice.

Cititi toate reglementarile si
instructiunile de siguranta.

Purtati ochelari de protecitie.

Purtati protectii antifonice.

Purtati o masca pentru praf.

Deconectati unealta electri-
ca de la retea inainte de in-
stalare sau de ajustare.

* Dupa oprirea uneltei electrice, discul de polizare
continua sa se roteasca o anumita perioada din ca-
uza inertiei. De aceea, unealta electrica trebuie pusa

Directia de deplasare.

deoparte numai dupa ce partile in miscare se opresc
complet.

» Este strict interzisa oprirea sau incetinirea rotatiei
discurilor de polizare prin apasarea pe partile laterale
ale discurilor.

Directia de rotatje.

Simboluri utilizate in manual

Blocat.

Urmatoarele simboluri sunt utilizate in manualul de

Deblocat.

utilizare, retineti-le semnificatia. Interpretarea corecta
a simbolurilor va permite utilizarea corecta si sigura a
uneltei electrice.

Clasa de protectie.

Symbol Semnificatie

Atentie. Important.

Autocolant cu numarul de
serie:

DSP... - model;

XX - data fabricatiei;

Ser. Nr:| XX XXXXXXX

q3

Un semn care certifica faptul
ca produsul se conformeaza
cu cerintele esentiale ale di-
rectivelor UE si ale standar-
delor UE armonizate.

XXXXXXX - numar de serie.

=

Informatji utile.

Romana
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Symbol Semnificatie
Nu aruncati unealta electrica
intr-un container pentru de-
seuri domestice.
I

Descrierea uneltei electrice

Polizoarele duble sunt destinate diferitelor tipuri de ope-
ratiuni de polizare si ascutire (indepartarea marginilor
ascutite, taiere oblica, ascutirea uneltelor de taiere, etc.).

Parti componente

1 Carcasa de protectie

2 Capac carcasa de protectie
3 Disc de polizare *

4 Placa suport *

5 Sticla de protectie *

6 Surub de fixare al geamulw de protectie *
7 Suport sticld de protectie *

8 Surub cu plullga

9 Piulita fluture *

0 intrerupétor pornit / oprit

1 Bec LED

1
1

* Accesorii

Nu toate accesoriile descrise si ilustrate sunt in-
cluse in setul standard de livrare.

Montarea si reglarea componentelor
uneltei electrice

fnainte de a executa orice lucrare asupra uneltei
electrice, scoateti fisa de alimentare din priza.
o Montarea / demontarea / instalarea anu-
mitor elemente este aceeasi pentru toate
1 modelele, in acest caz modelele specifice
nu sunt prezentate in ilustratii.

Nu strangeti excesiv elementele de prin-
dere, pentru a evita deteriorarea filetului.

Asamblarea / dezasamblarea / ajustarea placii su-
port (consultati fig. 1)

» Montati placa de sustinere 4 folosind pivotul 13 si
piulita fluture 9 (consultati fig. 1.1).

* In timpul demontarii placii suport 4 repetati operatiu-
nile descrise mai sus in ordine inversa.

» Ajustati din timp distanta dintre placa suport 4 si
discul de polizare 3, pentru acest lucru slabiti piulita
fluture 9 si miscati placa suport 4 in directia discului de
polizare 3. Distanta dintre placa suport 4 si discul de
polizare 3 nu trebuie sa depaseasca 2 mm.

Daca uzura discului de slefuire 3 este
atat de mare incat nu permite ajustarea
distantelor dintre discul de slefuire 3 si
placa de sustinere 4, este necesari inlo-
cuirea discului de slefuwe

A\

Asamblarea / dezasamblarea / ajustarea sticlei de
protectie (consultati fig. 2)

Aliniati pe orizontala, iar apoi strangeti suruburile

Instalarea / inlocuirea discului de polizare (consul-
tati fig. 3-5)

A\

minute. Este interzisa utilizarea discurilor care
provoaca batai si vibratii excesive asupra uneltei
electrice.

Dupa instalarea discului de polizare si
inainte de inceperea operatiunilor faceti
o pornire test - porniti unealta electrica
si lasati-o sa functioneze in gol minim 5

» Indepartati capacul 2 si carcasa de protectie 1 dupa
cum este indicat in figura 3.

+ Tinand discul de polizare 3 cu o mana, desfaceti pi-
ulita 21 (consultati fig. 4). Atentie: piulita 21 utilizata
pentru fixarea discului de polizare din partea stan-
ga are filet spre stanga.

» Demontati de pe axul 18: flansa 19, garnitura 20,
discul de polizare 3, garnitura 20, flansa 19.
 Curatati toate piesele cu o perie moale si montati pe
axul 18: flansa 19, garnitura 20, discul de polizare 3,
garnitura 20, si flansa 19. Atentie: montati flanse-
le 19 dupa cum este indicat in figura 5, nu lerotiti.
» Tinand discul de polizare 3 cu 0 mana, insurubati
piulita 21.

* Instalati carcasa de protectie 1 si capacul 2.
+ Fixati pozitia _capacului cu ajutorul
lor 14,15, 16 si 17 dupa cum arata in fig. 3.

bride-

Punerea in functiune a uneltei electrice

Utilizati intotdeauna tensiunea de alimentare corecta:
tensiunea de alimentare trebuie sa corespunda cu in-
formatiile specificate pe placuta de identificare a unel-
tei electrice.

Pornirea / oprirea uneltei electrice

Pornire:

Fixati comutatorul in pozitia "ON".
Oprire:

Fixati comutatorul in pozitia "OFF".

Recomandari referitoare la utilizarea

uneltei electrice
® Alegeti tipul si structura granulatiei dis-
1 cului de polizare 3 in functie de materi-
alul prelucrat si asperitatea finala dorita.
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 Asezati instrumentul electric pe masa de lucru, este
de dorit sa il fixati cu ajutorul pivotilor (consultati fig. 6)
sau clemelor.

» Porniti unealta electrica, asteptati pana cand discul
de polizare 3 a atins viteza maxima de rotatie si mis-
cati usor piesa de lucru pe placa suport 4 catre discul
de polizare 3.

* Nu aplicati presiune excesiva pe piesa de lucru, de-
oarece acest lucru nu va aduce rezultate superioare,
ci va suprasolicita si va uza motorul, iar discul de poli-
zare 3 se va uza mult mai rapid.

» Miscati putin piesa de lucru catre stanga / dreapta.
Va asigura uzura egala a discului de polizare 3.

« Este recomandata introducerea periodica a piesei
de lucru Tn apa pentru a evita supraincalzirea in timpul
tratamentului.

Masuri de intretinere a uneltei electrice /
masuri preventive

inainte de a executa orice lucrare asupra uneltei
electrice, scoateti fisa de alimentare din priza.

Curatarea uneltei electrice
O conditie indispensabila pentru exploatarea pe ter-

men lung a uneltei electrice este pastrarea acesteia
curata.

Serviciul post-vanzare si serviciul de tip aplicatie

Serviciul nostru post-vanzare raspunde la intrebarile
dumneavoastra legate de intretinerea si repararea pro-
dusuluidumneavoastra, precum si a pieselor de schimb.
Informatii despre centrele de servicii, diagramele pie-
selor si informatii despre piesele de schimb pot fi gasi-
te, de asemenea, la adresa:

www.merit-link.com

Transportarea uneltelor electrice

» In mod obligatoriu, ambalajul nu trebuie supus niciu-
nui impact mecanic in timpul transportarii.

» La descarcare / incarcare, nu este permisa utiliza-
rea niciunui tip de tehnologie care functioneaza pe
principiul ambalajului de fixare.

Protectia mediului

Materiile prime trebuie reciclate in loc sa
fie evacuate ca deseuri.

Unealta, accesoriile si ambalajul trebuie sor-
I tate in vederea reciclarii ecologice.
Componentele din plastic sunt etichetate pentru reci-
clarea pe categorii.
Aceste instructiuni sunt tiparite pe hartie reciclabila,
fabricata fara clor.

Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari.
Romana
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MAnpogopieg yia 86pufo
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AnAwvoupe Pe aTroKAEIOTIKN) pag €uBuvn, OTI TO TTPO-
i6v TTou TTEPIypageTal aTta "lpodiaypapEg NAEKTPIKOU
epyaAeiou” avTIOTOIXEI O€ OAEG TIG OXETIKEG DIATAEEIG
Twv odnyiwv 2006/42/EC / 2014/30/EU
OUUTTEPIAUBAVOUEVWY TWV

aAaywv Toug Kal TauTigeTal pe Ta akOAouBa TTpoTUTTIa:

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;
EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;
EN 61000-3-3:2013+A1+A2;
AlaxeIpIOTAG

ToToTToiNoNG M O/

Merit Link International AG

Na @opdre wWTACoTiIdEG yIa TNV TTPOOTA-
oia Twv opydvwv OKOAG Ot OUVONKEG
He emimedo TNG NXNTIKAG OTAOUNG Avw
Twv 85 dB(A).

H avriotoixia oTta amapaitnta
TPOTUTTA

Wu Cunzhen

MPOZOXH - lMNa Tn peiwon Tou KIvdUvou
TPOAUMATIOUOU, 0 XPAOTNG TIPETTEl va Sia-
Bdoel To eyxelpidio odnyiwv!

Stabio, EABeTia
Kavoveg yevikiig ao@daAegiag
MPOEIAOMOIHZH! Aiafdote OAeg TIg
TPOEISOTTOINCEIG ATPAAEIOG KAl OAEG TIG
odnyieg. H pun tTpnon Twv Trposidotroinoe-
WV Kal 0dnyIWV PTTOPEI va TTPOKAAECEI NAe-
KTpOTTANSia, TTupkayid fy / kai goapr BAARN.
ATr0OnNKeUOTE OAEG TIG TTPOEISOTTOINCEIG KAl TIG
odnyieg yia HEAAOVTIKA ava(popd.
O 0pog "nAeKTPIKG €pyaAeio” OTIG TTPOEIBOTTOINTEIG
QVAPEPETAI GTO BIKO 0OG NAEKTPIKG EPYAAEiO (ME KOAW-
810) TTou AciToupyei aTo SiKTUO |crxuog | TO NAEKTPIKO
epyaAeio Tou AeiIToupyei e prratapia (Xwpig KaAwoIo).

Aoc@dAeia xwpou epyaciag

* AlaTnpeite To XWPO £pyaciog KABAPS Kol KAAG
QWTIOHEVO. Z€ OKOTAOTOTEG 1 OKOTEIVEG TTEPIOKES
JTTOpPEi va TTpokAnBoUV atuxAiuaTa.

* Mnv xpnoipotroicite nAekTPIKA epyaAeia o€
EKPNKTIKEG ATUOOPAIPEG, OTTWG €ival N TTapouasia
€UQPAEKTWV UYPWV, aEPiWV A OKOVNG. Ta NAEKTPIKG
epyaAeia dnuioupyolv oTIvOrPEG TTOU PTTOPEI va TTPO-
KOAEOoOUV avAPAESn TNG OKOVNG 1) avaBUNIACEIG.

* KpartnoTe Ta Taidid Kol TOUG TTOPEUPICKOUEVOUG
HOKPId, OTOV XPNOIMOTIOIEITE VO NAEKTPIKO Epya-
Agio. Tuxov améoTracn NG TTPOCOXNG UTTOPEI VO 0Og
avayKAaoel va XAoETe TOV EAEYXO.

HAekTpIKR ao@dAgia

* Ta @Ig TOU NAEKTPIKOU gpyaAEiou TTPETTEI va Tal-
piagouv otnv Tpifa. Mnv TPOTTOTIOIEITE TTOTE TO QIG

ue omroliovdiTroTe TpoTo. Mn XpnoipoTroigite Tu-
XOV TTpoCapHOYyEd PIG UE NAEKTPIKA EpyaAgia TTou
€Xouv yeiwon. Ta un TPOTTOTTOINMEVA @IS KAl Ol KATAA-
AnAeg TTPiCeg peIVOUV ToV Kivouvo NAEKTPOTTANEIaG.

* ATTOQEUYETE TNV ETTAPH TOU CWHATOG HE YEIWHE-
VEG ETMIQPAVEIEG, OTTWG OWANVEG, KAAopIPEP, KOoudi-
VEG Kal Yuyeia. YTTapxel aunuévog Kivduvog nAeKTpo-
TAnéiag edv 10 WP Oag gival YeEIwPEVO.

* Mnv ekBéTeTe T NAEKTPIKA epyoleia oTn Bpoxn
R o€ uypég ouvlnKeg. To vePO TTOU EICEPYETAI OE £Va
NAEKTPIKO epyaleio augdvel Tov KivOUVO NAEKTPOTTAN-
giag.

* Mnv kokopeTaxelpileoTe T0 KaAwdio. MoTté unv
XPNOIUOTTIOIEITE TO KAAWSIO YIa TN METAPOPU, yia
va TPABATE | VO ATTOCUVOEETE TO NAEKTPIKO Epya-
Agio. KpatRoTe T0 KAOAWSI0 Pakpid ard BeppoTnTa,
NGB, aixunpég Akpeg N KIvoupeva pépn. Kateatpap-
péva n ptepdepéva kKaAwdia augdvouv Tov Kivouvo
NAEKTPOTTANGIOG.

* Otav Xpnoigotroleite éva NAEKTPIKO epyaleio o€
£§WTEPIKOUG XWPOUG, XPNOIUOTIOINCTE £va KAAW-
810 emékTaong KatdAAnAo yia e§wrepikn xprpon. H
XPAoN €vog kKahwdiou KATGAANAouU yia eEWTEPIKA XpPN-
Oon PEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIaG.

* Edv n xpAon Tou nAekTpIikoU epyaAeiou o€ pia
uypn ToTroBecia €ival avaTTOQEUKTN, XPNOIUOTIOI-
AoTE pia didTagn TpooTaoiag peUuaTog dlPPONG
(RCD). H xprion evég RCD peiyvel Tov Kivouvo nAe-
KTpoTTANngiag. ZHMEIQXH! O 6pog "didtagn mpoaoTa-
oiag peupatog diappong (RCD)" ptopei va avrikarta-
o1aBei amd Tov Opo "OIOKOTITN KUKAWUATOG BAARNG
yeiwong" (GFCI) 4 "autéuato S1akOTITN SIAQOPIKAG
TpooTaciag (ELCB)".

* Mpo&idomoinon! Moté unv ayyifete TIG €KTEOEIUE-
VEG PETAAAIKEG ETTIQAVEIEG ETTI TOU KIBWTIOU TAXUTATWY,
aoTTidag, kol oUTw KaBegng, dIOTI ayyifovtag PETOAAI-
KEG em@aveleg Ba TTpokaouoaTte TTAPEUBOAR PE TO
NAEKTPOPOYVNTIKG KUMA, TTPOKaAWVTAG £T01 TTOAVH A
{nuia A aTuxnuara.

ATopIKN TTpooTACia

* Na gioTe o€ eTOINOTNTA, VO BAETTETE AUTO TTOU KA~
VETE KOl VA XPNOIUOTIOIEITE TRV KOIVA AOYIKN OTaV
XPNOIJOTTOIEiTE éva NAEKTPIKO gpyaAeio. Mn xpn-
OIMOTIOIEITE NAEKTPIKA £pYyaAcia OTav €i0TE KOUPO-
OMEVOI 1] UTTO TNV ETTHPEI0 VOPKWTIKWY, GAKOOA i
@appakwV. Mia oTiyuA ampooegiag Katd Tn Asitoupyia
NAEKTPIKWV €PYOAEIWV PTTOPET va TTPOKaAETEl coBapd
TPAUUOTIONO.

» XpnolpoTroigite péoa aTouIKAg TTpooTaciag. Na
@OPATE TTAVTA TTPOCTATEUTIKA yuaAld. MpooTateu-
TIKOG €EOTTAIOUOG, OTIWG PAOKA yIa Tn KOV, OVTIOAI-
00NTIKA UTTOdN AT AoPaAEiag, KPAvog, 1 TTPOCTAGIag
TNG AKONG TTOU XPNOIYOTIOIoUVTal GTIG OVTIOTOIXEG OUV-
ONKEG PEIVOUV TIG CWHATIKEG BAGREG.

* AmoTpéyTe TNV aKOUCTIA KKivnon. BeBaiwbeite
OTI 0 SI0KOTITNG BpchsTul oTtn 6éon off wpiv amé
TN oUvdeon pe TNV TNy TpoPodoaoiag kai / i TNG
MTTATOPIOG, OTOV ONKWVETE | METAPEPETE TO EPYO-
Agio. H peTa@opd NAEKTPIKWYV EPYAAEiwV e TO SAKTUAG
0ag 070 BIGKOTITN R N EVEPYOTTOINGN NAEKTPIKWY EPYQ-
Agiwv e eVEPYOTTOINPEVO TOV BIAKOGTITN €ival Bavo va
TTPOKAAETE! aTuXAHaTa.

* AQaIp€éOTE TUXOV KOUMTTIG pUBHIoNg R KA&idid
mpIv BéoeTe TO EpyaAeio oe AsiToupyia. Eva KAEIOT
f éva KOUUTTI TTOU OUVOEETAI PE Eva TTEPIOTPEPOUEVO
UEPOG TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou pTTopei va odnynoel
O€ TPOUHATIOUO.
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* Mnv teviwvere. KpatoTte 1o KATdAAnAo arnua
KOl I00pPOTTia avd TTdoa OTIYURA. AUTO £TTITPETTEI TOV
KOAUTEPO €AEYXO TOU NAEKTPIKOU €pyaAgiou o€ ammpo-
OMEVEG KATAOTAOEIG.

* Ntulcite KatdAAnAa. Mnv @opdre @apdid pouxa
A koopnpata. KpatioTte Ta paAAid cag, Ta pouxa
KOl TA YAVTIO MOKPIA OTTé To KIvoUpeva pépn. Ta
@apdi& poUxa, KOOPAKATA 1] HOKPIA HAANIG PTTOPET va
TTacToUV OTA KIVOUUEVA PEPN.

* Av TrapéxovTal €§apTAPATA yia TV oUvdeon o€
E£YKOTAOTACEIG YIO TNV ATTONAKPUVGO Kol Tr) CUAAO-
YR okovng, BePaiwbeite 611 €ival cuvdedepéva Kali
XpnoiygotroloUvral owoTd. H xpAon Tng cuAAoyng
OKOVNG UTTOPEI VO PEIWOEI TOUG KIVOUVOUG TTOU OXETI-
fovTal YE TN OKOVN.

* MnV a@NVETE TNV OIKEIOTNTA TTOU £XEI ATTOKTNOEI
ammoé T GUXVA XPAON TwV EpyaAtEiwv oag va oag
KAVEI QUTAPECKOUG KOI VO OYVONOETE TIG APXES
ac@algiog epyalegiou. Mia ammpdoeKTn eVEPYEID UTTO-
pei va TTpokaAéoel coBapd TpauuaTiIond péoa o€ éva
KAQOHa TOU SEUTEPOAETTTOU.

* Mpoecidotroinon! Ta nAekTpIKG epyoAcia uTTOPE]
va TTapAyouv €va NAEKTPOUOYVNTIKO TTEdi0 KATA TN
didpkeia NG Aermoupyiag. Autd 1o TTEdio pTTOpPEl UTTO
OpPIOHEVEG CUVONKES va TTapeufaivel e evepynTiKA N
TaONTIKG 1aTPIKA gp@uTelpaTa. MNa va PEILOETE ToV
Kivduvo cofapol R Bavdciyou Tpaupatiopou, Cu-
VIOTOUME OTO ATOUA UE IOTPIKGA EMPUTEUPATA VO CU-
BouAevovTal TO yIaTPSG TOUG KOl TO KOTAOKEUAOTH TWV
ITPIKWYV EPUPUTEUPATWYV TIPIV aTTO TN AsImoupyia autol
TOU NAEKTPIKOU pyaAEiou.

Xpnon NAEKTPIKWYV epyaAgiwyv Kal @povTida

* Ta ATOpO ME MEIWHPEVEG WUXOOWHATIKEG ) WUXIKEG
IKAVOTNTEG, KABWG Kal Ta TTaIdId dev UTTOpoUv va Xpn-
olgoTToIoUV TO NAEKTPIKO epyaAcio, av dev emmoTTTEUO-
vTal ] av dgv kaBodnyouvTal GXETIKA UE TN XPHRON Tou
gpyaAeiou aTTO GTOPO UTTEUBUVO YIa TNV ACQAAEIG TOUG.
* Mnv médeTe To nAekTPIKO epyalAeio. Xpnoiyotrol-
AOTE TO CWOTO EPYOAEio yia TNV EQOpUOYR COG.
To kKaTdAANAO NAekTPIKS epyaleio Ba kavel Tn dOUAEId
KOAUTEPO KOl AOPAAETTEPO OTO PUBUG yia TOV OTTOI0
OXEDIAOTNKE.

* Mn xpnoipgoTroleiTe To epyaAgio av o SIAKOTITNG
Oev evepyoTroleiTal Kol atrevepyoTroleital. KAt nAe-
KTPIKO €pyaAeio TTou dev ptropei va eAeyxOei pe 1o OI-
aKOTITN €ival ETTIKIVOUVO Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUOOTEI.

* AmoouvdéoTe TO @IG AT TNV TPifa Kal / | TNV
HTTaTapPio a1rd TO NAEKTPIKO EPYAAEIO TTPIV KAVETE
oTmroleadnTroTe pubpioelg, aAAdageTe e§apTApaTa A
aTtroBnKeUOETE TO NAEKTPIKO epyaAeio. AuTd Ta TTpo-
ANTITIKG PETPA OOPAAEIOG PEIWVOUV TOV KivOUVO va Ee-
KIVAOEI TO NAEKTPIKO epyaAeio Kata AdBog.

* AmrobnkeUeTe Ta EpyaAgia HOKPIA Ao TA TTAISIA
KOl MNV AQVETE TA ATOUO TTOU SeV gival EEOIKEIWME-
va JE To NAEKTPIKO epyaAEio | PE AUTEG TIG 0Bnyieg
va XPnoIJoTroloUv To NAEKTPIKO gpyalgio. Ta nAe-
KTPIKA epyaAeia gival eTTiKivOuva aTa XEpIa Wn eKTTal-
OEUPEVWV XPNOTWV.

* AlatnpnoTe Ta NAEKTPIKA epyoaAeia. EAEySTe TRV
€UOUYPAPMIOT TOUG | TO UTTAOKAPICHO TWV KIVOU-
HEVWV HEPWYV, TN Bpavon Twv eapTnUATWV Kl
otroladnTToTE AAAN KATAOTAGCT TTOU UTTOPEI VA €T1TN-
pedoel Tn AeiIToupyia Tou NAEKTPIKOU gpyalgiou. Z€
mepiTTTwaon BAARNG, To NAEKTPIKO epyaleio TTPETTE
Va ETTIOKEVACTEI TTPIV a1rd Tn XpRnon. MNoAAG atuxn-
poTa TTPOKAAOUVTAI ATTO KAKF OUVTAPNON TWV NAEKTPI-
KWV EPYaAgiwy.

« AlaTnpeite Ta Epyaleia KOTTAG aiXunPd Kal kada-
pd. Ta cwoTd diatnpnuéva epyaisia KOTTAG PE KOPTE-
PEG OKPEG KOTTAG €ival AlydTePO TTIBAVO va UTTAOKGPOUV
Kal va givai o eUKoAo va eAeyxBouv.

+ XpnoIMOTTOINOTE TO NAEKTPIKO EpyaAEio, Ta eSap-
TAMOTA KOI TO KOUUATIO TOU EpyaAgiou KTA oUp@w-
va PE auTég TIG odnyieg, AauBdavovTag utroéywn TIg
OUVONKEG EPYATIiag Kal TIG EPYOTIES TTOU TTPETTEI VO
€EKTEAEOTOUV. H Xprion Tou nAekTpIKOU £pyaAgiou yia
£pyacieg dIAPOPETIKEG OTTO €KEIVEG TTOU TTpoopilovTal
JTTOPEi v 0dnNYAOEl O€ Mia €TTIKIVOUVN KOTAOTOON.

+ Kparnote Tig Aafég kal Tig emipdveieg AaBnAg
oTeYVEG, KaBapég kal atraAAaypéveg atrd Addia Kal
ypdoa. O yNioTepég AaBég kai emaveleg AaBhg dev
EMTPETTOUV TOV QOQAAN XEIPIOUO Kal EAEYXO TOU £pya-
Agiou o€ ampOOPEVEG KATOOTAOEIG.

* ZNUEIWOTE OTI OTAV AEITOUPYEI €va NAEKTPIKO €p-
yaAgio, TrapakaAoUpe kpatioTe Tn Bonéntiki Aapn
owaoTd, N oTroia gival XPACIKN YIa TOV EAEYXO TOU nAe-
KTPIKOU epyaAeiou. Qg ek TOUTOU, 0 OWOTOG XEIPIOPOG
UTTOPEl Va PEITEI TOV KivOUVO aTUXNHATWY 1 TPAUUO-
TIOPWV.

Ac@daAeio NAEKTPOUOYVNTIKAG CUMBATOTNTOG

Ta NnAekTPIKA EpyaAgia TTPETTEl Va
XPNOo1JOoTToIoUVTal HE KPATNHA ATTOKAEIOTIKG
a1rd Tn povwpévn AaBRA i GAAN povwpévn
EMPAVEIN KPATAMATOG. H eTTa@n pe T HETAAAIKA
EMPAVEIO UTTOPEI Va gival €TTIKivEUvn yia TOV
XeIpIoTh (0o pETOPEPBEI NAEKTPOUAYVNTIKO OHMA
TTAPEPPROANG HECW AYWYINWYV UAIKWV, KATI TTOU
MTTOpPEi va TTPOKAAETEI KAPSIOKA aVAKOTIH av
utrdpxel BnuarodoTng, appubuia, JaAdada,
Tovoké@alo, TTpoBARpaATa MVAUNG, aUTrvia,
TITWON AVOOOTroINTIKOU Kal dAAoug Kiviuvoug i
TPOAUUATIONOUG).

TuvTApnon

* Na TTpoTINdTE YIa TH GUVTAPNON TOU NAEKTPIKOU
epyaAgiou amd KATAAANAQ eKTTaIdeupéva ATOpO
KOl VO XPNOIUOTIOIEITE HOVO YVAOIA aVTAAAGKTIKG.
AuTo Ba e€ao@ahioel TNV ao@AAEIQ TOU NAEKTPIKOU €p-
yaAegiou.

» AkoAouBnaoTe TIG 0dnyieg yia Tn AiTTavan kal aAAayn
€€apPTNUATWY.

KateuBuvTpleg YPOUMES YIO TV Ao @a-
Agla katd TN AsiToupyia Tou NAEKTPIKOU
gpyaAegiou

Mpiv apxioeTe TNV epyaocia

* Eival utrtoxpewTikd va OUVOEETE TO NAEKTPIKO £PYa-
Agio o€ mpica TTou €ival KAaTAAANAQ yelwpévn PE ETTAQR
yeiwong.

» XpnoiyoTtrolgite dioKOoUg TPOXIOMATOG N ACPAAAG
TaxUTNTO TTEPICTPOPAG TWV OTToIWV €ival PeyaAUTe-
pn amd TNV TaxUTNTA TTEPIOTPOPNAG TNG ATPAKTOU TOU
NAEKTPIKOU gpyaAeiou. AKoAouBEeiTe TIG UTTOBEIEEIG TwV
KATAOKEUAOTWY OXETIKA PE TN XPAON TwV EPYOAEiWV
Kal Twv aggooudp.
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* Mnv xpnoiyoTrolgite 6iOKOUG TPOXIOKATOG TTOU £X0UV
payioel, oTTdoel A TTapapopPweei ouTe diokoug TPOYi-
OHATOG TTOU TTPOKAAOUV augnuévoug kpadaopoug aTo
NAEKTPIKO £pyaAEio.

» [MpooTaTeleTe TOUG OIOKOUG TPOXiOMATOG aTTO TA
XTUTTAUOTO Kal Ta ypdoa.

* Mnv xpnoidoTtrolgite dioKkoug TPoXiopaTog ol dlaoTa-
o€IG (e§wTepIKA OIGUETPOG Kal OIAUETPOG OTIAG) TwV
oTToiWwV dIaPEPOUV aTTd TIG CUVIOTWHEVEG.

* Mnv epyadeote moTé pe TIG dlaTAEIG TTpoOTATIAG
atmoguvappoAoynuéves. Av ol dlaTdgels TTpooTaciog
€XOUV UTTOOTEl {nuia, TTPETTEl va avTikaBioTavTal aué-
owe.

Kard Tn didpkela TnG epyaaciag

* E@apuooTe TO TEPAXIO KOTEPYATiag 0TO BiOKO TPOYi-
opatog pévo éTav o diokog PTACEl OTn PEYIOTN TayxUTn-
TO TTEPIOTPOPAG TOU.

e Mnv XpnOIYOTIOIEITE TNV TTAEUPIKN ETTIPAVEIQ TOU Oi-
OKOU YIQ VO TPOXIOETE.

* Mnv akivnTOTIOIEITE TOV KIVNTAPQ TOU NAEKTPIKOU €p-
yaAgiou étav auTod gival uTtd Taon.

* MpooéTe yia TuxOV KAGTONUa (aTrdToun avTifeTn Ki-
vNon) ToU TEYOXiOU KATEPYOTiag KATd TO XEIPIOYO TOU
NAEKTPIKOU gpyaAeiou. KAOTonua pTtropei va TTpokAnBei
atré T Pn TPNON TWV CUCTACEWV XEIPIOPOU, aTTd TNV
TOAU aTTOTOUN €QPAPPOYA TOU TEPAYIOU KaTEPyaaiag
oTo dioko TpoyxiopaTog K.T.A. [a va gAaxioTotroindei o
KivOUvOG KAOTGHATOG, AKOAOUBEITE TTAVTOTE TIG OUCTA-
o€Ig OTav XEIPICEaTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO.

» Otav xelpiCeote TO nAekTPIKO €pyaAeio, SiaTnpeite
6pBia oTAON KAl KPOTATE TO TEPAXIO KATEPYQTIAG PE TA
dU0 xépia oTnv TTAGKa 0TAPIENG.

* AlOTNPEITE Ta XEPIO 0OG O AOQOA aTTO0TACN ATTO
TOUG TTEPICTPEPOPEVOUG DiCKOUG TPOXIOUOTOG Kal pnv
TOUG ayyileTe TTOTE, DIOPOPETIKA MUTTOPEI va TTPOKAN-
Bouv coBapoi TpaupaTIouoU.

» XpnoiyoTrolgite dIOTAEEIG GUOPIENG OTAV KOPBETE Mi-
KPG OKATEPYQOTA TEPAXIA.

» [Mpooéxete TN B€on TOU KAAWDIOU TPOPOBOCTIiag KATA
N dIdpKEIa TNG EPyaaiag (TTPETTEl va PpioKeTal TTAVTA
Tiow atd 10 epyaAeio). Mnv 10 apAvete va TUAIXOEi
yUpw o1ro Ta TTOdIA 1) TO XEPIO OOG.

* H okdvn 1ou TTapdyetal Kotd Tn SIApKEIa TNG A&l
Toupyiag Tou gpyaAgiou pTropei va ival emBAaBAg yia
TNV Uyeia, EUQAEKTN 1} EKPNKTIKA; KABAPIZETE EyKaAipwWG
TO XWPO EPYACIiOG KAl XPNOIUOTIOIEITE HECA OTOMIKAG
TTpooTaOiag.

* Katd 1n Acitoupyia evdéxetal va dnuioupynbouv
OTVONPES Kal PETAAAIKA PIKpOBpaUouaTa, TTOU PTTO-
pei va 0dnynoouv o€ TPAuPOTIONS TOU XEIPIOTH Kal TwvV
TTAPEUPIOKOPEVWY aTOpWYV. PopdTe TTAvTa p€Cca ATopI-
KNG TTPOCTACIAG (TTPOCTATEUTIKA YUOAIA KOl JAOKA) Kal
S1euBeTAOTE KATAAANAQ TO XWPO EPYaTiag.

* MnV TO XPNOIMOTIOIEITE OE UAIK& TTOU TTEPIEXOUV Q-
avTo. O apiavtog BewpeiTal KAPKIVOYOVOG.

* Av n Tpo@odocia Tou gpyaAciou SIOKOTTEI EaPVIKA
KOTG TN SIAPKEIQ TNG AEITOUPYIOG, YETAKIVIOTE APECTWS
TO JIOKOTITN EVEPYOTTOINCONG / OTTEVEPYOTTOINONG OTN
Béon aTrevePyOTTOINONG YIO VO OTTOTPATIEl N akoUaia
€KKivnon Tou NAEKTPIKOU £pyaAegiou.

* Amo@uyeTe TNV UTTEPBEPUAVON TOU NAEKTPIKOU €p-
YOAgiou OTav TO XPNOIYOTIOIEITE yIA PEYAAO XPOVIKO
d160TNa.

MeTd 10 TEAOG TNG EPYyaATiag

* AQOU aTTEVEPYOTTOINCETE TO NAEKTPIKO €£PYAAEio, O
8iOKOG TPOXIOWATOG GUVEXICEl Va TTEPIOTPEPETAI VIO KA~
010 XPOVIKG S81a0TNua, eaiTiag TNG adpdveiag. MNa 1o
AOyo auTdv, Ba TTPETTEl VO AQAVETE KATW TO NAEKTPIKO
epyaAeio gOvo a@ATou aKIVNTOTIOINBOUV EVTEAWG Ta
TTEPIOTPEPOUEVA PEPN.

* AmayopeUeTal pnTd n €mPBpdduvon TnG TEPICTPO-
®NG TV BiCKWV TPOXioPaTog Pe TNV doknon duvaung
oTNV TTAEUPIKN ETTIQAVEIX TWV OIOKWV.

Ta ocUuBoAa TTou XPNnoIpoTToIoUVTal GTO
gyxeipidio

Ta mapakdTw cUPBOAA XPNOIKOTIOIOUVTAl OTO EYXEIPI-
810 Aertoupyiag, BuunBeite Tn onuacia Toug. H owoTn
eppnveia Twv oUPBOAwWV Ba eTITPEWEl TN CWOTH Kal
ao@aAf Xprion Tou NAEKTPIKOU ePyaAEiou.

ZUpBoAO ‘Evvoia

AuTtok6AAnTO
ap1Bpou:

DSP ... - yovTéAo;
XX - nuepounvia KAaTtooKeU-

oEIpIaKOU

ser e[ XX XXOXOXX | Ag;
XXXXXXX - ogipiakog apio-
uée.

©¢éon "On" TOU OIAKATITN
€vepyoTTOiNONG / OTTEVEPYO-

ON TT0iNONG TOU NAEKTPIKOU €p-
yaAgiou.
©¢on "Off" Tou dIOKOTITN
OFF gvepyoTToinONG / OTTEVEPYO-

TT0iNONG TOU NAEKTPIKOU €p-
yaAegiou.

AlaBdoTe 6Aoug Toug Kavo-
vVIOpoUg 0ao@aAgiag Kal TIG
odnyieg.

Popéate yuahid TTpooTaCi-

O ac

DopéoTe TTPOOTATEUTIKG QU-
TIWV.

Na @opdre pdoka yia Tn
akovn.

ATTOOUVOEDOTE TO NAEKTPIKO
epyaAeio atré Tnv Tpida TPIv
atré Tnv eykatdoTaon A pub-
pion.

®0eeV

EAAnvVIka
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Z0pBoAO

fo

"Evvolia

KarteuBuvon Tng Kivnong.

KaretBuvaon TepIoTpOPnG.

O

KAeIdwpévo.

=eKAgidwrTo.

| Kartnyopia mpooTaciag.

Mpocoxn. ZNUavTiko.

‘Eva oApa TToU  TTIOTOTTOIE
OTI TO TTPOIGV CUUPOPPUIVE-
TaI YE TIG BACIKEG OTTAITATEIG
Twv odnyiwv Tng EE kai Twv
EVAPHUOVIOPEVWY TTPOTUTTWV
ng EE.

q3

XpNoipeg TTANPOPOPIEG.

Mnv TTETATE TO NAEKTPIKO €P-
yaAgio o€ 010 OOXEIO OIKIO-
KWV QTTOPPIMUATWY.

B

10 AIakOTITNG EVEPYOTTOINONG / OTTEVEPYOTTOINONG
11 Auyvia LED

* TpoaIpeTIKOG £EOTTAIONOG

Aev mrepihauBdavovTtal oTto Baocikd £§oTTAICNS OAa
Ta §aPTAMATA TTOU aTTEIKOVI{oVTal 1] avagEépovTal.

TotmroBérnon kai pUBpION £§apTnUaTWV
TOU NAEKTPIKOU gpyaAgiou

Mpiv ekTeAéCETE EPyaTieg OTO NAEKTPIKO epyaAgio
TIPETTEI VA TO ATTOOUVSECETE OTTO TO PEUA.
H Totmro@étnon / agaipeon / puBuion opi-
° OMEVWYV OToIXEiwV gival iBla og OAa Ta
1 HOVTEAO NAEKTPIKWYV epyaAgiwy. TNV TTE-
piTTTWOoN auti dev emIonUaivovTal g181KA
HOVTéAQ OTNV €IKOVA.

Mnv o@iyyete uTrEPBOAIKA Ta €§0PTAHATA
ouo@InG, yia va unv TTPokKAnBei {nuid
OTO OTTEIPWHA.

TotroBéTnon / agaipeon / puBuIoN TNG TTAAKAG OTAH-
p1Eng (BA. Zx. 1)

» TomoBetAoTE TNV TTAGKA OGTAPIENG 4 XPNOIUOTIOIW-
VTaG 10 UTTOUAGVI 13 Kail To TrEPIKOXAIO 9 (BA. ZX. 1.1).

* Kard v agaipeon g TTAGKaG cTnplE,r]g 4 eTTavoAd-
Bete TNV avwrépw diadikaaia Pe TV avTioTpoen CEIPa.
* PuBpioTe Eykaupa TV amr6OTAON AVAPECT OTNV TIAG-
Ka aTAPIENG 4 Kal To dioko TpoxiouaTtog 3. INa To oKoTTd
auTov, XaAOPWOTE TO TTAIUADI-TTETaAOUDA 9 KAl PETA-
KIVAOTE TNV TTAGKa OTAPIENG 4 TTpog TNV KateuBuvon
Tou iokou Tpoyiopatog 3. H amméoTaon avaueoa otnv
TAdKa oTAPIENG 4 Kau To dioko Tpoxiopatog 3 dev Ba

TTPETTEl va uTTEPPaivel T 2 mm.
TTPOCOPHUOY TWV OTTOCTACEWV METASU

/'\ Tou Siokou Agiavong 3 kai Tng TTAAKOG

Edv n @Bopd Tou Siokou Agiavong 3 ei-
val TOoO HEYAAN Trou Ogv ETITPETTEI TV

Meprypa@n nAekTpIKOU epyaleiou

O1 didupol Tpoxoi TTpoopifovTal yia TNV eKTEAECN Bia-
POPWV EPYATIWV TPOXIOPATOG KAl AKOVIOPOTOG (agai-
PECN QIXMNPWY AKHWYV, AOEOTOUN, AKOVICHA EPYOAAEiWV
KOTTAG K.T.A.).

ESapTApaTa NAEKTPIKOU gpyaAgiou

MpooTaTeuTikG TTEPIBANMQA

Kd&Auppa TTpooTaTeuTikoU TTEPIBAAPATOG
Aiokog Tpoxiouartog *

MAdka otApPIENG *

MpoaoTateuTiKO T¢AMI *

Bida oTepéwang TTpooTaTeuTIKOU YUaAioU *
Bdon otpi¢ng mpooTaTteuTikou T{apiou *
Bida-reTaAouda *

Magipadi-reralouda *

OCONOGORWN=

oTAPIENG 4, €ival aTTAPAITNTO VO OVTIKATACTABEI O
diokog Asiavong.

TotroBéTnon / agaipeon / puBUICN TOU TTPOCTATEU-
TIKOU T{apioU (BA. ZX. 2)

EuBuypappioTe opifdvTia Kal 0Tn GUVEXEID OQIETE TIG
Bideg

TomoBéTnon / aAAayn Tou Siokou TpoxiopaTog (BA.

Zy. 3-5)
A epyaoiag, eKTEAECTE BOKIPACTIKA &vapén
A&ITOUPYIOG - EVEPYOTTOINOTE TO NAEKTPIKO
EPYOAEIO KAl A@AOTE TO VA AEITOUPYNOEl XWPig
@opTio yia TouAdyxioTov 5 Aemrtd. ATrayopeUeTal n
Xpnon diockwv TpoXiouaTog ol O1roiol TTPOoKaAoUv
dovnoelg kal au§nuévoug KpadaopoUg oTo nAe-
KTPIKO epyaAsio.

Merd Tnv Tomro@éTnon Tou diokou Tpo-
Xiopgarog kai mpiv ammd TNV €évapén Tng

EAAnvVIka
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* AQaIpEOTE TO KAAUPUO 2 KAl TO TIPOCTATEUTIKO TTEPI-
BAnua 1 6TTWG Paivetal oTo OYAKaA 3.

* Kpatwvrag o1abepd 10 dioko Tpoyxiopatog 3 pe 10
éva xépl, EefidwaoTe 1o Tagiuadl 21 (BA. Zx. 4). Mpo-
ooxn: To Tagiudadi 21 Tou XpNCIYOTIOIEITAI VIO TN
oTabgporroincn Tou apIoTEPOU diokou Tpoxioua-
TOG £XEI APICTEPOCTPOPO CTTEIPWHA.

» AmoouvappoAoyAoTe amd TNV AtpakTo 18: TN QAG-
vila 19, 10 TTapéuBuopa 20, To dioko TpoxiouaTtog 3,
10 TTapéuBuopa 20, Tn eAdvTZa 19.

» KaBapiote 6Aa 1o €aptipaTta pe pakakn BoupTtoa
Kal ToTroBeTAGTE OTNV ATpakTo 18: TN @AdvTla 19, TO
TTapéppuopa 20, To dioko Tpoxiopartog 3, To TTapEPPU-
opa 20 kai TN AavTla 19. NMpoooxn: TotroBeTeiTE TIg

@AavTeg 19 akpIBwg OTTWG PaiveTAl OTO OXAMA 5
XWPIG VA TIG AVTIOTPEPETE.

+ Kpatwvrag o1abepd 10 dioko Tpoyiopartog 3 pe 10
éva xépl, BIdwoTe 10 TTagIuad 21.

» TomroBetrOTE TO TTPOCTATEUTIKO TTEPIBANUA 1 Kal TO
KGAUppQ 2.

» XTEPEWOTE TN B€0n Tou KOAUPPATOG 2 Pe TN BorBeia
Twv ouvdethpwv 14,15, 16,17 6TTWG PaiveTal oTo OY. 3.

‘Evapgn Asitoupyiag Twv NAEKTPIKWYV €p-
yYaAgiwv

XpnolpoTrolgite TTAVTOTE TN CWOTH TAON TPOPOdOTiag:
n Tédon TPoPodoaiag TTPETTEI VO CUUQWVEI JE TNV TAoN
TTOU avaypd@ETal TNV TTIVOKIOA TOU NAEKTPIKOU £pya-
Agiou.

Evepyomoinon / amevepyorroinon Tou
NAEKTPIKOU gpyaAeiou

EvepyoTtroinon:

©¢0Te TO BIOKOTITN OTn B€on "ON".
ATtrevepyoTtroinon:

©¢oTe TO BIOKOTITN OTN Béon "OFF".

ZUOTACEIG VIO TO XEIPIOHO TOU NAEKTPI-
KoU gpyaAgiou

» TomoBeTAOTE TO NAEKTPIKG epyaAeio OTo TPATTEQ €p-
yaoiag, €ival TTpoTIUOTEPO VA TO OTEPEWOETE WE TN XPN-
an Bdwv (BA. ZX. 6) A oCEIYKTAPWV.

EmIAégTe TOV TOTTO KOl TNV UPR KOKKWV
TOoU SioKou TpoxiopaTtog 3 avdAoya JE To
UAIKO KATEPYATiAg Kal TNV TPaXUTNTA TNG
ETTIPAVEIONG TTOU BEAETE VO TTETUXETE.

» EvepyoTroioTe TO NAEKTPIKO EPYOAEIO, TTEPIMEVETE
va eBdoel o diokog TpoxiopaTtog 3 otn PéyioTtn TaxuTn-
TO TTEPIOTPOPNG KAl YETAKIVIOTE QTTAAG TO TEYAXIO K-
TEpyaaiag TTou BpiokeTal TTAvw oTnV TTAGKa GTAPIENG 4
TTPOG TO OiOKO TPOXiopaTOG 3.

* Mnv aokeite uTTepBoAIKr) dUvaun OTO TEPAXIO KATEP-

yaaiag, yiaTi dev Ba TTeTUXETE KAAUTEPQ aTTOTEAEOUATA,
aAAG Ba UTTEPPOPTWOETE TOV KIVNTHPA, Ba TTPOKAAE-
oeTe POOPA, BEPUAVON TOU TEPAYIOU KATEPYOTIAG Kal
Tayutepn @Oopa Tou BioKou TpoxiouaTog 3.

* MeTaKIVEITE EAAPPWG TO TEUAXIO KOTEPYATIAG TTPOG

Ta apiotepd / Oe€id. ‘ETol diac@alideTal opoiduopen
®Bopa Tou diokou TpoxiouaTog 3.

« ZuvigTdTal va BuBileTe evioTe TO TEPAXIO KATEPYATI-
ag O€ VEPO, TTPOKEINEVOU VA OTTOPEUXDEi evOeXOUEVN
uTTEPBEPUOVON TOU KATA TNV KATEPYOTia.

ZuvtApNon Tou NAEKTPIKOU gpyalegiou /
TPOANTITIKA YETPA

Mpiv ekTeAéoeTE EpyaTieg OTO NAEKTPIKO epyaAgio
TIPETTEI VA TO ATTOOUVSECETE OTTO TO PEUMA.

KoaBapiopog Tou nAekTpIkoU epyaAeiou

Mia atrapaitnTn TTPOUTI60€0N YIa TN Jakpoxpovia Xpr-
on Tou epyaAeiou gival va diatnpeital kKaBapo.

ESutrnpéTtnon perd TNV TTWANON Kal TTAPOXN UTrn-
PECIWV

H e€utnpétnon pag PeTd Tnv TTWANGCN aTravid oTIg
EPWTACEIG 0OG OXETIKA WE TN OUVTAPNCN Kol TNV ETTI-
OKEUR TOU TTPOIOVTOG 0aG, KABWG Kal JE avTAANOKTIKA.
IMANpPOQOPIEG OXETIKA PE TA KEVTPO £EUTTNPETNONG, BlO-
ypdaupaTa Kal TAnPo@OoPieG avTOAAGKTIKWY OXETIKG PE
Ta avTOAAOKTIKG UTTOPEITE ETTIONG va BPEiTe oTNV 10TO-
oehida: www.merit-link.com

MeTa@opd TwV NAEKTPIKWYV EpyaAEiwv

« Katnyopnuartikd va ynv TTECEl Kapia JNYXavikr eTri-
dpaacn €TTi TNG CUOKEUACIAG KATA TN YETAPOPA.

« Katd tnv ek@opTwon / @opTwaon Oev ETTITPETTETAI VA
XPNOIUOTIOINCGETE OTTOIOOATIOTE €i00G TEXVOAOYIaG TTOU
AerToupyei pe Bdon TNV apxn NG cUCPIENG CUCKEUO-
aiag.

AvOKUKAWGON TNG TTPWTNG UANG avTi Tng
KOTOOTPOPNG TNG.

MpooTtacia Tou epiIfdAAovTog
To nAekTpoepyaAeio, o TTPOOOETOG €EOTTAI-
OpOG TOU Kal N CUOKEUACia Tou UTTayovTal

0Tn d1adIKaTia TNG OIKOAOYIKIG AVOKUKAWGONG.
Mpog 6¢eN0g TNG ETTIAEYUEVNG ETTAVAKUKAOQOPIAG TwV
aTTO0UPCEWY, TO CUVOETIKA GUCTATIKA TWV aVTAAAQKTI-
KWV avaypda@ovTal avTioToIxd.

O1 TTapdv odnyieg Xprong €Xouv ekTUTTwOEI o€ XopTi
AVOKUKAWPEVO XWPIG Epapuoyn XAwpiou.

O KATOOKEUOOTHG ETTIPUAACOETAI TOU SIKOIWUOTOG VO ETTIPEPEI AAAAYEG.
EAAnvVIka
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Informacja dot. hatasu

A\

C €* Deklaracja zgodnosci

Zawsze uzywaj ochronnika stuchu,
jezeli cisnienie akustyczne przewyz-
sza 85 dB(A).

Oswiadczamy z petng odpowiedzialno$cig, ze produkt
przedstawiony w rozdziale "Dane techniczne elektro-
narzedzia" odpowiada wymaganiom nastepujgcych
dyrektyw: 2006/42/EC / 2014/30/EU

wraz ze zmianami oraz nastepujgcych norm:

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;

EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;

EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

Menedzer Wu Cunzhen

certyfikacji

M Cmoten/
Merit Link International AG
Stabio, Szwajcaria
OSTRZEZENIE - Aby zmniejszy¢ ryzyko
zranienia, uzytkownik musi przeczyta¢
instrukcje obstugi!

Ogodlne zasady bezpieczenstwa
OSTRZEZENIE! Przeczyta¢ wszystkie
ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa
oraz wszystkie instrukcje. Nieprzestrze-
ganie instrukcji i ostrzezen moze skutkowac

porazeniem prgdem elektrycznym, pozarem i/ lub po-

waznymi obrazeniami.

Wszystkie ostrzezenia i instrukcje zachowa¢ do

uzytku w przysziosci.

Okreslenie "elektronarzedzie" w ostrzezeniach doty-

czy Twojego narzedzia (przewodowego) zasilanego z

sieci elektrycznej lub narzedzia (bezprzewodowego)

zasilanego z akumulatora.

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

+ Zapewni¢ czystos¢ i dobre oswietlenie w miej-
scu pracy. Zagracone lub nieo$wietlone miejsca sa
przyczyng wypadkow.

* Nie uzywac elektronarzedzi w atmosferze wybu-
chowej, jak obecnos¢ palnych cieczy, gazéw lub
pytow. Elektronarzedzie wytwarza iskry, ktére moga
spowodowacé zapton pytéw lub opardw.

» Podczas pracy elektronarzedziem utrzymywa¢ z
dala dzieci i postronnych obserwatoréw. Odwroce-
nie uwagi moze spowodowac utrate kontroli nad na-
rzedziem.

Bezpieczenstwo elektryczne
* Wtyczka przewodu zasilania elektronarzedzia

musi pasowac¢ do gniazda. Nigdy nie przerabia¢ w
zaden sposo6b wtyczki. Nie uzywaé¢ wtyczek przej-

sciowych do uziemianych elektronarzedzi. Nie-
przerabiane wtyczki pasujgce do gniazda zmniejszajg
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

» Unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi powierzch-
niami, jak rury, grzejniki, kuchenki i lodéwki. Uzie-
mione ciato zwieksza ryzyko porazenia pradem elek-
trycznym.

« Nie narazac¢ elektronarzedzia na dziatlanie desz-
czu lub wilgoci. Woda w elektronarzedziu zwigksza
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

* Nie uszkodzi¢ przewodu zasilania. Nigdy nie
uzywa¢ przewodu zasilania do zawieszania, cig-
gnigcia lub wytaczania elektronarzedzia. Trzymac
przewodd z dala od zrodet ciepta, olejem, ostrych
krawedzi lub wirujacych czesci. Uszkodzony lub po-
platany przewdd zwigksza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

* Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz
domu stosowac przedluzacze przystosowane do
uzytku na zewnatrz. Uzywanie przewoddw przysto-
sowanych do pracy na zewngtrz zmniejsza ryzyko po-
razenia prgdem elektrycznym.

* W przypadku, gdy uzywanie elektronarzedzia
w srodowisku wilgotnym jest nieuniknione, jako
ochrone przed napigciem zasilania nalezy stoso-
waé urzgdzenie roznicowo prad owe (RCD). Za-
stosowanie RCD zmniejsza ryzyko porazania prgdem
elektrycznym. UWAGA! Termin "urzadzenie réznico-
wopragdowe (RCD)" mozna zastgpi¢ terminem "wy-
tacznik prgdu ziemnozwarciowego (GFCI)" lub "wy-
tacznik pradu uptywowego (ELCB)".

* Ostrzezenie! Nigdy nie dotyka¢ metalowych po-
wierzchni na przektadni, ostonie, obudowie, poniewaz w
przypadku awarii czesci te moga znalezc¢ sie pod napie-
ciem i spowodowacé porazenie pragdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo uzytkownika

» Zawsze zachowywaé czujnos¢, patrzeé, co sie
robi i kierowa¢ sie zdrowym rozsadkiem podczas
uzywania elektronarzedzia. Nie uzywac elektro-
narzedzia, jesli uzytkownik jest zmeczony, pod
wplywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Moment
nieuwagi podczas pracy elektronarzedziem moze spo-
wodowac¢ powazne obrazenia uzytkownika.
« Stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nosi¢ okulary ochronne. Srodki ochrony indywidu-
alnej takie, jak maski przeciwpylowe, bezposlizgowe
obuwie ochronne, kask lub nauszniki przeciwhatasowe
stosowane odpowiednio do sytuacji zmniejszajg ryzy-
ko obrazenia uzytkownika.
« Zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu
elektronarzedzia. Przed podtaczeniem do gniazda
zasilania i / lub akumulatora, podnoszeniem lub
przenoszeniem elektronarzedzm upewnic sie, ze
tacznik znajduje sie¢ w potozeniu wytgczonym
"OFF". Przenoszenie elektronarzedzia z palcem na
wytgczniku lub zasilanie elektronarzedzia z wytgczni-
kiem w potozeniu witaczonym "ON" moze by¢ przyczy-
ng powaznego wypadku.
* Przed uruchomieniem elektronarzedzia usunaé
klucze stuzace do regulacji narzedzia. Klucz zato-
zony na wirujacg czesc elektronarzedzia moze spowo-
dowac powazne obrazenia oséb.
* Podczas pracy nie przechyla¢ sie¢ nadmiernie.
Zawsze zachowywacé prawidiowe ustawienie stop
i rownowage. Zapewni to lepsze panowanie nad elek-
tronarzedziem w niespodziewanych sytuacjach.
* Ubiera¢ si¢ odpowiednio. Nie nosi¢ luznych
ubran lub bizuterii. Utrzymywac wlosy, odziez i re-
kawice z dala od wirujacych czesci. Luzna odziez,
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bizuteria lub diugie wiosy moga zosta¢ wciagniete
przez poruszajgce sie czesci narzedzia.

» Jezeli narzedzia sa dostosowane do podiaczenia
urzagdzen wyciagajacych i zbierajagcych pyly, za-
pewnié, aby zostaty podigczone i prawidiowo uzy-
wane. Uzywanie urzgdzen do zbierania pytdbw moze
zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z obecnoscig pytow.
* Nie pozwdl, aby doswiadczenie zdobyte w wyni-
ku czestego uzywania narzedzi wprowadzito Cie w
stan samozadowolenia i lekcewazenia zasad bez-
pieczenstwa. Nieostrozne dziatanie moze spowodo-
wac powazne obrazenia w ciggu utamka sekundy.

» Ostrzezenie! Elektronarzedzia wytwarzaja podczas
pracy pole elektromagnetyczne. Pole to moze w pew-
nych warunkach zakiéca¢ dziatanie pasywnych lub
aktywnych implantéw medycznych. Aby zredukowaé
ryzyko powaznych lub $miertelnych obrazen, radzimy
osobom z implantami medycznymi skonsultowac sie
z lekarzem lub producentem implantu przed uzyciem
tego elektronarzedzia.

Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzia

* Osoby o obnizonych zdolnosciach psychofizycz-
nych lub mentalnych oraz dzieci nie mogg uzywac
elektronarzedzia, jesli nie sg nadzorowane lub poin-
struowane o obstudze elektronarzedzia przez osoby
odpowiedzialne za ich bezpieczenstwo.

* Nie przecigza¢ elektronarzedzia. Uzywac elek-
tronarzedzia prawidlowego do danego zastoso-
wania. Prawidlowo dobrane elektronarzedzie wykona
prace lepiej, bezpieczniej i z szybkoscia, do jakiej zo-
stato zaprojektowane.

* Nie uzywac elektronarzedzia, jesli jego wytacz-
nik nie dziala prawidtowo. Kazde elektronarzedzie,
ktorego nie mozna kontrolowac¢ wytgcznikiem, jest nie-
bezpieczne i musi by¢ naprawione.

* Przed rozpoczeciem wykonywania jakichkolwiek
regulacji, wymiany wyposazenia lub przed odsta-
wieniem elektronarzedzia odiaczy¢ przewod zasi-
lania i / lub akumulator od elektronarzedzia. Takie
zapobiegawcze srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ry-
zyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

* Przechowywac¢ elektronarzedzie w miejscu nie-
dostepnym dla dzieci i nie pozwoli¢, aby osoby
niezaznajomione z elektronarzedziem lub instruk-
cja obstugi uzywaly go. Elektronarzedzia w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikéw sg niebezpiecznymi
urzgdzeniami.

+ Konserwowac elektronarzedzia. Sprawdza¢, czy
czesci ruchome nie sg zakleszczone lub przesu-
niete wzgledem osi, czy nie ma peknie¢ lub innych
objawow, ktore moga zaktécaé prawidlowe dziata-
nie elektronarzedzia. Niekonserwowane elektrona-
rzedzia sg przyczyng wielu wypadkow.

« Zapewni¢, aby narzedzia tngce byly ostre i czy-
ste. Prawidlowo konserwowane narzedzia tngce z
ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej zakleszczajg sie
i tatwiej jest nimi operowac.

+ Uzywac elektronarzedzia, wyposazenia, wiertet
itd. zgodnie z niniejszymi instrukcjami, z uwzgled-
nieniem warunkéw i typu wykonywanej pracy.
Uzywanie elektronarzedzia do prac innych niz te, do
jakich zostato zaprojektowane, moze doprowadzié do
powstania niebezpiecznych sytuaciji.

» Uchwyty i powierzchnie trzymania elektronarze-
dzia utrzymywac suche, czyste i pozbawione oleju
lub smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie trzymania
uniemozliwig bezpieczne operowanie i panowanie nad
narzedziem w niespodziewanych sytuacjach.

» Nalezy pamieta¢, aby podczas uzywania elektrona-
rzedzia prawidtowo trzyma¢ dodatkowy uchwyt, ktéry
bardzo pomaga w operowaniu elektronarzedziem.
Prawidtowe trzymanie elektronarzedzia zmniejsza ry-
zyko wypadkéw lub obrazen.

Bezpieczenstwo pod wzgledem zgodnosci
elektromagnetycznej

Korzystajac z elektronarzedzia, nalezy je trzymac
wylacznie za izolowany uchwyt lub izolowang
powierzchnie¢ chwytng. Dotknigcie metalowej
obudowy moze by¢ dla operatora niebezpieczne
(zaklécenia elektromagnetyczne zostang
przestane przez elementy przewodzace, co moze
prowadzi¢ do zatrzymania rozrusznika serca,
arytmii, zawrotoéw gtowy, bélu gltowy, hipomnez;ji,
bezsennosci, obnizonej odpornosci i innych
zagrozen lub obrazen ciata).

Serwis

« Elektronarzedzie musi by¢ serwisowane przez
osobe wykwalifikowana i z uzyciem tylko identycz-
nych czesci zamiennych. Zapewni to zachowanie
bezpieczenstwa dziatania elektronarzedzia.

» Przestrzega¢ instrukcji dotyczgcych smarowania i
wymiany wyposazenia.

Zalecenia bezpieczenstwa podczas pra-
cy elektronarzedziem

Przed rozpoczeciem pracy

» Elektronarzedzie musi by¢ podtgczone do gniazda z
kotkiem uziemiajgcym.

» Stosowac tarcze Scierne o dopuszczalnej predkosci
obrotowej wiekszej od predkosci obrotowej wrzeciona
elektronarzedzia. Przestrzegaé zalecen producentéw
dotyczacych uzywania narzedzi i akcesoriow.

* Nie uzywac tarczy $ciernych popekanych, wy-
szczerbionych, odksztatconych, poniewaz takie tarcze
sg przyczyng zwigkszonej wibracji elektronarzedzia.

« Chroni¢ tarcze $cierne przed uderzeniami i przed
kontaktem ze smarami.

« Nie uzywac tarczy $ciernych o wymiarach ($rednica
zewnetrzna i $rednica otworu) innych niz zalecane.

» Nigdy nie pracowac¢ ze zdemontowanymi zabezpie-
czeniami. Uszkodzone zabezpieczenia muszg by¢ na-
tychmiast wymienione.

W czasie pracy elektronarzedziem

* Rozpoczyna¢ szlifowanie dopiero wtedy, gdy tarcza
$cierna osiggnie maksymalne obroty.

* Nie uzywa¢ do szlifowania bocznych powierzchni
tarczy $ciernych.

« Nie zatrzymywac silnika elektronarzedzia, gdy jest
ono zasilane.

* Nalezy zawsze pamigta¢ o mozliwosci odbicia
(gwattownego odrzucenia) obrabianego elementu
podczas uzywania elektronarzedzia. Odbicie moze
by¢ spowodowane przez nieprzestrzeganie zalecen
dotyczacych bezpiecznego uzywania elektronarze-
dzia, zbyt gwaltowne przytozenie obrabianego ele-
mentu do tarczy Sciernej itp. Aby zminimalizowac ryzy-
ko odbicia, zawsze przestrzegac¢ zalecen dotyczacych
bezpiecznego uzywania elektronarzedzia.
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* Podczas uzywania elektronarzedzia sta¢ prosto i
trzymacé obrabiany element obiema rekoma oparty na

ptytce wsporcze;.

» Trzymac¢ rece w bezpiecznej odlegtosci od wiruja-
cych tarcz sciernych i nigdy ich nie dotyka¢, w przeciw-
nym razie uzytkownik moze zosta¢ powaznie zraniony.

» Podczas obrabiania matych elementéw stosowac
zaciski.

» Podczas pracy uwaza¢ na potozenie przewodu za-
silania elektrycznego (zawsze musi znajdowac sie z
tytlu narzedzia). Nie dopuszczaé, aby przewdd oplatat

Symbol Znaczenie
ON Pozycja "On" na wytaczniku
elektronarzedzia.
OFF Pozycja "Off" na wytaczniku

elektronarzedzia.

nogi lub rece.

» Kurz powstajgcy podczas pracy moze byc¢ szkodliwy
dla zdrowia, tatwopalny lub zagrazajacy wybuchem,

Nalezy przeczyta¢ wszystkie
instrukcje dotyczace bezpie-
czenstwa.

trzeba w odpowiednim czasie sprzata¢ miejsce pracy i
uzywac srodkow ochrony indywidualne;.

» Podczas pracy jest mozliwy wyrzut iskier i drobnych
metalowych czgstek, ktére mogg sta¢ sie przyczyna
urazu pracujgcego lub oséb przebywajgcych w po-

Nosi¢ gogle ochronne.

blizu. Nalezy uzywa¢ srodkéw ochrony indywidualnej
(okulary, maska ochronna), jak réwniez odpowiednio
urzgdzi¢ miejsce pracy.

* Nie obrabia¢ materiatdbw zawierajgcych azbest.
Azbest jest materiatem kancerogennym.

Nosi¢ ochrone stuchu.

» Jezeli w czasie pracy wystapi awaria zasilania elek-
trycznego, natychmiast wylgczy¢ elektronarzedzie
wytacznikiem, aby uniemozliwié samoczynne urucho-
mienie sie elektronarzedzia po przywrdceniu zasilania.
» Unika¢ przegrzania elektronarzedzia podczas uzy-

Nosi¢ maske przeciwpyto-
wa.

wania go przez dtuzszy czas.

Po zakonczeniu pracy

Przed montazem lub regu-
lacjg odigczy¢ elektronarze-
dzie od zasilania.

» Po wytgczeniu elektronarzedzia tarcze Scierne wiru-
ja jeszcze przez pewien czas w wyniku bezwtadnosci.
Z tego powodu elektronarzedzie mozna odstawia¢ do-
piero po catkowitym zatrzymaniu sie cze$ci wirujgcych.
» Niedozwolone jest hamowanie wirujgcych jeszcze

Kierunek ruchu.

tarcz $ciernych poprzez wywieranie nacisku na bocz-
ne powierzchnie tarcz.

Symbole stosowane w instrukcji

Kierunek obrotéw.

Nalezy zapamieta¢ znaczenie nastepujgcych symboli
stosowanych w instrukcji obstugi. Poprawna interpre-

Zablokowany.

tacja symboli pozwoli na wtasciwe i bezpieczne uzycie
elektronarzedzia.

Odblokowany.

Symbol Znaczenie

Klasa ochrony.

Naklejka z numerem seryj-

Uwaga. Wazne.

nym:
DSP ... - model;

XX - data produkcji;
XXXXXXX - numer seryjny.

Ser. Nr:| XX XXXXXXX

q3

Znak oznaczajacy, ze produkt
jest zgodny z podstawowy-
mi wymogami dyrektyw UE i
zharmonizowanych norm UE.
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Symbol Znaczenie

i

Pomocne informacje.

Nie wyrzucaé elektronarze-
dzia do $mieci domowych.

Przeznaczenie elektronarzedzia

Szlifierki stolowe dwutarczowe przeznaczone sg do
szlifowania i ostrzenia (stepianie ostrych krawedzi, fa-
zowanie krawedzi, ostrzenie narzedzi itd.).

Czesci skladowe elektronarzedzia

Obudowa ochronna

Pokrywa obudowy ochronnej

Tarcza $cierna *

Ptytka wsporcza *

Przezroczysta ostona przeciwiskrowa *
Sruba mocujgca szybke ochronng *
Trzymacz przezroczystej ostony przeciwiskrowej *
Sruba motylkowa *

Nakretka motylkowa *

10 Przetgcznik wi. / wyt.

11 Lampa LED

CoO~NOGI RWN -

* Opcjonalnie

Nie wszystkie akcesoria zilustrowane lub opisane
sa wiaczone do standardowej opcji.

Montaz i regulacja elementéw elektrona-
rzedzia

Przed przystapieniem do wykonywania wszystkich
procedur elektronarzedzie nalezy koniecznie odia-
czyc¢ od sieci elektrycznej.
Montaz / demontaz / ustawianie niekt6-
° rych elementéw wykonuje sie tak samo
1 dla wszystkich modeli elektronarzedzia,
w takim przypadku na ilustracjach nie sg
podane typy modeli.

Nie dokrecaé¢ elementéw ztacznych zbyt
mocno, aby unikng¢ zniszczenia gwintu.

Montaz / demontaz / regulacja ptytki wsporczej
(patrz rys. 1)

» Zamontowac ptytke wsporczg 4 za pomocg sruby 13
i nakretki radetkowanej 9 (patrz rys. 1.1).

* Aby zdemontowac ptytke wsporczg 4, wykonac wy-
zej opisane czynnosci w odwrotnej kolejnosci.

» Ustawi¢ odstep miedzy ptytka wsporczg 4 i tarczg
Scierng 3 - w tym celu poluzowac nakretke motylko-
wa 9 i przesunac¢ plytke wsporczg 4 w kierunku tarczy
Sciernej 3. Odstep miedzy ptytkg wsporcza 4 i tarcza
$cierng 3 nie moze przekracza¢ 2 mm.

A\

Montaz / demontaz / regulacja przezroczystej osto-
ny przeciwiskrowej (patrz rys. 2)

Jezeli zuzycie tarczy szlifierskiej 3 jest
tak duze, ze nie mozna juz ustawic¢ od-
stepu miedzy tarcza szlifierska 3 i ptytka
wsporczg 4, nalezy wymienic¢ tarcze szli-
fierska na nowa.

Ustaw w poziomie, a nastepnie dokre¢ Sruby

Instalowanie / wymiana tarczy s$ciernej (patrz

rys. 3-5)

A uruchomienie - wigczy¢ elektronarzedzie
i pozostawi¢ je na biegu jalowym przez

przynajmniej 5 minut. Nie wolno uzywa¢ tarcz

sciernych, ktéore powoduja bicie i zwigkszone wi-

bracje elektronarzedzia.

Po zainstalowaniu tarczy sciernej i przed
rozpoczeciem pracy wykonaé proébne

+ Zdja¢ pokrywe 2 i obudowe ochronng 1, jak pokaza-
no na rysunku 3.

» Trzymajac tarcze sciernag 3 jedng reka, odkreci¢ na-
kretke 21 (patrz rys. 4). Uwaga: nakretka 21 mocuja-
ca lewg tarcze scierng ma lewy gwint.

» Zdjg¢ z wrzeciona 18: talerz dociskowy 19, pod-
ktadke elastyczng 20, tarcze $cierna 3, podkiadke ela-
styczng 20, talerz dociskowy 19.

« Oczysci¢ wszystkie te czesci miekkg szczotkg i za-
tozy¢ na wrzeciono 18: talerz dociskowy 19, podktadke
elastyczng 20, tarcze $cierng 3, podkiadke elastycz-
ng 20, talerz dociskowy 19. Uwaga: talerze docisko-
we 19 zatozy¢ doktadnie, jak pokazano na rysun-
ku 5, nie odwracac¢ ich.

» Trzymajac tarcze scierng 3 jedng reka, dokreci¢ na-
kretke 21.

« Zamontowa¢ obudowe ochronng 1 i pokrywe 2.

« Zamocowac potozenie ostony 2 za pomocg elemen-
téw mocujgcych 14, 15, 16, 17 jak pokazano na rys. 3.

Przygotowanie elektronarzedzia do pra-
cy
Zawsze uzywac wlasciwego napiecia zasilania: napig-

cie zrédta zasilania musi by¢ zgodne z danymi znajdu-
jacymi sie na tabliczce identyfikacyjnej.

Wiaczanie / wylgczanie elektronarzedzia

Wiaczanie:

Ustawi¢ wytgcznik w potozenie "ON".
Wytaczanie:

Ustawi¢ wylgcznik w potozenie "OFF".
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Zalecenia dotyczace postugiwania sie
elektronarzedziem

» Ustawi¢ elektronarzedzie na stole roboczym, zale-
camy przymocowac¢ narzedzie srubami (patrz rys. 6)
lub Sciskami stolarskimi.

* Witagczy¢ elektronarzedzie, poczekac¢, az tarcza
Scierna 3 osiggnie maksymalne obroty, i ptynnie dosu-
wac obrabiany element oparty o ptytke wsporcza 4 do
tarczy Sciernej 3.

» Nie wywiera¢ nadmiernego nacisku na obrabiany
element, poniewaz nie spowoduje to lepszych wyni-
kow pracy, lecz doprowadzi do przecigzenia i zuzycia
silnika, nadmiernego nagrzewania obrabianego ele-
mentu oraz szybszego zuzycia tarczy Sciernej 3.

* Przesuwac obrabiany element lekko w lewg / prawg
strone. Zapewni to rownomierne zuzywanie sie tarczy
Sciernej 3.

» Zalecamy, aby od czasu do czasu wktada¢ obrabia-
ny element do zimnej wody, aby unikngé przegrzewa-
nia go podczas obrobki.

Dobrac¢ typ i ziarnistos¢ tarczy sciernej 3
odpowiednio do obrabianego materiatu
i wymaganej gtadkosci powierzchni po
obrobce.

Konserwacja elektronarzedzia / profilak-
tyka

Przed przystapieniem do wykonywania wszystkich
procedur elektronarzedzie nalezy koniecznie odia-
czy¢ od sieci elektrycznej.

Czyszczenie narzedzia elektrycznego

Nieodzownym warunkiem bezpiecznej i dtugotrwatej
eksploatacji narzedzia elektrycznego jest zachowanie
go w czystosci.

Ustugi posprzedazne

Nasz serwis posprzedazny odpowie na Panstwa py-
tania dotyczgce konserwacji i naprawy produktu oraz
czesci zamiennych. Informacje dotyczace centrow
serwisowych, schematéw i czesci zamiennych mozna
znalez¢ na stronie: www.merit-link.com

Transport elektronarzedzi

* W zadnym wypadku nie dopusci¢ do uderzen me-
chanicznych podczas transportu.

» Do zatadunku lub roztadunku nie stosowac¢ urza-
dzen zaciskajacych.

Ochrona srodowiska

Przetwarzaj surowce zamiast je wyrzu-
cac.

Elektronarzedzie, akcesoria i opakowanie
muszg by¢ rozdzielone w celu przyjaznego
B |, srodowiska przetworzenia ich.

Elementy plastykowe sg oznakowane wg kategorii re-
cyklingu.

Te instrukcje sg wydrukowane na wtornie przetworzo-
nym papierze, wyprodukowanym bez uzycia chloru.

Zastrzega sie¢ mozliwos¢ wprowadzania zmian.
Polski
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Elektromos szerszam miiszaki adatai

es
JeABepy

Asztali készorigép DSP-150 DSP-200 Dor2>  psp250 Dsp-3s0 Do 1°0  DSP-2000 DSP25-1 - DSP-250  DSP-350
150 L L 50 L L L

Elektromos szers

Kodja [220-230 V ~50/60 Hz]

Névleges teljesitmény W] 150 200 250 250 350 150 200 250 250 350

2’;:2;"’5“9 fesziiltséa  50.230v[A] 065 0,87 1,08 1,08 15 0,65 0,87 1,08 1,08 1,5

Terheletlen sebesség [min'] 2950 2950 2950 2950 2950 2950 2950 2950 2950 2950

Koszériikorong atmérsje [mm] 125 125 150 150 200 125 125 150 150 200

Koszoriikorong furatanak

stméréje [mm] 12,7 12.7 12,7 12,7 16 12,7 12.7 12,7 12,7 16

Készériikorong [mm] 16 16 20/40 20 20 16 16 20/40 20 20

vastagsaga

Orsémenet M12 M12 M12 M12 M12 M12 M12 M12 M12 M12

suly kgl 42 44 7.8 7 10 45 46 8 75 10,5

Biztonsagi besorolas | | | | | | | | | |

Hangnyomas [dB(A)] - - - - - - - - - -

Hangteljesitmény [dB(A)] - - - - - - - - - -

Sulyozott rezgés [m/s?] - - - - - - - - - R




Zajvédelmi tajékoztatas

ce

Kizarélag sajat felel6sséglinkre kijelentjik, hogy az
,Elektromos szerszamok m{iszaki adatai” alatt leirt termék
megfelel a 2006/42/EC/2014/30/EU iranyelvek valamennyi
vonatkozo rendelkezésének, beleértve azok médositasait is,
és megfelel az alabbi szabvanyoknak:

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;

EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;

EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

Mindig viseljen fiilvédét, ha a hangnyomas
meghaladja a 85 dB(A) értéket.

Megfeleléségi nyilatkozat

-

//(A Curtons

Merit Link International AG,
Stabio, Svajc

&

A tanusitaseért

,, ,, Wu Cunzhen
felelés vezetd

FIGYELEM! - A sériilésveszély
csokkentéséhez a felhasznalé olvassa el a

hasznalati dtmutatot!

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes biztonsagi
figyelmeztetést és utasitast. A

Altalanos biztonsagi eldirasok
figyelmeztetések és utasitadsok be nem tartasa
aramuitést, tlizet és/vagy sulyos sériléseket

okozhat.

Orizze meg az Osszes figyelmeztetést és utmutatot
késobbi felhasznalas esetére.

A figyelmeztetésekben szereplé ,elektromos szerszam”
kifejezés a halozati (vezetékes) vagy akkumulatoros
(vezeték nélkili) elektromos kéziszerszamra vonatkozik.

Munkateriilet biztonsaga

* A munkateriiletet tartsa tisztan és jol megvilagitva. A
rendetlen vagy sotét teriiletek balesetveszélyesek.

+ Ne miikodtesse az elektromos szerszamokat
robbanasveszélyes koérnyezetben, példaul gyulékony
folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos
kéziszerszamokban  szikrdk  keletkeznek,  amelyek
meggyuijthatjak a port vagy a fustot.

+ Az elektromos szerszam miikodtetése kézben ne
legyenek a kézelében gyerekek és nézel6dok. A zavard
tényez6k miatt elveszitheti a késziilék feletti iranyitast.

Elektromos biztonsag

* Az elektromos szerszam dugéinak illeszkedniiik kell
az aljzathoz. Soha ne médositsa a dugét. Ne hasznaljon

adapterdugokat foldelt elektromos szerszamokhoz. A
nem mddositott csatlakozédugok és a megfeleld aljzatok
csokkentik az aramiités kockazatat.

« Keriilje a fizikai érintkezést foldelt feliiletekkel,
példaul csovekkel, radiatorokkal, fiitétestekkel és
hiitészekrénnyel. Nagyobb az aramiités veszélye, ha teste
foldelve van.

* Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esére vagy
nedves koriilmények kozé. Az elektromos szerszamba
keriild viz noveli az aramiités kockazatat.

+ Ne rongalja meg a vezetéket. Soha ne hasznalja a
vezetéket az elektromos szerszam hordozasara,
huzasara vagy kihuzasara. Tartsa a kabelt h6tél, olajtol,
éles szélektdl vagy mozgo alkatrészektdl tavol. A sérilt
vagy megcsavarodott vezetékek novelik az aramités
kockazatat.
« Ha az elektromos szerszamot a szabadban
miikodteti, hasznaljon kiiltéri hasznalatra alkalmas
hosszabbité kabelt. A kiltéri hasznalatra alkalmas
vezeték hasznalata csokkenti az aramiités kockazatat.

« Ha az elektromos szerszamot muszaj nedves helyen
mikodtetni, hasznaljon maradékaramu eszkéz (RCD)
altal védett tapegységet. Az RCD haszndlata csokkenti az
aramités veszélyét. MEGJEGYZES: Az
L2aram-védbkapcsolé (RCD)” kifejezés helyettesithetd a
Jfoldzarlat-megszakité  (GFCI)” vagy a ,foldzarlati
megszakité (ELCB)” kifejezéssel.

« Figyelem! Soha ne érintse meg a sebességvalto, a
védbelem stb. szabadon |évé fémfellileteit, mert ez zavarja
az elektromagneses hullamot, ami sérulést vagy balesetet
okozhat.

Személyi biztonsag

* Maradjon éber, figyeljen arra, hogy mit csinal, és
legyen elérelaté, amikor elektromos szerszamot
miikodtet. Ne hasznaljon elektromos szerszamot
faradtan, vagy kabitészer, alkohol vagy gyoégyszer
hatasa alatt. Egy pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
szerszamok mikddtetése kdzben sulyos személyi sérilést
okozhat.

* Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig
viseljen védészemiiveget. CsoOkkentik a személyi
sérililések szamat a megfeleld korilmények kozott hasznalt
védobfelszerelések, mint példaul porvédé maszk,
cslszasmentes biztonsagi cipd, munkavédelmi sisak vagy
hallasvéds.

+ El6zze meg a véletlen elinditast. Az aramforras
és/vagy az akkumulator csatlakoztatasa, illetve a
szerszam felvétele vagy hordozasa el6tt gy6z6djon
meg arrél, hogy a kapcsolé kikapcsolt allasban van.
Balesetveszélyes, ha az elektromos szerszamokat ugy
hordozza, hogy az ujja a kapcsolén van, vagy ha olyan
elektromos szerszamokat helyez fesziiltség ala, amelyek
bekapcsolt allapotban vannak.

« Az elektromos szerszam bekapcsolasa el6tt vegye el
a beadllitokulcsot vagy csavarkulcsot. Az elektromos
kéziszerszam forgd részéhez rogzitett csavarkulcs vagy
kulcs személyi sérllést okozhat.

* Ne essen tulzasba. Labtartasa mindig legyen
megfeleld és érizze meg az egyenstilyat. igy jobban tudja

kontrollalni az elektromos kéziszerszamot varatlan
helyzetekben.
« Viseljen megfelelé oltozéket. Ne viseljen laza

ruhazatot vagy ékszert. Tartsa tavol hajat ruhazatat és
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kesztylijét a mozgoé alkatrészektél. A laza ruhak,
ékszerek vagy a hosszu haj beakadhatnak a mozgd
alkatrészekbe.

« Ha a porelszivé és porgyijté berendezések
csatlakoztatasara szolgalé eszkozok elérhetdk,
gondoskodjon ezek csatlakoztatasarél és megfelel
hasznalatarol. A porgy(jté hasznalata csokkentheti a
porral kapcsolatos veszélyeket.

« Ne hagyja, hogy a szerszamok gyakori
hasznalatabdl eredé megszokas hatasara o6vatlanna
valjon, és figyelmen kiviil hagyja a szerszam
biztonsagos hasznalatanak szabalyait. Egy ovatlan
mozdulat a masodperc tort része alatt sulyos sériilést
okozhat.

+ Figyelem! Ez az elektromos szerszam mikodése
kdézben elektromagneses mez6t general. Ez a mez6
bizonyos koriilmények kozott zavarhatja az aktiv vagy
passziv orvosi implantatumokat. A sulyos vagy halalos
sérllés kockazatanak csokkentéséhez javasoljuk az orvosi
implantatumokkal él6 személyeknek, hogy az elektromos
szerszam mikddtetése elétt konzultaljanak orvosukkal és
az orvosi implantatum gyartojaval.

Az elektromos szerszam hasznalata és karbantartasa

e Csokkent pszichofizikai vagy szellemi képességekkel
rendelkezé személyek, valamint gyermekek nem
mikodtethetik az elektromos szerszamot, amennyiben nem
feligyeli vagy latja el 6ket utasitdsokkal a biztonsagukért
felelés személy az elektromos szerszam hasznalataval
kapcsolatban.

* Ne hasznalja erdltetve az elektromos szerszamot.
Hasznalja a felhasznalasi célnak megfelel6 elektromos
szerszamot. A megfelel6 elektromos kéziszerszammal
jobban és biztonsagosabban elvégezheté a munka olyan
sebességgel, amilyenre tervezték.

* Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a
kapcsolé nem kapcsolja be és ki. Veszélyes és javitasra
szorul minden olyan elektromos szerszam, amelyet nem
lehet a kapcsoldval vezérelni.

e Huzza ki a csatlakozédugét az aramforrasbol
és/vagy ha kivehetd, vegye ki az akkumulatort az
elektromos kéziszerszambol, miel6tt barmit beallitana
rajta, tartozékot cserélne vagy az elektromos
szerszamot tarolnd. Ezek a megel6zd biztonsagi
intézkedések csokkentik annak kockazatat, hogy az
elektromos kéziszerszam véletlenul mikodni kezdjen.

¢ A hasznalaton kivilli elektromos szerszamokat
gyermekek eldl elzarva tarolja, és ne engedje, hogy
olyan személyek miikodtessék, akik nem ismerik az
elektromos szerszamot vagy ezt a hasznalati Gtmutatot.
Az elektromos szerszamok képzetlen felhasznalok kezében
veszélyesek.

+ Tartsa karban az elektromos szerszamokat.
Ellenérizze a mozgo alkatrészek helytelen beallitasat
vagy kotését, az alkatrészek torését és minden mas
olyan allapotot, amely befolyasolhatja az elektromos
szerszam miikodését. Ha megsériilt, hasznalat elétt
javittassa meg az elektromos szerszamot. Szamos
balesetet okoznak a rosszul karbantartott elektromos
szerszamok.

+ Tartsa a vagodszerszamokat élesen és tisztan. A
gondosan karbantartott, éles vagoéélekkel rendelkezd
vagodszerszamok ritkabban akadnak el és kdnnyebben
iranyithatok.

e Az elektromos szerszamot, a tartozékokat, a
szerszambetéteket stb. ezen utmutaténak megfeleléen
hasznalja, figyelembe véve a munkakoriilményeket és
az elvégzendé munkat. Ha az elektromos szerszamot a
rendeltetésétdl eltér6 célra haszndlja, az veszélyes
helyzetet eredményezhet.

+ Tartsa a markolatokat és a markolatfeliileteket
szarazon, tisztan, valamint olaj- és zsirmentesen. A
csuszo6s markolatok és markolatfeliletek megakadalyozzak,
hogy az elektromos szerszamot biztonsagosan kézbe tudja
venni és kontrollalja varatlan helyzetekben.

« Az elektromos szerszam mikddtetésekor tartsa
helyesen a segédfogantyat, ami segit az elektromos
szerszam iranyitdsaban. Ezért a megfeleld tartas
csOkkentheti a balesetek vagy sériilések kockazatat.

¢ Elektromagneses kompatibilitassal kapcsolatos
biztonsag

Elektromos szerszam hasznalata esetén azt csak a szigetelt fogantyu vagy
a szigetelt tartofellilet megfogasaval szabad megtartani. A fémhazzal valé
érintkezés veszélyt jelenthet a kezel6re (az elektromagneses zavard jel
vezetd kdzegeken keresztil terjed, ami miatt a szivritmus-szabalyozd
ledllhat, és ez szivritmuszavart, szédilést, fejfdjast, hipomnézist,
almatlansagot, csokkent immunitast és egyéb veszélyeket vagy sériiléseket
okozhat).

Szerviz
+ Az elektromos szerszamot csak azonos
cserealkatrészek felhasznalasaval, képzett

szakemberrel szabad szervizeltetni. Ez biztositja, hogy
az elektromos szerszam biztonsagos maradjon.

» Tartsa be a kenésre és az alkatrészek cseréjére
vonatkozo utasitasokat.

Biztonsagi irdnyelvek az elektromos

szerszam miikodtetése soran

A hasznalat megkezdése el6tt

» Az elektromos szerszamot koételez6 foldeld érintkezdvel
megfeleléen foldelt aljzathoz csatlakoztatni.

* Haszndljon olyan biztonsagos kdszoriikorongokat,
amelyek forgdsi ardnya nagyobb, mint az elektromos
szerszam tengelyének forgasi aranya. Tartsa be a gyartok
ajanlasait a szerszamok és tartozékok hasznalatara
vonatkozoéan.

* Ne hasznaljon olyan koszdriikorongokat, amelyeken
repedések, hasadasok, torzulasok vannak, valamint olyan
kdszorikorongokat, amelyek az elektromos szerszam
fokozott rezgését okozzak.

* Védje a kdszoriikorongokat az Utésektdl, akadalyozza
meg a zsirozédasukat.

* Ne hasznaljon olyan kdszoériikorongokat, amelyek
méretei (klls6 atméré és furatatmérd) eltérnek az
ajanlottaktol.

» Soha ne dolgozzon leszerelt véd6eszkbézdkkel. A sériilt
védbeszkbzbket azonnal ki kell cserélni.

A hasznalat kozben

+ Csak akkor helyezze a munkadarabot a
kdszorikorongra, amikor a korong eléri a maximalis
fordulatszamot.

* Ne haszndlia a
koszoriléshez.

» Ne dllitsa le az elektromos szerszam motorjat, amikor az
feszlltség alatt van.

+ Ovakodjon a munkadarab visszacsapédasatol (hirtelen
visszalokésétdl) az elektromos szerszam mikodtetése
kdzben. A visszacsapddast okozhatja a kezelési ajanlasok

kdszoriikorong oldals6  feliletét
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be nem tartdsa, a munkadarab tul hirtelen felhelyezése a
kdszorikorongra stb. A visszacsapddas kockazatanak
minimalizélasa érdekében az elektromos szerszam
mikodtetése sordan mindig tartsa be az Uzemeltetési
javaslatokat.

* Az elektromos szerszam hasznalata kdzben maradjon
egyenes testhelyzetben, és tartsa a munkadarabot mindkét
kezével a tartélemezen.

+ Tartsa kezeit biztonsagos tavolsagban a forgd
kdszorikorongoktdl, és soha ne érintse meg azokat,
kilénben sulyos sérilésekhez vezethet.

« Kis méretll nyersdarabok megmunkalasakor hasznaljon
szoritdeszkdzoket.

+ A szerszam haszndlata kozben figyeljen a tapkabel
helyzetére (mindig az elektromos szerszam mogott kell
elhelyezni). Ne hagyja, hogy a labai vagy a karjai koré
tekeredjen.

* A munkavégzés soran keletkezd por veszélyt jelenthet
az egészségre, gyulékony vagy robbanasveszélyes lehet;
idében tisztitsa meg a munkateriletet, és hasznaljon egyéni
védbfelszerelést.

* A haszndlat soran szikrak és apré fémrészecskék
keletkezhetnek, amelyek sériilést okozhatnak a kezel6nek
vagy a kozelben dlloknak. Mindig viselien egyéni
védbeszkozoket (védészemiliveget és védémaszkot),
valamint tartson rendet a munkateriletén.

* Ne dolgozzon azbeszttartalmi anyagokkal. Az azbeszt
rékkeltének mindsuil.

* Ha az dramellatas mikddés kdzben hirtelen megszinik,
azonnal allitsa a be-/kikapcsolot kikapcsolt helyzetbe, hogy
megakadalyozza az elektromos szerszam véletlen
elindulasat.

« Kerllie az elektromos szerszam tulmelegedését, ha
hosszabb ideig hasznalja.

A hasznalat befejezése utan

« Az elektromos szerszam kikapcsoldsa utan a
kdszorikorong a tehetetlenség miatt még egy ideig tovabb
forog. Ezért az elektromos szerszamot csak akkor szabad
félretenni, ha a forgd részei teljesen ledlltak.

+ Szigordan tilos a lassuld kdészoriikorongok forgasat a
korongok oldalsoé fellletére haté erével lassitani.

A kézikonyvben hasznalt
szimboélumok

A kezelési Utmutatéban a kovetkezé szimbdlumokat
hasznaljuk; ezek jelentését ne felejtse el. A szimbdlumok
helyes értelmezése lehetévé teszi az elektromos szerszam
helyes és biztonsagos hasznalatat.

Szimbdlum Jelentés
— Sorozatszam matrica:
I — XX — gyartasi datum;
Bt KL BRRREEEL  XXXXXXXXX — sorozatszam.

®)

N

szerszam
,On”

Az elektromos
be-/kikapcsoldjanak
(bekapcsolva) pozicioja.

@)
5
L

szerszam
,Off”

Az elektromos
be-/kikapcsol6janak
(kikapcsolva) pozicidja.

Olvassa el az 0sszes biztonsagi
el6irast és utasitast.

Viseljen védészemiveget.

Viseljen flilvédét.

Viseljen porvéd6 maszkot.

P00

Telepités vagy bedllitas el6tt
huzza ki ~az  elektromos
szerszamot a halozatbdl.

>

Mozgasirany.

Forgatasi irany.

Zarolt.

Feloldott.

TIPNG e
",
$

Védelmi osztaly.

>

Figyelem! Fontos.
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Szimbdlum Jelentés
A terméknek az unids iranyelvek
és harmonizalt unios
c € szabvanyok alapvet6
kévetelményeinek valé
megfelelését igazold jel.
-

Hasznos informaciok.

Ne dobja a szerszamgépet a
kommunalis hulladékgyjtékbe.

Az elektromos szerszam
meghatarozasa
A kettdés koszorligépeket kiilonbdzé csiszolasi és élezési

munkakhoz tervezték (éles élek eltavolitasa, lekerekités,
vagodszerszamok élezése stb.).

Az elektromos szerszam alkatrészei
1 Véddbburkolat

2 Védéburkolat fedele

3 Kdszoriikorong

4 Tartélemez

5 Védbuveg

6 Védoéuveg rogzitdesavarja
7 Védbuveg tartd

8 Szarnyas csavar

9 Szarnyas anya

10 Fékapcsold

11 LED-lampa

* Valaszthatd kiegészité

Nem minden abrazolt vagy ismertetett tartozék része az
alapcsomagnak.

Az elektromos szerszamelemek
beszerelése és szabalyozasa

Valassza le az elektromos szerszamot a halozatrol,
miel6tt barmilyen munkat végezne rajta.

A

A tartolemez 6sszeszerelése / szétszerelése / beallitasa
(lasd az 1. abrat)

« Szerelje fel a tartélemezt a csavar és a szarnyas anya
segitségével (lasd az 1.1. abrat).

« A tartdlemez leszerelése soran ismételje meg a fent leirt
miveleteket forditott sorrendben.

+ Allitsa be idében a tartdlemez és a kdészoriikorong

Egyes elemek felszerelése / leszerelése /
beallitasa minden elektromos
szerszammodell esetében azonos, ebben az
esetben az illusztracioban nem szerepelnek
konkrét modellek.

Ne huzza tul szorosra a rogzitéelemeket,
hogy elkeriilje a menet sériilését.

kdzotti tavolsagot, ehhez lazitsa meg a szarnyas anyat, és
mozgassa a tartdlemezt a koszorlikorong iranyaba. A
tartélemez és a csiszolokorong kozotti tavolsag nem
haladhatja meg a 2 mm-t.

A

A védoéiiveg Osszeszerelése / szétszerelése / bedllitasa
(lasd a 2. abrat)

Ha a koszoriikorong kopasa olyan erds,
hogy az nem teszi lehetévé a koszoriikorong
és a tartolemez kozotti tavolsag beallitasat,
akkor a kdszoriikorongot ki kell cserélni.

+ lgazitsa be vizszintesen, majd hiizza meg a csavarokat.

A koszoriikorong felszerelése / cseréje (lasd 3-5. abra)
A koszoriikorong beszerelése utan és a
munka megkezdése elétt  végezzen

& préobainditast, kapcsolja be az elektromos
szerszamot, és hagyja legalabb 5 percig lresjaratban
futni. Tilos olyan koszoriikorongokat hasznalni,

amelyek a motoros szerszam iitemes és fokozott
rezgését okozzak.

» Tavolitsa el a fedelet és a véddéburkolatot a 3. 4bran
lathaté modon.

Egyik kezével a kdszorlikorongot tartva csavarja le az
anyat (lasd a 4. abrat). Figyelmeztetés: a bal oldali
koszoriikorong rogzitéséhez  hasznalt anyanak
baloldali menete van.

+ Szerelje le az orsorol: karimat, tomitést, koszoriikorongot,
témitést, karimat.

+ Tisztitsa meg az Osszes alkatrészt puha kefével, és
szerelje fel az orsora: karimat, témitést, kdszoriikorongot,
tomitést és karimat. Figyelmeztetés: a karimakat
pontosan az 5. abran lathaté modon szerelje fel, ne
forditsa el 6ket.

« Egyik kezével tartsa a kdszoriikorongot, és csavarja be
az anyat.

+ Szerelje fel a véddéburkolatot és a fedelet.

» Roégzitse a fedél helyzetét a régzitéelemek segitségével
a 3. abran lathato médon.

Az elektromos szerszam elsé lizembe
helyezése
Megdfelelé tapfesziltséget hasznaljon, a tapfesziiltségnek

meg kell egyeznie az elektromos szerszam azonositd
tablajan feltlintetett adatokkal.

Az elektromos szerszam

be-/kikapcsolasa
Bekapcsolas:

Allitsa a kapcsolét ,ON” allasba.
Kikapcsolas:

Allitsa a kapcsoldt ,OFF” allasba.

Az elektromos szerszam hasznalatara
vonatkozé6 ajanlasok
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A megmunkalt anyagtoél és az elérni kivant

4 feliileti érdességtol fliggden valassza ki a
1 koszoriikorong 3 tipusat és
szemcseszerkezetét.

* Helyezze az elektromos szerszamot a munkaasztalra,
kivanatos azt csavarok (lasd 6. dabra) vagy bilincsek

segitségével rogziteni,

» Inditsa el az elektromos szerszamot, varja meg, amig a
koszoriikorong eléri a maximalis fordulatszamot, majd a
tartélemezre  helyezett ~munkadarabot egyenletesen
mozgassa a kdszoriikoronghoz.

» Ne gyakoroljon tulzott nyomast a munkadarabra, mert az
nem hoz jobb eredményt, viszont tulterheli és koptatja a
motort, a munkadarab felmelegszik és a kdszoriikorong
gyorsabban elhasznalédik.

* Mozgassa a munkadarabot egy kicsit balra / jobbra. Ez
biztositja a kdszorlikorong egyenletes kopasat.

» Ajanlott a munkadarabot idérél idére vizbe helyezni,
hogy elkeriilje a tilmelegedését a megmunkalas soran.

Az elektromos szerszam karbantartasa
/ megel6z6 intézkedések

Valassza le az elektromos szerszamot a halézatrél,
miel6tt barmilyen munkat végezne rajta.

Az elektromos szerszam tisztitasa

Az elektromos szerszam hosszU tavu biztonsagos
hasznalatanak elengedhetetlen feltétele annak tisztan
tartésa.

Ertékesités utani szerviz és alkalmazasszerviz

Ertékesités utani szerviziink valaszol a termék
karbantartasaval és javitasaval, valamint a
potalkatrészekkel kapcsolatos kérdéseire. A
szervizkdzpontokkal kapcsolatos informaciok,
alkatrészabrak és a potalkatrészekkel kapcsolatos
informaciék is megtalalhatok a koévetkez6 oldalon:

www.merit-link.com

Az elektromos szerszamok szallitasa

« Kifejezetten tilos szdllitds kdzben a csomagolast
barmilyen mechanikai er6hatasnak kitenni.

* Ki-/berakodaskor nem szabad olyan technologiat
alkalmazni, amely a szoritécsomagolas elvén mikaodik.

X

csomagolast szét kell
Ujrahasznositas érdekében.
A mianyag alkatrészeken jeldlés talalhato a kategorizalt
Ujrahasznositashoz.

Ezt az utmutatét klor nélkidl eléallitott, ujrahasznositott
papirra nyomtattuk ki.

Kornyezetvédelem

Hasznositsa ujra a nyersanyagokat a
hulladékként valo kezelés helyett.

Az elektromos szerszamot, a tartozékokat és a
valogatni

a kérnyezetbarat

A gyarté fenntartja a valtoztatasok bevezetésének lehetoségét.
Magyar
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Giirulti bilgisi

A\

C €* Uyumluluk beyanat

Tek sorumlu olarak "Elektrikli alet 6zelligi" boluminde
tanimlanan Urtndn, degisiklikleri de dahil olmak tze-
re 2006/42/EC / 2014/30/EU

yonergelerinin gecerli bitin hukim-
lerini karsiladigini ve asagidaki standartlarla uyumilu
oldugunu beyan ederiz:

Eger ses basinci 85 dB(A) degerini asar-
sa her zaman kulak koruyucu takiniz.

EN 62841-1:2015+A11;

EN 62841-3-4:2016+A11+A1+A12;
EN IEC 55014-1:2021;

EN IEC 55014-2:2021;

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021;
EN 61000-3-3:2013+A1+A2;

W huntor

Merit Link International AG
Stabio, Isvigre, 28.06.2022

o

Onay mudura Wu Cunzhen

UYARI - Kullanici, yaralanma riskini azalt-
mak i¢in kullanim talimatlari el kitabini
okumalhidir!

UYARI! Tim giivenlik uyarilarini ve tali-
matlarn okuyun. Uyarilarin ve talimatlarin

Genel giivenlik kurallarn
herhangi birine uyulmamasi elektrik garp-
masina, yangin ¢ikmasina ve / veya ciddi

yaralanmalara yol acabilir.

ileride bagvurmak iizere tiim uyarilan ve talimatlari
kaydedin.

Uyarilarda gegen "elektrikli alet" elekirik sebekesin-
den beslenen (kablolu) elektrikli alet veya pille calisan
(kablosuz) elektrikli alettir.

Caligsma alani glivenligi

* Calisma alanini temiz tutun ve iyice aydinlatin.
Daginik veya karanlik alanlarda kaza olma ihtimali
yuksektir.

 Elektrikli aletleri patlayici ortamlarda (6r. yanici
sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu yerler-
de) calistirmayin. Elektrikli aletler tozlari veya buhar-
lari tutusturabilecek kivilcimlar olusturur.

« Elektrikli aleti calistirirken ¢ocuklari ve gevrede-
ki kisileri caisma noktasindan uzak tutun. Dikkat
daginikligi kontroll kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik gtivenligi
+ Elektrikli aletlerin figleri prize uygun olmalidir.

Fis Uzerinde asla degisiklik yapmayin. Topraklan-
mis elektrikli aletlerle beraber adaptor figlerini asla

kullanmayin. Degistirilmemis fisler ve bunlara uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltacaktir.

< Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplarn gibi
topraklanmis ylizeylere temas etmekten kaginin. V-
cudunuz topraklanmis ise elektrik carpma riski artar.
 Elektrikli aletleri yagmura veya islak ortamlara
maruz birakmayin. Elektrikli alete su girmesi elektrik
garpma riskini artiracaktir.

+ Kabloyu bagka amaglar i¢in kullanmayin. Kab-
loyu asla elektrikli aleti tagimak veya ¢ekmek igin
kullanmayin ve prizle olan baglantisini keserken
asla kablodan gekmeyin. Kabloyu isidan, yagdan,
keskin uglardan veya hareketli pargalardan uzak
tutun. Hasarli veya birbirine dolasmis kablolar elektrik
carpma riskini artirir.

« Elektrikli aleti dis mekanda ¢alistirirken dis me-
kan kullanimina uygun bir uzatma kablosu kulla-
nin. Dis mekan kullanimina uygun bir kablo kullanil-
masi elektrik garpma riskini azaltir.

» Elektrikli aletin rutubetli bir yerde kullaniimasi
kaginilmaz ise elektrik akimi korumali bir artik akim
cihazi (AAC) kullanin. AAC kullanimi elektrik carpma
riskini azaltir. NOT! "Artik akim cihazi (AAC)" teriminin
yerine "topraklama arizasi devre salteri (TADS)" veya
"toprak kagagi devre kesicisi (TKDK)" kullanilabilir.

» Uyan! Disli kutusu, kalkan vb. Gzerinde bulunan agik
metal ylizeylere asla dokunmayin, ¢linki metal ylzey-
lere dokunulmasi elektromanyetik dalgalar bozarak
potansiyel yaralanmalara veya kazalara yol agabilir.

Kisisel giivenlik

» Elektrikli aleti ¢cahigtirirken tetikte olun, ne yap-
tiginiza dikkat edin ve sagduyunuzu kullanin.
Yorgunken veya uyusturucu, alkol veya ilag etki-
si altindayken elektrikli aleti kullanmayin. Elektrikli
aletleri galistirma esnasinda bir anlik dikkatsizlik ciddi
bireysel yaralanmaya yol agabilir.

+ Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima koru-
yucu bir gozliik takin. Uygun kosullarda toz maskesi,
kaymayan guivenlik ayakkabilari, baret veya kulak tika-
cl kullanmak kisisel yaralanmalari azaltacaktir.

« Elektrikli aletin istem dis1 baslatilmasini 6nleyin.
Aleti glic kaynagina ve / veya pil takimina baglama-
dan, kaldirmadan veya tagimadan 6nce diigmenin
kapali konumda oldugundan emin olun. Elektrikli
aleti, parmaginiz dugme Uzerindeyken tagimaniz veya
digmesi agik elektrikli aletlere glic vermeniz kaza ihti-
malini oldukga artirir.

« Elektrikli aleti agmadan 6nce ayar anahtarini
veya somun anahtarini sokun. Elektrikli aletin dénen
bir kismina bir somun anahtarini veya anahtari takili
birakmak bireysel yaralanmaya neden olabilir.

» Elektrikli alete uzanmayin. Dayanagi ve dengeyi
daima uygun konumda tutun. Bdylece beklenmeyen
durumlarda elektrikli alet daha iyi kontrol edilebilir.

« Uygun kiyafetler giyin. Bol kiyafetler giymeyin
veya taki takmayin. Saclarinizi, kiyafetlerinizi ve
eldivenlerinizi hareketli pargalardan uzak tutun.
Bol kiyafetler, takilar veya uzun sag hareketli parcgalara
sikigabilir.

» Cihazlar toz giderme ve toplama (uinitelerinin
baglantisi icin temin ediliyor ise bu cihazlarin bagh
oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olun.
Toz toplama iglemi, tozla ilgili tehlikeleri azaltabilir.

« Aletleri sik kullanmanizdan kaynaklanan alis-
kanhgin sizi kayitsizlagtirmasina izin vermeyin ve
aletin giivenlik ilkelerini g6z ardi etmeyin. Dikkatsiz
bir hareket bir anda ciddi yaralanmaya yol agabilir.
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» Uyar! Elektrikli aletler calisma sirasinda elektro-
manyetik bir alan olusturabilir. Bu alan bazi kosullarda
aktif veya pasif tibbi implantlarin islevini engelleyebi-
lir. Ciddi veya 6lumcdl yaralanma riskini azaltmak igin
tibbi implantlar olan kisilerin bu elektrikli aleti calistir-
madan Once doktorlarina ve tibbi implant Ureticisine
danigsmalarini tavsiye ederiz.

Elektrikli aletin kullanimi ve bakimi

» Cocuklarin yani sira ruhsal-fiziksel veya zihinsel ye-
tenekleri yetersiz olan kisiler gtivenliklerinden sorumlu
bir kisi tarafindan gézetime tabi tutulmadan veya elekt-
rikli aletin kullanimi hakkinda sorumlu kisiden talimat
almadan aleti ¢alistiramaz.

» Elektrikli aleti kapasitesi disina zorlamayin. Uy-
gulamaniz i¢in dogru elektrikli aleti kullanin. Dogru
elektrikli alet, islemi daha iyi ve daha giivenli bir bigim-
de ve tasarlandigi hizda gergeklestirecektir.

« Agcma kapama diigmesi c¢alismayan elektrikli
aleti kullanmayin. Digmeyle kontrol edilemeyen bir
elektrikli alet tehlikeli olabilir ve onariimasi gerekir.

» El aletinde ayarlama yapmadan, aksesuarlarini
degistirmeden veya aleti saklamadan once fisin
giic kaynagiyla olan baglantisini ve / veya pil ta-
kiminin elektrikli aletle olan baglantisini kesin. Bu
gibi 6nleyici glvenlik tedbirleri elektrikli aleti yanlislikla
baslatma riskini azaltir.

» Kullaniimayan elektrikli aletleri gocuklarin erige-
meyecegi yerlerde saklayin ve elektrikli aleti veya
bu talimatlan iyi bilmeyen kigilerin elektrikli aleti
calistirmasina izin vermeyin. Egitim almamis kisile-
rin elektrikli aletleri kullanmasi tehlike arz eder.

» Elektrikli aletlere bakim yapin. Hareketli pargala-
rin hizasizhgini veya takilmasini, pargalarin kiriima
durumunu ve elektrikli aletlerin galismasini etki-
leyebilecek diger kosullan kontrol edin. Elektrikli
alet hasar gormusse kullanmadan 6nce onarimini
saglayin. Yeterli bakimi yapilmayan elektrikli aletler
bircok kazaya neden olabilir.

* Kesme takimlarinin keskinligini ve temizligini
koruyun. Dogru bakim yapilan ve kesme uglari keskin
olan kesme takimlarinin sikisma ihtimali daha dusuk-
tur ve daha kolay kontrol edilebilir.

» Elektrikli aleti, aksesuarlari ve takim uglarini vb.
bu talimatlara uygun olarak ve ¢alisma kosullarini
ve yapilacak isi dikkate alarak kullanin. Kullanim
amaci farkl elektrikli aletlerin bagka bir amag igin kul-
laniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.

* Tutma yerlerini ve kavrama yiizeylerini kuru,
temiz ve yagdan ve gresden arindiriimisg olarak
muhafaza edin. Kaygan tutma yerleri ve kavrama
yuzeyleri guvenli kullanimi ve aletin beklenmeyen du-
rumlarda kontroliinu engeller.

« Bir elektrikli alet kullanirken litfen yardimci tutamagi
dogru tutmaya dikkat edin. Boylece elektrikli aleti daha
kolay kontrol edebilirsiniz. Sonug olarak aleti dogru tut-
mak kaza veya yaralanma riskini azaltabilir.

Elektromanyetik uyumluluk guivenligi

Bir elektrikli el aleti kullanilirken, elektrikli el aleti
sadece yalitiilmis tutma yerinden veya yahtiimig
tutma yiizeyinden tutulabilir. Metal kasa ile temas
etmek operator igin tehlike olusturabilir

(elektromanyetik girisim sinyali iletken ortam
uizerinden iletilir; bu da kalp pili durmasina,
aritmiye, bas donmesine, bas agrisina,
hipomneziye, uykusuzluga, bagisikhgin
zayiflamasina ve diger tehlike veya yaralanmalara
neden olabilir).

Servis

< Elektrikli aletinizin onarimini, yalnizca ayni degi-
sim parcalarini kullanan vasifli bir onarim elema-
nina yaptirin. Boylece elektrikli aletin gtivenligi koru-
nacaktir.

« Aksesuarlari yadlama ve degistirme talimatlarina
uyun.

Elektrikli aleti ¢alistirirken uygulanacak
glivenlik esaslari

isletime baglamadan 6nce

« Elektrikli alet, bir topraklama baglantisiyla diizgin
bir sekilde topraklanmis bir prize baglanmalidir.

* Gulvenli donme hizi, elektrikli aletin donme hizin-
dan daha buylk olan taglama diskleri kullanin. Arag
ve aksesuarlarin kullaniminda Ureticilerin tavsiyelerine
uyun.

« Catlak, yarik, bozuk ve elektrikli aletin daha fazla tit-
resmesine yol acan taslama diskleri kullanmayin.

» Taslama disklerini darbelerden koruyun, yadlanma-
larini énleyin.

» Boyutlari (dis capi ve delik ¢api) tavsiye edilenden
farkli olan taglama diskleri kullanmayin.

« Koruma cihazlari takili olmadan sakin calismayin.
Hasarl koruma cihazlari derhal degistirilmelidir.

isletme sirasinda

« Taglama diskini, ancak en yuksek devir hizina ulasti-
ginda Uzerinde calisilan malzemeye uygulayin.

» Taglama diskinin yan tarafini taglama i¢in kullanma-
yin.

+ Gice takiliyken elektrikli aletin motorunu durdurma-

yin.
+ Elektrikli alet galigirken lzerinde galigilan parganin
geri tepmesine (ani geri itiimesi) karsi temkinli olun.
Geri tepme, galisma Onerilerine uymamaktan, tasla-
ma diskinin ¢ok ani uygulanmasi vs. gibi sebeplerden
olusabilir. Geri tepme riskini en aza indirgemek igin,
elektrikli aletin calistinimasi sirasinda galistirma tavsi-
yelerini daima takip edin.

« Elektrikli aleti kullanirken dik durun ve uzerinde ¢a-
lisilan parcayi, destek levhalarindan iki elinizle tutun.

« Ellerinizi déner taglama disklerinden guvenli bir me-
safede tutun ve disklere asla dokunmayin. Aksi takdir-
de ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

» Kucuk kitukleri islerken kiskag cihazlarini kullanin.
« Isletim sirasinda, bir elektrikli aletin konumunu izle-
yiniz (her zaman aletin arkasinda konumlandiriimali-
dir). Bacaklarinizin veya kollarinizin gevresinde hizli
hareket etmesine izin vermeyiniz.

« Islem sirasinda ortaya c¢ikan yanici veya patlayici
toz, saghginiz icin tehlikeli olabilir; isyerinizi zamaninda
temizleyiniz ve kisisel koruma yéntemlerini kullaniniz.

« Islem sirasinda, operatére veya cevredekilere za-
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rar verebilecek kivilcim veya kiguk metal parcaciklari
sigrayabilir. Daima kigisel koruyucu egyalari kullaniniz
(kaynak gozlugu ve koruyucu maske) ve isyerinizi uy-
gun sekilde duzenleyiniz.

+ Asbest iceren malzemelerle calismayin. Asbest kan-
serojen olarak bilinir.

+ Isletim sirasinda gu¢ kaynagr aniden kesilirse,
elektrikli aletin kaza eseri ¢alismasini engellemek igin
acma / kapatma anahtarini derhal kapali konuma ge-
tiriniz.

* Uzun slrre kullanirken elektrikli aletinizin asiri i1sin-
masindan kaginin.

isletimin tamamlanmasindan sonra

 Elektrikli aleti kapattiktan sonra eylemsizlikten dola-
yi1 disk bir stire daha donmeye devam eder. Bu sebeple
elektrikli alet ancak dénen pargalari tamamen durduk-
tan sonra kaldiriimalhdir.

» Yavaslayan taslama disklerinin, yan ylizeylerine gl¢
uygulamak suretiyle yavaslatiimasi kesinlikle yasaktir.

Kilavuzda kullanilan semboller

Kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullanil-
maktadir. Lutfen anlamlarini unutmayin. Sembollerin
dogru yorumlanmasi, glg aletinin dogru ve guvenli
kullanimina imkan verecektir.

Sembol Anlami

e
go
SARE

Kurulum veya ayar 6ncesin-
de gug aletinin baglantisini
sebekeden kesin.

Hareket yonu.

Donils yonu.

Kilitli.

Kilidi agik.

Koruma sinifi.

Dikkat. Onemli.

Sembol Anlami

Seri numarasi etiketi:
DSP ... - model;

XX - Uretim tarihi;
XXXXXXX - seri numarasi.

ser.Ne:| XX XXXXXXX

Glg aletinin agma / kapama
digmesinin "On" konumu.

ON

Glg aletinin agma / kapama
digmesinin "Off" konumu.

OFF

Tum glivenlik yonetmelikle-
rini ve talimatlarini okuyun.

A Koruyucu gézlukler takin.

Kulak koruyuculari takin.

Toz maskesi takin.
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Uriiniin AB yénetmeliklerinin
ve uyumlu hale getirilmis AB
standartlarinin temel gerek-
sinimleriyle uyumlu oldugu-
nu dogrulayan bir isaret.

Faydali bilgiler.

Glic aletini ev tipi ¢op kutula-
rina atmayin.

Jfi— [N g I

Elektrikli aletin kullanim amaci

Cift taglama makineleri farkli taglama ve bileme isleri
(keskin kenarlarin kaldiriimasi, egimli bileme, kesme
araglarinin bilenmesi vs.) igin tasarlanmistir.

Motorlu aletin pargalari

Koruyucu gévde
Koruyucu gévde kapagi
Taslama diski *

Destek levhasi *
Koruyucu cam *
Koruyucu camin sabitleme vidasi *
Koruyucu cam tutucu *
Kelebek vida *

Kanatli vida *

Agma / kapatma anahtari
LED lamba
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* Aksesuar

Tanimlanan ve sekilleri gosterilen aksesuar kis-
men teslimat kapsamina dahil degildir.

Elektrikli
ayarlama

alet elemanlarini takma ve

Motorlu aletin Gizerinde herhangi bir islem yapilma-
dan once, ana sebeke ile baglantisi kesilmelidir.
q Bazi pargalarin montaji / sokiimii / ayar-
lamasi tim elektrikli alet modelleri igin
1 aynidir, boyle durumlarda 6zel modeller
resimlerde belirtilmez.

Disliye zarar vermekten kacinmak igin
sabitleme 6gelerini gok siki hazirlamayin.

Destek levhasinin takilmasi / sékiilmesi / ayarlan-
masi (bkz. sek. 1)

» Civatayi 13 ve kelebek somunu 9 kullanarak destek-
leme plakasini 4 monte edin (bkz. sek. 1.1).

» Destek levhasinin 4 sokilmesi sirasinda, yukarida
anlatilan islemleri tersi sirayla tekrar edin.

* Destek levhasi 4 ve taslama diski 3 arasindaki me-
safeyi tam ayarlayin. Bu amagla, kanatli somunu 9
gevsetin ve destek levhasini 4 taglama diski 3 dogrul-
tusunda hareket ettirin. Destek levhasi 4 ve taslama
diski 3 arasindaki mesafe 2 mm'yi gegmemelidir.

A\

Koruyucu camin takilmasi / sékiilmesi / ayarlanma-
si (bkz. sek. 2)

Taglama diskinin 3 asinmasi, taslama
diski 3 ve destekleme plakasinin 4 ara-
sindaki mesafeyi ayarlamaya miisaade
etmeyecek kadar fazlaysa taslama diski-
nin degistirilmesi gerekir.

Yatay olarak hizalayip vidalari sikin

Taslama diskinin kurulumu / degistirilmesi (bkz.

sek. 3-5)

A calistirmasi yapin - elektrikli aleti ¢alisti-
rin ve en az 5 dakika yiiksiiz calismaya

birakin. Elektrikli aletin vurmasina ve fazla sarsil-

masina sebep olan taglama disklerini kullanmak

yasaktir.

Taslama diskinin kurulumundan sonra ve
calismaya baglamadan 6nce bir deneme

» Kapak 2 ve koruyucu govdeyi 1 sekil 3'te gosterildigi
gibi ¢ikarin.

» Taslama diskini 3 bir elle tutup somunu 21 ¢ikarin
(bkz. sek. 4). Dikkat: sol taglama diskini sabitlemek
icin kullanilan somunun 21 adimlari sola dogrudur.
» Milden 18 sunlari gikarin: flans 19, conta 20, tasla-
ma diski 3, conta 20, flans 19.

» Su pargalari yumusak firgayla temizleyin ve milin 18
Uzerine takin: flang 19, conta 20, taslama diski 3, con-
ta 20 ve flans 19. Dikkat: flanslari 19 sekil 5'te gos-
terilenle birebir ayni takin, gevirmeyin.

» Bir elle taslama diskini 3 tutarak, somunu 21 takin.
» Koruyucu gévde 1 ve kapag 2 takin.

« Kapagdin 2 konumunu baglanti elemanlari-
nin 14, 15, 16, 17 yardimiyla sek. 3'te gosterildigi se-
kilde sabitleyin.

Elektrikli aleti ilk kez ¢aligtirma

Her zaman dogru besleme voltajiyla kullanin: elektrikli
aletin voltaji, elektrikli aletin tanitim levhasinda belirti-
len bilgiyle uyusmalidir.

Elektrikli aleti agma / kapama

Agma:

Anahtari "ON" konumuna getirin.
Kapama:

Anahtari "OFF" konumuna getirin.

Elektrikli alet kullanimiyla ilgili 6neriler

+ Elektrikli aleti galisma masasinin Ustiine koyun, ci-
vatalarin (bkz. sek. 6) veya kiskaclarin yardimiyla sa-
bitlenmesi istenilir.

« Elektrikli aleti, taglama diski 3 en yuksek devir hizina
ulasana kadar calistirin ve destek levhasina yerlesti-
rilmis 4 Uzerinde galigilan pargay taslama diskine 3
yavas yavas hareket ettirin.

» Uzerinde caligilan pargaya asiri basing uygulama-
yin. Bunu yapmak daha iyi sonuglar vermez, aksine
motora asiri ylikleme ve asinma olur, Uzerinde gali-
silan parga daha cok isiniir ve taslama diski 3 daha
¢abuk eskir.

» Uzerinde calisilan pargay biraz sola / saga oyna-
tin. Bu sekilde taglama diskinin 3 asinip aginmadigini
gosterecektir.

* Asiri isinmasindan kaginmak igin, Gzerinde galisilan
parcanin ara sira suya sokulmasi tavsiye edilir.

Uzerinde cgaligilaacak malzeme ve yiize-
yin sertligine gore taslama diskinin 3 tii-
riini ve tanecik yapisini segin.

Elektrikli aletin bakimi / koruyucu 6nlem-
ler

Motorlu aletin lizerinde herhangi bir islem yapilma-
dan 6nce, ana sebeke ile baglantisi kesilmelidir.

Motorlu aletin temizlenmesi

Motorlu aletin emniyetli bicimde uzun sureli kullanimi
icin kaginilmaz kosul, onu temiz tutmaktir.

Satis sonrasi ve uygulama hizmetleri

Satis sonrasi hizmetlerimiz Urlininizin bakim ve
tamirinin yani sira yedek parcalar konusunda da so-
rulariniza yanit vermektedir. Servis merkezleri, pargca
diyagramlari ve yedek pargalar hakkindaki bilgiler de
www.merit-link.com
adresinde mevcuttur.
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Giug aletlerinin nakliyesi

» Nakliye sirasinda ambalaj Gizerine kesinlikle herhan-
gi bir mekanik darbe gelmemelidir.

» Bosaltma / yukleme sirasinda, ambalaji sikistirma
prensibiyle galisan herhangi bir tiirde teknolojinin kul-
laniimasina izin verilmez.

Cevresel koruma

Cop tasfiyesi yerine hammadde kazani-
mi.

Qelvrelile diSt geri Idénl'jsijmki§llemi icin rlno-
torlu alet, aksesuarlari ve paketleme malze-
B i ayrilmalidir.

Degisik malzemenin tam olarak ayrilip, yeniden deger-
lendirme igslemine sokulabilmesi igin, plastik pargalar
isaretlenmistir.

Bu kullanim talimati da, klor kullaniimadan agartiimis,
yeniden donusimlu kagida basiimigtir.

imalatgl, iiriin izerinde degisiklik yapma hakkini sakl tutar.
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